



विषय-सूची

❁ बाह्रौं वार्षिक साधारण सभा सम्बन्धी सूचना	२
❁ साधारण सभा सम्बन्धी सामान्य जानकारी	२
❁ बाह्रौं वार्षिक साधारण सभामा प्रस्तुत सञ्चालक समितिको प्रतिवेदन	४
❁ लेखापरीक्षकको प्रतिवेदन (आ.व. २०६५/६६)	३१
❁ वासलात	३२
❁ नाफा-नोक्सान हिसाब	३३
❁ नाफा-नोक्सान बाँडफाँड हिसाब	३४
❁ इक्वीटीमा भएको परिवर्तन सम्बन्धी विवरण	३५
❁ नगद प्रवाह विवरण	३६
❁ हिसाबसँग सम्बद्ध अनुसूचीहरू	३७
❁ लेखा सम्बन्धी महत्वपूर्ण नीतिहरू	७२
❁ लेखा सम्बन्धी टिप्पणीहरू	७६
❁ <i>Basel II</i> सम्बन्धी विवरण	८३



बाह्रौं वार्षिक साधारण सभा सम्बन्धी सूचना

यस बैंकको सञ्चालक समितिको मिति २०६६ कार्तिक १९ गते बसेको २५६ औं बैठकको निर्णय बमोजिम यस बैंकको **बाह्रौं वार्षिक साधारण सभा** निम्नलिखित मिति, स्थान र समयमा निम्न विषयहरूमा छलफल गर्न बस्ने भएको हुँदा कम्पनी ऐन, २०६३ को दफा ६७ अनुसार सबै शेयरधनी महानुभावहरूको जानकारीको लागि यो सूचना प्रकाशित गरिएको छ ।

मिति : २०६६ मार्ग २९ गते, सोमबार (December 14, 2009)

स्थान : सिद्धार्थनगर उद्योग वाणिज्य संघको सभाहल, कालिकापथ, सिद्धार्थनगर रुपन्देही ।

समय : विहान १०:०० बजे ।

सभाको विषय सूची :

(क) समान्य प्रस्ताव :

१. सञ्चालक समितिको बाह्रौं वार्षिक प्रतिवेदन ।
२. लेखापरीक्षकको प्रतिवेदन सहितको लेखापरीक्षण गरिएको २०६६ आषाढ मसान्तसम्मको वासलात, सो मितिमा समाप्त आर्थिक वर्ष २०६५/६६ को नाफा-नोक्सान हिसाव र नगद प्रवाह विवरणहरू स्वीकृत गर्ने ।
३. बैंक तथा वित्तीय संस्था सम्बन्धी ऐन, २०६३ को दफा ६० तथा कम्पनी ऐन, २०६३ को दफा १११ अनुसार आर्थिक वर्ष २०६६/६७ को लागि लेखापरीक्षकको नियुक्ति गर्ने र निजको पारिश्रमिक निर्धारण गर्ने । (वर्तमान लेखापरीक्षक श्री के. के. सिंह पुनः नियुक्त हुन सक्नु हुनेछ ।)
४. बैंकको नियमावली बमोजिम समूह 'ख' अन्तर्गत सर्वसाधारण शेयरधनीहरू मध्येबाट १ जना सञ्चालकको निर्वाचन गर्ने ।

(ख) विविध :

सञ्चालक समितिको आज्ञाले

रमेशराज अर्याल

कम्पनी सचिव

साधारण सभा सम्बन्धी सामान्य जानकारी

१. बैंकको शेयर दाखिल खारेज किताव मिति २०६६/०८/१० देखि २०६६/०८/२९ सम्म बन्द रहने छ ।
२. सभामा भाग लिन इच्छुक शेयरधनीहरूले सभाकक्ष भित्र प्रवेश गर्नका लागि अनिवार्य रूपले प्रवेशपत्र, शेयर प्रमाणपत्र र आफ्नो परिचय खुल्ने प्रमाण (जस्तै नागरिकता प्रमाण-पत्र वा अन्य कुनै परिचय-पत्र) साथमा ल्याउनु हुन अनुरोध छ, अन्यथा सभाकक्ष भित्र प्रवेश गर्न पाइने छैन ।
३. सभामा भाग लिने प्रत्येक शेयरधनी महानुभावहरूले सभा हुने स्थानमा उपस्थित भई त्यहाँ रहेको उपस्थिति पुस्तिकामा दस्तखत गर्नु पर्नेछ । उपस्थिति पुस्तिका विहान ९:०० बजे देखि खुल्ला रहनेछ ।
४. शेयरधनी लगतमा कायम रहेको ठेगानामा सम्पूर्ण शेयरधनी महानुभावहरूलाई साधारण सभाको सूचना, संक्षिप्त आर्थिक विवरण, प्रोक्सी फारम र प्रवेश पत्र पठाईएको छ । कुनै शेयरधनी महानुभावहरूले कुनै कारणवश यो सूचना



नपाउनु भएमा यसैलाई सूचना मानी आफ्नो कुनै एक सक्कल शेयर प्रमाणपत्र लिई सभामा भाग लिनुहुन अनुरोध गरिन्छ ।

५. सभामा भाग लिनका लागि प्रतिनिधि (प्रोक्सी) नियुक्त गर्न चाहने शेयरधनी महानुभावहरूले प्रतिनिधिपत्र (प्रोक्सी फारम) सभा शुरु हुनुभन्दा ९६ घण्टा अगावै बैंकको केन्द्रीय कार्यालय, सिद्धार्थनगर, रुपन्देही वा कर्पोरेट कार्यालय, बागवजार, काठमाण्डौमा दर्ता गराई सक्नु पर्नेछ ।
६. प्रतिनिधि नियुक्त गरिसक्नु भएको शेयरधनी आफैँ सभामा उपस्थित हुन चाहेमा सोको लिखित सूचना सभा शुरु हुनुभन्दा ४८ घण्टा अगावै उपलब्ध गराई सक्नु पर्नेछ, र यस्तो सूचना प्राप्त भएमा दिइसकेको प्रतिनिधिपत्र स्वतः बदर हुनेछ ।
७. कुनै शेयरधनीले एकभन्दा बढी व्यक्तिलाई अख्तियारनामा दिएमा पहिलो पटक दर्ता हुन आएको अख्तियारनामालाई मान्यता दिइनेछ, र पछिल्लो पटक दर्ता हुन आएको अख्तियारनामा स्वतः बदर हुनेछ ।
८. नावालक वा विक्षिप्त व्यक्ति शेयरधनीको तर्फबाट बैंकको शेयर लगत कितावमा संरक्षकको रूपमा नाम दर्ता भएको व्यक्तिले सभामा भाग लिन, मतदान गर्न र प्रतिनिधि तोक्न पाउनेछ तर संरक्षक आफैँ शेयरधनी नभएमा संरक्षकले अरु शेयरधनीको प्रतिनिधि (प्रोक्सी) भई सभामा भाग लिन सक्नु हुनेछैन ।
९. कुनै संगठित संस्था वा कम्पनीले शेयर खरीद गरेको हकमा त्यस्ता संगठित संस्था वा कम्पनीले मनोनित गरेको प्रतिनिधिले शेयरवालाको हैसियतले सभामा भाग लिन र मतदान गर्न सक्नेछ ।
१०. शान्ति सुरक्षाको दृष्टिकोणले शेयरधनी महानुभावहरू सभास्थलमा उपस्थित हुँदा भोला र अन्य त्यस्ता वस्तुहरू नलिई आउनु हुन अनुरोध गरिन्छ । सभाको सुरक्षाको लागि खटिएका सुरक्षाकर्मीहरूले सभास्थलमा प्रवेश गर्ने सबैको भोला वा शरीर जाँच गर्न सक्नेछन् ।
११. साधारण सभा सम्बन्धी अन्य जानकारी बैंकको केन्द्रीय कार्यालय, सिद्धार्थनगर, रुपन्देही र बैंकको कर्पोरेट कार्यालय, बागवजार, काठमाण्डौमा कार्यालय समयभित्र प्राप्त गर्न सक्नु हुनेछ ।

सञ्चालक निर्वाचन सम्बन्धी

१२. सञ्चालक पदमा उम्मेदवार हुन चाहने शेयरधनीले आफ्नो नाममा कम्तीमा ५० कित्ता शेयर लिएको हुनुपर्दछ ।
१३. सञ्चालक पदमा उम्मेदवार हुन चाहने शेयरधनीले तल दफा १४ मा उल्लेख भए बमोजिम बैंकको केन्द्रीय कार्यालय, सिद्धार्थनगर, रुपन्देही तथा कर्पोरेट कार्यालय बागवजारमा प्रकाशित निर्वाचन सम्बन्धी कार्यक्रमको सूचनामा उल्लेखित मितिमा निर्धारित समयभित्र बैंकको एक जना शेयरधनी प्रस्तावक र अर्को एक जना शेयरधनी समर्थक सहित तोकिएको ढाँचा बमोजिम आफ्नो उम्मेदवारीको दरखास्त दर्ता गराउनु पर्नेछ । उम्मेदवारीबाट आफ्नो नाम फिर्ता लिन चाहेमा समेत सोही निर्वाचन सम्बन्धी कार्यक्रम बमोजिम आफ्नो नाम फिर्ता लिन दरखास्त दर्ता गर्नु पर्नेछ । सञ्चालक पदमा उम्मेदवारी दिने शेयरधनी अन्य उम्मेदवारको प्रस्तावक र समर्थक हुन सक्नेछैन ।
१४. यस बैंकको सञ्चालक निर्वाचन निर्देशिका शेयरधनीहरूले यस बैंकको कर्पोरेट कार्यालयबाट रु. १००/- शुल्क तिरी प्राप्त गर्न सक्नेछन । निर्वाचन सम्बन्धी अन्य जानकारी तथा कार्यक्रम बैंकको केन्द्रीय कार्यालय, सिद्धार्थनगर तथा कर्पोरेट कार्यालय, बागवजारको सूचना पाटीमा टाँसिने छ ।
१५. सञ्चालक निर्वाचन सम्बन्धी कार्यक्रम निर्वाचन अधिकृतले सूचना प्रकाशित गरे बमोजिम हुनेछ । उक्त सूचना बैंकको केन्द्रीय कार्यालय, सिद्धार्थनगर तथा कर्पोरेट कार्यालय, बागवजारमा प्रकाशित गरिनेछ ।

नोट : आदरणीय शेयरधनी महानुभावहरूको सुविधाको लागि शेयर प्रमाणपत्र अनिवार्य रूपमा लिई उपस्थित हुनको लागि अनुरोध गरिन्छ ।



बाह्रौं वार्षिक साधारण सभामा प्रस्तुत सञ्चालक समितिको तर्फबाट अध्यक्षज्यूको प्रतिवेदन

शेयरधनी महानुभावहरू,

नेपाल क्रेडिट एण्ड कमर्स बैंक लि. को बाह्रौं वार्षिक साधारण सभामा सञ्चालक समिति र मेरो आफ्नो तर्फबाट सबै शेयरधनी महानुभावहरूलाई हार्दिक स्वागत गर्दछु। सञ्चालक समितिको तर्फबाट म यहाँहरूसमक्ष यस बैंकको २०६६ आषाढ मसान्तको वासलात, आर्थिक वर्ष २०६५/६६ को नाफा नोक्सान हिसाब, नगद प्रवाह विवरण तथा बैंकको विभिन्न क्रियाकलापहरू समेत समावेश गरी यस वार्षिक प्रतिवेदनसँगै अनुमोदनको लागि प्रस्तुत गरेको छु। यो वार्षिक प्रतिवेदन बैंक तथा वित्तीय संस्था सम्बन्धी ऐन, २०६३, कम्पनी ऐन, २०६३ तथा नेपाल राष्ट्र बैंकको निर्देशन अनुरूप तयार गरी प्रस्तुत गरिएको छ।

१. देशको आर्थिक अवस्थाको समीक्षा :

गत आर्थिक वर्ष २०६५/६६ मा देशको आर्थिक अवस्था के कस्तो रह्यो भन्ने विषयमा केही महत्वपूर्ण व्यहोराहरू संक्षिप्तमा यहाँहरू समक्ष पेश गर्न चाहन्छु। यो विवरण नेपाल राष्ट्र बैंकबाट प्रकाशित तथ्याङ्कमा आधारित छन्।

कुल गार्हस्थ्य उत्पादन :

आर्थिक वर्ष २०६५/६६ मा देशको कुल गार्हस्थ्य उत्पादनको यथार्थ वृद्धिदर आधारभूत मूल्यमा ३.८ प्रतिशत र उत्पादनको मूल्यमा ४.७ प्रतिशत रहेको छ। आर्थिक वर्ष २०६४/६५ मा कुल गार्हस्थ्य उत्पादन वृद्धिदर उक्त दुवै मूल्यमा ५.३ प्रतिशत रहेको थियो। यस वर्ष कृषि क्षेत्रको उत्पादन वृद्धिदर २.२ प्रतिशत तथा गैर-कृषि क्षेत्रको वृद्धिदर ४.८ प्रतिशत रहेको अनुमान छ। अघिल्लो आर्थिक वर्षमा कृषि तथा गैर-कृषि क्षेत्रको वृद्धिदर क्रमशः ४.७ प्रतिशत र ५.६ प्रतिशत रहेको थियो। समीक्षा वर्षमा मौसमी प्रतिकूलताले गर्दा कृषि क्षेत्रको उत्पादन वृद्धिदर अघिल्लो वर्षको तुलनामा न्यून रहन गएको छ। त्यस्तै, केन्द्रीय तथ्याङ्क विभागले हालै सार्वजनिक गरेको तथ्याङ्कअनुसार आर्थिक वर्ष २०६५/६६ को औद्योगिक उत्पादन (म्यानुफ्याक्चरिङ्ग) सूचकाङ्क ०.९९ प्रतिशतको सीमान्त दरले बढेको छ। अघिल्लो आर्थिक वर्षको सोही अवधिमा यस्तो सूचकाङ्क ०.९४ प्रतिशतले घटेको थियो। समीक्षा वर्षमा चामल, गहुँको पिठो, पशु आहार, हल्का पेय पदार्थ, चाउचाउ, बिस्कुट आदि वस्तुहरूको उत्पादनमा वृद्धि भएको छ भने वनस्पति घ्यू, ऊनी गलैँचा, तयारी पोशाक, जुटका समान, औषधि, सिमेन्ट, फलामे छड, धातुका समानहरू, बिजुलीका तार तथा केवल आदिको उत्पादन घटेको छ।

आर्थिक वर्ष २०६५/६६ मा कुल गार्हस्थ्य उत्पादनमा कुल उपभोगको अंश ३.२ प्रतिशतले वृद्धि भई ९२ प्रतिशत पुगेको छ। जस अनुसार कुल गार्हस्थ्य उत्पादनमा बचतको अंश ८ प्रतिशतमात्र रहेको छ। त्यसैगरी अघिल्लो वर्ष कुल गार्हस्थ्य उत्पादनमा लगानीको अनुपात ३९.८ प्रतिशत रहेकोमा आर्थिक वर्ष २०६५/६६ मा २९.७ प्रतिशत मात्र रहेको छ।

वैदेशिक व्यापार :

आर्थिक वर्ष २०६५/६६ मा कुल निर्यात १३.५ प्रतिशतले बढेको छ। अघिल्लो वर्ष कुल निर्यात ०.२ प्रतिशतले घटेको थियो। कुल निर्यातमध्ये भारततर्फको निर्यात ६.२ प्रतिशत र अन्य मुलुकतर्फको निर्यात २६.९ प्रतिशतले बढेको छ। अघिल्लो वर्ष भारततर्फको निर्यात ७.६ प्रतिशतले घटेको थियो भने अन्य मुलुकतर्फको निर्यात १७.३ प्रतिशतले बढेको थियो। खासगरी तयारी पोशाक, कपडा, जी.आई. पाइप, खयर र जुत्ता तथा चप्पलको निर्यातमा भएको वृद्धिका कारण भारततर्फको निर्यात बढ्न गएको हो भने दाल, पशिमना, ऊनी गलैँचा, हस्तकलाका सामान तथा जडीबुटीको निर्यातमा भएको वृद्धिका कारण अन्य मुलुकतर्फको निर्यात बढ्न गएको हो।



अघिल्लो वर्ष १४.० प्रतिशतले बढेको कुल आयात आर्थिक वर्ष २०६५/६६ मा २८.२ प्रतिशतले वृद्धि भई रु. २८४ अर्ब ५७ करोड पुगेको छ। कुल आयातमध्ये भारतबाट भएको आयात अघिल्लो वर्ष २२.९ प्रतिशतले बढेकोमा यस वर्ष १५.१ प्रतिशतले वृद्धि भएको छ। त्यसैगरी अन्य मुलुकबाट भएको आयात अघिल्लो वर्ष ०.९ प्रतिशतले बढेकोमा यस वर्ष ५१.७ प्रतिशतले वृद्धि भएको छ। व्यापार घाटा गत वर्ष रु. १६२ अर्ब ६७ करोड रहेकोमा यस वर्ष सो वृद्धि भई रु. २१७ अर्ब ३२ करोड पुगेको छ। अर्थात्, कुल आयातमध्ये व्यापार घाटाको अंश ७६ प्रतिशत (गत वर्ष ७३ प्रतिशत) रही निरन्तर वृद्धि हुँदै आइरहेको छ। वैदेशिक व्यापारमा भइरहेको असन्तुलित विकासकै कारण देशको व्यापार घाटामा निरन्तर वृद्धि भइरहेको छ। विद्युत आपूर्तिको स्थिति समेतलाई दृष्टिगत गर्दा आगामी दिनहरूमा पनि औद्योगिक उत्पादनले कुनै ठूलो फड्को मार्ने सम्भावना नरहेको, देशमा शहरी बसाइसराइ तीव्र भइरहेको, शहरी वातावरणसंगै उपभोगको तरिका तथा मात्रामा वृद्धि भइरहेको क्रममा आयातमा बढी चाप पर्दै जानु स्वाभाविक हो। तथापि हालै सम्पन्न नेपाल-भारत वाणिज्य सन्धिमा अघिल्लो सन्धीको तुलनामा नेपालको पक्षमा केही सकारात्मक बुँदाहरू रहेको परिप्रेक्ष्यमा भारततर्फको व्यापार घाटामा न्यूनतम सुधार हुनसक्ने अपेक्षा गर्न सकिन्छ।

शोधनान्तर :

आर्थिक वर्ष २०६५/६६ मा समग्र शोधनान्तर रु. ३७ अर्ब ७३ करोडले बचतमा रहेको छ। अघिल्लो आर्थिक वर्ष समग्र शोधनान्तर रु. २९ अर्ब ६७ करोडले बचतमा रहेको थियो। आर्थिक वर्ष २०६५/६६ मा चालु खाता रु. ४१ अर्ब ४४ करोडले बचतमा रहेको छ। अघिल्लो वर्ष चालु खाता रु. २३ अर्ब ६८ करोडले बचतमा रहेको थियो। आर्थिक वर्ष २०६५/६६ मा खुद ट्रान्सफर आय ३६.५ प्रतिशतले बढेको कारण चालु खातामा उच्च बचत सृजना भएको हो। ट्रान्सफर अन्तर्गत विप्रेषण आप्रवाह ४७.० प्रतिशतले वृद्धि भएको छ भने अनुदान २७.६ प्रतिशतले बढेको छ।

सरकारी वित्त :

आर्थिक वर्ष २०६५/६६ मा नेपाल सरकारको राजस्व ३३.२ प्रतिशतको उल्लेख्य दरले वृद्धि भई २०६६ आषाढ मसान्तसम्ममा रु. १४३ अर्ब ३१ करोड पुगेको छ। अघिल्लो वर्ष नेपाल सरकारको राजस्व २२.७ प्रतिशतले वृद्धि भई रु. १०७ अर्ब ६२ करोड रहेको थियो। राजस्वका शीर्षकहरूमध्ये मूल्य अभिवृद्धि कर आर्थिक वर्ष २०६५/६६ मा २८.० प्रतिशतले वृद्धि भएको छ भने भन्सार महसुलबाट प्राप्त हुने राजस्व ३४.५ प्रतिशतले वृद्धि भएको छ। त्यस्तै, स्वयंकर घोषणा कार्यक्रममा व्यापक सहभागिता रहेको कारण समीक्षा वर्षमा आयकर राजस्व ४२.५ प्रतिशतले वृद्धि हुन गएको छ। त्यस्तै, आर्थिक वर्ष २०६५/६६ मा सरकारको अन्तःशुल्क राजस्व ४५.३ प्रतिशतले वृद्धि भएको छ। उच्च अन्तःशुल्क लाग्ने हल्का सवारी साधनहरूको आयातमा उल्लेख्य वृद्धि भएको कारण समीक्षा अवधिमा अन्तःशुल्क राजस्व बढेको हो। तथापि औद्योगिक गतिविधिमा व्याप्त सुस्त अवस्थाले कारण राजस्व वृद्धिमा यस क्षेत्रको योगदानमा भने खासै प्रगति हुन सकेको देखिएन।

आर्थिक वर्ष २०६५/६६ मा नगद प्रवाहमा आधारित कुल सरकारी खर्च ३२.० प्रतिशतले वृद्धि भई २०६६ आषाढ मसान्तसम्ममा रु. १९७ अर्ब ९६ करोड पुगेको छ। अघिल्लो वर्ष सरकारी खर्च १९.७ प्रतिशतले बढेको थियो। सबै प्रकारको सरकारी खर्चमा वृद्धि भएको कारण समीक्षा अवधिमा कुल सरकारी खर्चको वृद्धिदरमा अघिल्लो वर्षको तुलनामा विस्तार आएको हो। समीक्षा वर्षमा पूँजीगत खर्च ३४.२ प्रतिशतले वृद्धि भई रु. ५८ अर्ब ४ करोड पुगेको छ। अघिल्लो वर्ष पूँजीगत खर्च ३३.९ प्रतिशतले बढेको थियो। आर्थिक वर्षको अन्त्यमा पूँजीगत खर्च बढी हुने प्रवृत्ति, ठेक्कापट्टावापतको रकम भुक्तानी, सार्वजनिक खरीद प्रक्रियामा तीव्रता, स्थानीय निकायलाई बजेट निकासालगायत साना किसान ऋण मिनाहा कार्यक्रमअन्तर्गत उल्लेख्य रकम भुक्तानी भएको कारण समीक्षा अवधिमा पूँजीगत खर्चमा विस्तार आएको हो।

पूर्वाधर विकासतर्फ सरकारी खर्चमा खासै बढोत्तरी हासिल हुन सकेको देखिएन।

आर्थिक वर्ष २०६५/६६ मा नगद प्रवाहमा आधारित बजेट घाटा अघिल्लो वर्षको तुलनामा १६.३ प्रतिशतले बढी रु. २६ अर्ब १५ करोड पुगेको छ। आर्थिक वर्ष २०६४/६५ मा नगद बजेट घाटा रु. २२ अर्ब ४८ करोड रहेको थियो। आर्थिक वर्ष २०६५/६६ मा बजेट घाटा पूर्तिको उपायको रूपमा कुल आन्तरिक ऋण रु. १८ अर्ब ४२ करोड परिचालन भएको छ। समीक्षा



वर्षमा रू. ८ अर्ब ७८ करोड आन्तरिक ऋणको भुक्तानी भएको र नेपाल सरकारले रू. ६२ करोड ६३ लाख अधिविकर्ष लिएको कारण नेपाल सरकारको खुद आन्तरिक ऋण परिचालन रू. १० अर्ब २६ करोड रहेको छ। वैदेशिक नगद ऋण परिचालन आर्थिक वर्ष २०६५/६६ मा ३.८ प्रतिशतले कमी भई रू. ३ अर्ब ७२ करोडमा भरेको छ।

वैदेशिक लगानी :

लगानीको वातावरणमा अपेक्षित सुधार हुन नसकेको कारण समीक्षा अवधिमा वैदेशिक लगानीमा पनि सङ्कुचन देखिएको छ। आर्थिक वर्ष २०६५/६६ मा दर्ता गरिएका वैदेशिक लगानी सम्बद्ध परियोजनाको संख्यामा ८.५ प्रतिशतले वृद्धि भए तापनि ती परियोजनाहरूमा आबद्ध वैदेशिक लगानीको रकममा अघिल्लो आर्थिक वर्षको भन्दा ३६.४ प्रतिशतले ह्रास आएको छ। समीक्षा अवधिमा रू. ६ अर्ब २५ करोड बराबरको वैदेशिक लगानी प्रतिबद्धता रहेका संयुक्त लगानीका कुल २३० परियोजनाहरू स्वीकृत गरिएका छन्। अघिल्लो आर्थिक वर्षमा कुल रू. ९ अर्ब ८१ करोड बराबरको वैदेशिक लगानी रहेका संयुक्त लगानीका २१२ परियोजनाहरू स्वीकृत गरिएका थिए। उक्त परियोजनाहरूमध्ये खनिजसम्बन्धी परियोजनामा सबैभन्दा बढी अर्थात् १४२.९ प्रतिशतले वृद्धि भएको छ, भने निर्माणसम्बन्धी परियोजनामा ९२.३ प्रतिशतले गिरावट आएको छ।

वैदेशिक रोजगार :

आर्थिक वर्ष २०६५/६६ मा नेपाल सरकार, श्रम तथा रोजगार प्रवर्द्धन विभागले वैदेशिक रोजगारीको लागि कुल २ लाख १९ हजार ९ सय ६५ जनालाई अन्तिम स्वीकृति प्रदान गरेको छ। सो संख्या अघिल्लो आर्थिक वर्षभन्दा ११.७ प्रतिशतले कम रहेको छ। विश्वव्यापी आर्थिक मन्दीको प्रभावले गर्दा पछिल्ला महिनाहरूमा वैदेशिक रोजगारीमा जानेहरूको संख्यामा क्रमिक रूपमा कमी आएको अनुमान छ। तर, यसबाट नेपाललाई प्राप्त भइरहेको रेमिट्यान्समा खासै असर हालसम्म नपरेको तथा आगामी दिनहरूमा पनि ज्यादै ठूलो नकारात्मक असर पर्ने देखिंदैन।

वाणिज्य बैंकहरूको साधन परिचालन :

आर्थिक वर्ष २०६५/६६ मा वाणिज्य बैंकहरूको निक्षेप परिचालन कुल रू. १२८ अर्ब ३० करोड (३०.४ प्रतिशत) ले बढी २०६६ आषाढ मसान्तमा रू. ५४९ अर्ब ८३ करोड पुगेको छ। अघिल्लो वर्ष वाणिज्य बैंकहरूको कुल निक्षेप परिचालन रू. ८७ अर्ब १ करोड (२६.० प्रतिशत) ले बढेको थियो। समीक्षा वर्षमा बचत निक्षेप २२.९ प्रतिशत र मुद्दति निक्षेप ४१.८ प्रतिशतले बढेको छ। अघिल्लो वर्ष उक्त निक्षेपहरू क्रमशः २१.१ प्रतिशत र ३३.६ प्रतिशतले बढेको थियो। वाणिज्य बैंकहरूको शाखा विस्तार, एक वित्त कम्पनीको वाणिज्य बैंकमा स्तरोन्नति र उत्साहजनक विप्रेषण आप्रवाहको कारणले निक्षेप परिचालनमा उल्लेख्य विस्तार आएको हो।

निक्षेप परिचालनको अतिरिक्त वाणिज्य बैंकहरूले पूँजी परिचालनको माध्यमबाट पनि वित्तीय साधन परिचालन बढाएका छन्। समीक्षा वर्षमा वाणिज्य बैंकहरूले थप रू. ८ अर्ब ९८ करोडको चुक्ता पूँजी, रू. ९ अर्ब ८३ करोडको साधारण जगेडा र अन्य दायित्व गरी रू. २७ अर्ब ७३ करोडको साधन परिचालन गरेका छन्।

कर्जाप्रवाह :

अघिल्लो वर्ष वाणिज्य बैंकहरूबाट निजी क्षेत्रतर्फ प्रवाहित कर्जा ३२.५ प्रतिशत (रू. ७५ अर्ब ३२ करोड) ले बढेकोमा समीक्षा वर्षमा ३१.६ प्रतिशत (रू. ९७ अर्ब १५ करोड) ले बढेको छ। फलस्वरूप, समीक्षा वर्षमा कर्जा-निक्षेप अनुपात ८१.२ प्रतिशत (अघिल्लो वर्ष ८२.६ प्रतिशत) कायम भएको छ।

क्षेत्रगत कर्जातर्फ, उत्पादन, निर्माण, धातुजन्य उत्पादन, मेसिनरी तथा विद्युतीय उपकरण, यातायात, सञ्चार तथा सार्वजनिक सेवा र सेवा क्षेत्रतर्फको कर्जा प्रवाहको वृद्धिदरमा कमी आएको छ। उत्पादन र निर्माण क्षेत्रतर्फको कर्जा क्रमशः १७.३ प्रतिशत र ३८.६ प्रतिशतले बढेको छ। अघिल्लो वर्ष उक्त क्षेत्रमा गएको कर्जा क्रमशः २०.१ प्रतिशत र ६३.७ प्रतिशतले बढेको थियो। त्यस्तै, समीक्षा वर्षमा यातायात, सञ्चार तथा सार्वजनिक सेवा र सेवा क्षेत्रतर्फको कर्जा क्रमशः १४.३ प्रतिशत र १०.४



प्रतिशतले बढेको छ। अघिल्लो वर्ष उक्त क्षेत्रतर्फको कर्जा क्रमशः २२.८ प्रतिशत र १५.२ प्रतिशतले वृद्धि भएको थियो। समीक्षा वर्षमा घर जग्गा कारोवारतर्फको कर्जाको वृद्धिदरमा कमी आएको छ। तर, कर्जाको परिमाण भने अघिल्लो वर्ष रू.८ अर्ब २५ करोडले बढेकोमा समीक्षा वर्षमा रू. १४ अर्ब ३ करोडले बढेको छ। त्यस्तै, समीक्षा वर्षमा उपभोग्य कर्जा ५५.९ प्रतिशत अर्थात् रू.५ अर्ब २८ करोडले बढेको छ। अघिल्लो वर्ष उक्त क्षेत्रतर्फको कर्जा रू.१ अर्ब ३२ करोडले बढेको थियो।

यसरी बैंकहरूको निक्षेप स्रोतमा उच्च दरले वृद्धिदर कायमै रहेकोले सोको लगानी बजार पनि सोही रूपमा बढ्नु आवश्यक हुन्छ। ३० प्रतिशतभन्दा बढी दरले वृद्धि भएको निक्षेप स्रोतलाई वाणिज्य बैंकहरूले सोही प्रतिशतमा कर्जा लगानीमा वृद्धि गर्न सकेको देखिएता पनि त्यस्तो कर्जालगानी उत्पादनशील क्षेत्रमा प्रवाह हुन सकिरहेको छैन। माथि दिइएको आँकडा अनुसार घरजग्गा कारोवारतर्फ कर्जाको वृद्धिदरमा कमी आएको देखिएता पनि यस क्षेत्रमा थप प्रवाह भएको रू.१४ अर्ब ३ करोड रकम यस वर्ष निजी क्षेत्रतर्फ प्रवाह भएको कुल रू.७५ अर्ब ३२ करोडको १८.६ प्रतिशत रहेकोले यो क्षेत्रमा बैंकिङ्ग कारोवारको अत्यधिक भुकाव कायमै रहेको स्पष्टै छ। देशमा व्याप्त migration तथा बढ्दो शहरीकरणले घरजग्गाको मागमा निरन्तर वृद्धि भइरहेको तथा यो अवस्था आगामी केही वर्षहरूमा कायमै रहने देखिएकोले यो क्षेत्रमा लगानी तत्काल घट्ने सम्भावना देखिँदैन। एउटै क्षेत्रमा अत्यधिक कर्जा लगानी गर्दा बजारभाउको जोखिम अत्यधिक रहने कारण नै बैंकहरूलाई यसतर्फ अत्यधिक exposure हुनबाट बच्न सतर्कता अपनाउनु पर्नेतर्फ सम्बन्धित निकायबाट पनि बारम्बार सचेत गराउने कार्य हुँदै आएको छ। एनसीसी बैंकले यसतर्फ विशेष ध्यान दिइआएको तथा हालसम्म आफ्नो कुल कर्जाको १० प्रतिशतभन्दा बढी नहुने गरी कारोवार सञ्चालन गरी नियन्त्रित परिधिभित्र रहन सफल हुँदै आएको छ।

ब्याजदर :

बचत निक्षेपको अधिकतम ब्याजदर २०६५ आषाढ महिनाको तुलनामा २०६६ आषाढ महिनामा १ प्रतिशत बिन्दुले बढी ७.५ प्रतिशत पुगेको छ भने मुद्दति निक्षेपको अधिकतम ब्याजदर २०६५ आषाढ मसान्तको तुलनामा २०६६ आषाढ मसान्तमा ३.० प्रतिशत बिन्दु सम्म बढी २०६६ आषाढ मसान्तमा ९.५ प्रतिशतमा पुगेको छ। बैंक तथा वित्तीय क्षेत्रमा बढेको प्रतिस्पर्धाका कारणले निक्षेप ब्याजदर बढ्नमा मद्दत पुगेको हो।

बजारको मागअनुसार नै यस बैंकले समेत पटकपटक ब्याजदरमा पुनरावलोकन गरी समयसापेक्ष हुने गरी निक्षेपकर्ताहरूलाई उचित ब्याज दिने कार्य गरी आएको छ। यसकै फलस्वरूप बैंकले आफ्नो निक्षेप रकममा क्रमिक रूपमा वृद्धि हासिल गर्दै जान सकेको स्पष्टै छ।

वित्तीय संस्थाहरूको विस्तारित संख्या :

आर्थिक वर्ष २०६५/६६ मा नेपालको वित्तीय प्रणालीमा १ वाणिज्य बैंक, ५ विकास बैंक र ३ लघु वित्त कारोवार गर्ने संस्था गरी जम्मा ९ वटा बैंक तथा वित्तीय संस्थाहरू थपिएका छन्। सोही अनुसार वर्षान्तमा वाणिज्य बैंकहरूको संख्या २५ बाट २६, विकास बैंकहरूको संख्या ५८ बाट ६३ तथा वित्त कम्पनीहरूको संख्या ७८ बाट ७७ पुगेको छ। त्यस्तै, यस अवधिमा नयाँ बैंक तथा वित्तीय संस्थाहरूको स्थापनाका साथै वाणिज्य बैंक तथा विकास बैंकका शाखाहरूको विस्तारमा तीव्रता आएको छ। उदाहरणको लागि, वाणिज्य बैंकहरूको शाखा संख्या २०६६ आषाढ मसान्तसम्ममा १९४ ले वृद्धि भई ७५२ पुगेको छ। सो संख्या २०६५ आषाढ मसान्तमा ५५८ रहेको थियो।

चालु आर्थिक वर्षको प्रारम्भमै नेपाल राष्ट्र बैंकले थप वित्तीय संस्थाहरू खोल्न निवेदन नलिने घोषणा गरेको भए तापनि विगत देखिनै निवेदन दिई आएकाहरूमध्येबाट थप ३ वटा वाणिज्य बैंकहरू लगायत विकास बैंक तथा वित्त कम्पनीहरूलाई इजाजत पत्र दिने कार्य भएको जानकारी प्रकाशनमा आएको हो। यसबाट नेपालको वित्तीय बजारमा आउँदा दिनहरूमा प्रतिस्पर्धामा अत्यधिक बढोत्तरी हुँदै जाने परिप्रेक्ष्यमा सबै बैंक तथा वित्तीय संस्थाहरू बढी चनाखो तथा सशक्त हुन प्रयत्नरत रहनु पर्ने कुरा निर्विवाद छ भने यस एनसीसी बैंक पनि यसबाट अछुतो रहेको छैन। बैंकले बजारमा आफ्नो विशिष्ट स्थान बनाउन



आवश्यक रणनीतिहरू अवलम्बन गर्दै आएको तथा सोलाई निरन्तरता दिँदै जाने कुरामा शेरधनी महानुभावहरूलाई विश्वस्त तुल्याउन चाहन्छौं ।

२. विश्व आर्थिक गतिविधि :

संयुक्तराज्य अमेरिका एवं युरोपियन मुलुकहरूमा आवासीय कर्जा संकटले ल्याएको वित्तीय मन्दीको कारण विश्व अर्थव्यवस्थामा देखिएको वित्तीय तथा आर्थिक संकटले गर्दा एकातर्फ कुल गार्हस्थ्य माग र आर्थिक वृद्धिदरमा नकारात्मक प्रभाव पर्ने र अर्को तर्फ निर्यात तथा आयात दुवैमा सङ्कुचन आई विश्व अर्थतन्त्र दोहोरो समस्याबाट ग्रस्त हुने देखिएको छ । यसबाट आर्थिक क्रियाकलापहरूमा ह्रास आई रोजगारीका अवसरहरू कटौती हुन गई सर्वसाधारण जनताको आयस्रोत अनिश्चित हुने हुँदा जीवन निर्वाह गर्न निकै कठिनाईको सामना गर्नुपर्ने देखिन्छ । तथापि, विश्वका धेरैजसो मुलुकहरूले अपनाएका रणनीतिक उपायहरूका कारण विश्व अर्थव्यवस्था पूर्ण धराशायी हुनबाट बच्यो । विश्वको उत्पादन सन् २००६ मा ५.१ प्रतिशतले, सन् २००७ मा ५.२ प्रतिशतले र सन् २००८ मा ३.२ प्रतिशतले वृद्धि भएको तुलनामा सन् २००९ को प्रक्षेपणमा उक्त वृद्धिदर १.३ प्रतिशतले ऋणात्मक हुने देखिएको छ । रणनीतिक तथा उत्प्रेरक उपायहरू अवलम्बन गरी सफल कार्यान्वयन गर्न सकिएमा सन् २०१० मा विश्वको उत्पादन वृद्धिदर १.९ प्रतिशतले बढ्नसक्ने प्रक्षेपण रहेको छ जुन वृद्धिदर सन् २००६ देखि सन् २००८ सम्मका वृद्धिदरको तुलनामा भने निकै कमी देखिन्छ । यसबाट वित्तीय तथा आर्थिक संकटको प्रभाव स्पष्टरूपमा बोध गर्न सकिन्छ ।

विश्वको आर्थिक वृद्धिदरमा आएको कमी अनुसार उपभोक्ता मूल्यमा आधारित मुद्रास्फीतिदरमा भने कमी आउने देखिँदैन । रोजगारीका अवसरहरू कम हुने भएकोले जनताको आयमा प्रतिकूल प्रभाव पर्न गई उपभोग तथा लगानी दुवै उद्देश्यको निम्ति आन्तरिक तथा बाह्य वस्तु तथा सेवाको माग कम हुन गई कुल मागमा कमी आई अर्थव्यवस्थाको गतिशीलता कृण्ठित हुने देखिन्छ ।

विश्वको अर्थव्यवस्थामा देखिएको आर्थिक संकटको प्रभाव विश्व व्यापारमा स्पष्ट रूपमा देखिएको छ । केही समयसम्म उकालो लाग्दै गरेको पेट्रोलियम पदार्थको मूल्यको कारण र विश्वका केही मुलुकहरूले विभिन्न कारणहरूले गर्दा भोग्नु परेको खाद्यान्न तथा खाद्य पदार्थको उल्लेख्य मूल्य वृद्धिबाट आक्रान्त भएको विश्व व्यापारको आयतन विद्यमान आर्थिक सङ्कुचनबाट अझै बढी प्रभावित भएको छ । वित्तीय तथा आर्थिक संकटबाट प्रभावित मुलुकहरूले तथा विश्व बैंक, अन्तर्राष्ट्रिय मुद्राकोष, एसियाली विकास बैंक र अन्य अन्तर्राष्ट्रिय संस्थाहरूले तर्जुमा गर्ने कार्यक्रमको सफल कार्यान्वयन हुन सकेमा विश्व अर्थतन्त्रको कमजोर स्थितिमा केही सुधार आउन सक्ने देखिन्छ ।

अन्तर्राष्ट्रिय बजारमा त्यति हेलमेल भइनसकेको अविकसित प्रकृतिको वित्तीय बजारको कारण विश्वमा विद्यमान वित्तीय तथा आर्थिक संकटको प्रभाव नेपालमा भने त्यति परेको देखिँदैन ।

३. बैंकको कारोवार तथा वित्तीय स्थिति :

आ.व. २०६४/६५ देखि नै बैंकले सकारात्मक रूपमा आफ्नो व्यवसायलाई अगाडि बढाउने क्रममा व्यापक सफल हुँदै आएको छ । यो सफलताले आ.व. २०६५/६६ मा अझ बढी निरन्तरता पाउन सकेको छ । आ.व. २०६४/६५ लाई बैंकले आफ्नो कारोवारलाई व्यापकता दिने भन्दा पनि पूँजीकोषको पर्याप्ततालाई पुऱ्याउनेतर्फ बढी ध्यान केन्द्रित गरेको थियो ।

गत वर्षको तुलनामा आ.व. २०६४/६५ मा १२.६ प्रतिशतले मात्र वृद्धि भएको निक्षेप आ.व. २०६५/६६ मा २४.८ प्रतिशतले वृद्धि हुन सकेको छ । त्यस्तै, कर्जा प्रवाहतर्फ पनि आ.व. २०६४/६५ मा हासिल गरेको ३.१ प्रतिशत वृद्धिदरभन्दा आ.व. २०६५/६६ यो दरमा अत्यधिक वृद्धि भई ३६ प्रतिशत पुगेको छ । आ.व. २०६४/६५ मा पूँजीकोषलाई पर्याप्त पुऱ्याउने उद्देश्यले कर्जा प्रवाहतर्फ अत्यधिक महत्व दिइएको थिएन भने आ.व. २०६५/६६ मा सोको समस्या नरहेकोले कर्जालाई समयानकूल हुने गरी बढाउन बैंक सक्षम भएको छ । यसले बैंकप्रति ग्राहकहरूको विश्वास तथा आस्था बढ्दै गएको स्पष्ट छ । यो विश्वास तथा आस्थामा अझ बढोत्तरी गर्न बैंक प्रयत्नशील रहिरहने छ । विगतको तुलनामा हाल बैंकको अवस्था



तथा समस्याहरु विल्कुलै भिन्न तथा विकासोन्मुख रहेकोले यहाँबाट द्रुतगतिमा कारोवारमा बढोत्तरी ल्याउन सकिने अवस्था रहेको छ र यसप्रति बैंक सजग रही आएको छ ।

वर्ष (आषाढ मसान्त)	रकम (रु. करोडमा)			परिवर्तन (रकम)		परिवर्तन (प्रतिशत)	
	२०६६	२०६५	२०६४	२०६६	२०६५	२०६६	२०६५
कुल निक्षेप	९१२.७	७३२.०	६५०.०	१८०.७	८२.०	२४.७%	१२.६%
कुल कर्जा	७१८.४	५२८.१	५१२.२	१९०.३	१५.९	३६.०%	३.१%

२०६४ आषाढको तुलनामा २०६६ आषाढमा बैंकले संकलन गरेको निक्षेपको वृद्धिदरमा अत्यधिक सुधार आउनुका साथै सोही अनुरूप कर्जा प्रवाहमा समेत बढोत्तरी हुँदै आएको छ । बैंकमा विद्यमान निक्षेपको कुल रकममा बचत निक्षेप तर्फको अंश ६० प्रतिशतको हाराहारीमा रही आएकोले बैंकले सर्वसाधारणको निक्षेप संकलनमा सफलता हासिल गर्दै आउन सकेको स्पष्ट हुन्छ । अधिल्लो वर्ष बैंकको पूँजीकोष पर्याप्त नरहेको भन्ने आधारमा संस्थागत मुद्दति निक्षेप बाहिरिएको कारण सोको अंश न्यून रहन गएकोमा सोलाई पुनः बढाउने प्रयास भइरहेको भए तापनि बजारमा बैंक तथा वित्तीय संस्थाहरूको संख्यामा बढोत्तरीको कारण प्रतिस्पर्धाले गर्दा समेत हालको समयमा संस्थागत मुद्दति निक्षेपको व्याजदरमा अत्यधिक भार पर्न लागेको महसुस भएकोले यसतर्फ अधिक मात्रामा भर नपर्ने नीति बैंकले लिइआएको छ ।

३.१ सञ्चालन मुनाफाको तुलनात्मक स्थिति :

विगत २ वर्षको बैंकको कारोवार नतिजाको संक्षिप्त तुलनात्मक विवरण निम्नानुसार रहेको छ:

	रकम (रु. करोडमा)			परिवर्तन (रकम)		परिवर्तन (प्रतिशत)	
	०६५/६६	०६४/६५	०६३/६४	०६५/६६	०६४/६५	०६५/६६	०६४/६५
कारोवार नतिजा	०६५/६६	०६४/६५	०६३/६४	०६५/६६	०६४/६५	०६५/६६	०६४/६५
कुल व्याज आम्दानी	७५.८	५७.७	४७.४	१८.१	१०.३	३१.४%	२१.७%
कुल व्याज खर्च	(३५.२)	(२७.९)	(२८.३)	(७.३)	०.४	२६.२%	-१.४%
खुद व्याज आम्दानी	४०.६	२९.८	१९.१	१०.८	१०.७	३६.२%	५६%
अन्य आम्दानी	१५.२	१२.८	७.४	२.४	५.४	१८.८%	७३%
कुल सञ्चालन आम्दानी	५५.८	४२.६	२६.५	१३.२	१६.१	३१.०%	६०.८%
सञ्चालन खर्च	(१८.९)	(१७.२)	(१४.६)	(१.७)	(२.६)	९.९%	१७.८%
सञ्चालन नाफा	३६.९	२५.४	११.९	११.५	१३.५	४५.३%	११३.४%
गैर सञ्चालन आम्दानी(खर्च)	(३.०)	(१९.२)	(४.०)	१६.२	(१५.२)	-८४.४%	३८०%
व्यवस्थाहरु	२२.६	५७.०	(१५.६)	(३४.४)	७२.६	-६०.४%	-४६५.४%
कर्मचारी बोनस तथा कर अगाडिको नाफा	५६.१	६३.२	(७.७)	(६.७)	७०.९	-१०.६%	९२०.८%
बोनस, कर व्यवस्था	(१४.९)	(१३.३)	(४.०)	(१.६)	(९.३)	१२%	२३२.५%
खुद नाफा	४१.६	४९.९	(११.७)	(८.३)	६१.६	-१६.६%	५२६.५%

आ.व. २०६३/६४ को तुलनामा बैंकको आम्दानीमा उल्लेखनीय सुधार आई सञ्चालन मुनाफामा समेत व्यापक बढोत्तरी भएको छ । गत वर्षको तुलनामा बैंकको व्याज आम्दानीमा ३१.४ प्रतिशतले वृद्धि हुनु उत्साहवर्द्धक रहेको छ । यसको प्रमुख कारण बैंकको कर्जा प्रवाहमा सुधार हुनु तथा ती कर्जाबाट नियमित व्याजको असुली हुनसक्नु नै रहेको छ । त्यस्तै व्याज खर्चमा तुलनात्मक वृद्धि कम नै रहेकोले खुद व्याज आम्दानीमा पनि सुधार आएको छ । तर, व्यवस्थाबाट फिर्ता भएको रकममा केही कमी आएको कारण गतवर्षको तुलनामा यस वर्ष खुद मुनाफामा केही कमी आएको छ । उल्लेखित मुनाफालाई समेत समायोजन गर्दा बैंकको पूँजीकोष, निष्क्रिय कर्जाको अनुपात एवं शेयरधनी कोषमा भएको परिवर्तन निम्नानुसार रहेका छन् ।



	प्रतिशतमा			प्रतिशतमा		परिवर्तन (प्रतिशत)	
	२०६६	२०६५	२०६४	२०६६	२०६५	२०६६	२०६५
पूँजीकोष अनुपात	११.०७%	११.०९%	-९.१४%	-०.०२%	२०.२३%	-०.२%	२२१.३%
निष्क्रिय कर्जाको अनुपात	२.७%	१६.४%	३१.४%	-१३.७%	-१५.०%	-८३.५%	-४७.८%
शेयरधनीकोष (रु. करोडमा)	१०९.९	६८.५	(५१.०)	४१.४	११९.५	६०.४%	२३४.३%
प्रति शेयर किताबी मूल्य रु.	७८.३	४८.९	(३६.५)	२९.४	८५.४	६०.१%	२३४.०%

आर्थिक वर्ष २०६४/६५ मा बैंकले जारी गरेको १:१ हकप्रद शेयर सहितको कारण २०६५ आषाढमा बैंकले उपयुक्त स्तरसम्म पूँजीकोष पुऱ्याउन सफल भएको विदितै छ। यसलाई २०६६ आषाढमा समेत निरन्तरता दिन बैंक सफल रही आएको छ। हाल विद्यमान Basel II Capital Adequacy Framework अर्न्तगत बैंकको संस्थापकसँग सम्बन्धित कर्जा भनी त्यस्तो बक्यौता कर्जालाई प्राथमिक पूँजीबाट कटौती गरी देखाउने नेपाल राष्ट्र बैंकको निर्देशानुसार अन्य बैंकहरूसँग सहवित्तीयकरणमा रहेको नेशनल हाइड्रोपावर कम्पनी लि. सँग बक्यौता कर्जा रु. १७.७ करोडलाई पूँजीकोषबाट कटौती गरिसकेपछि पनि बैंकले आवश्यकतानुसारको पूँजीकोष कायम गर्न सफल रहेको व्यहोरा अवगत गराउन चाहन्छु। अन्यथा, उक्त रकम कटौती नगर्ने हो भने बैंकको प्राथमिक पूँजी १३ प्रतिशत रही अत्यधिक सुविधाजनक स्थितिमा रहने देखिने थियो। यस कर्जाको कारण बैंकको प्राथमिक पूँजीमा नकारात्मक असर पर्ने निश्चित रहेको देखिएकोले सो कर्जा अन्य बैंकलाई हस्तान्तरण गर्ने इच्छा सहवित्तीयकरणका अगुवा बैंक मार्फत जाहेर गरिसकिएको तथा यो कार्य यथाशीघ्र होस् भन्ने प्रयत्न बैंकको रही आएको व्यहोरा पनि जानकारी गराउन चाहन्छौं।

यस वर्ष हरिसिद्धि ईटा टायल कारखानाको कर्जा असुलीको कारवाही शुरु भएको र अन्य केही ठूला निष्क्रिय कर्जा समेतको असुली गरी बैंकको निष्क्रिय कर्जाको अनुपातलाई १.५ प्रतिशतको हाराहारीमा भार्ने लक्ष्य लिइएको छ। हरिसिद्धि ईटा टायल कारखाना तथा सहायक कम्पनीहरूसँगको बक्यौता कर्जा असुली गर्ने सिलसिलामा धितोमा रहेको जग्गामध्ये दुवै पक्षले मञ्जुर गरेको मूल्याङ्कन अनुसार बाटोका लागि छुट्याएको समेत गरी जम्मा ११९-१५-० रोपनी जग्गा बैंकको नाममा नामसारी गरी लिइएको तथा उक्त जग्गा बिक्री गर्दा सम्पूर्ण ऋण असुल नभएमा अन्य धितोमा रहेको जग्गाबाट असुल गर्ने गरी साविक धितोबन्धकीमै कायम राखिएको छ। यसबाट कर्जाको सुरक्षणतर्फ पहिले जग्गा धितोबन्धकी मात्र रही आएकोमा हाल मूल्याङ्कनबाट आवश्यक ठहर हुनआएको जग्गा बैंकको नाममा नामसारी भई बाँकी जग्गा यथावत धितोबन्धकीमै रही रहेकोले बैंकको स्थिति थप मजबुत भएको छ। यसरी सकारेको जग्गा हाल बैंकको गैर बैकिङ्ग सम्पत्तिमा रहीआएको छ र यो जग्गा यथाशीघ्र बिक्री गरी नगद असुल गर्नसक्ने कुरामा बैंक विश्वस्त रही आएको छ। यो रकम असुल नभएसम्म बैंकको ठूलो स्रोत अनुत्पादक रूपमा रही रहने वास्तविकताप्रति सञ्चालक समिति गम्भीर रही आएको छ।

हरिसिद्धि ईटा टायल कारखाना तथा सहायक कम्पनीहरूको जग्गा बैंकले गैह्र बैकिङ्ग सम्पत्तिको रूपमा सकार गरी लिँदा नेपाल राष्ट्र बैंककै निर्देशानुसार पनि प्रथम वर्षमा कुल मूल्यको २५ प्रतिशतमात्र व्यवस्था गरी बाँकी ७५ प्रतिशत आम्दानी बाँध्न सक्ने अवस्था रहेको भए तापनि उक्त सम्पत्ति बिक्री गरी नगद असुल नगरेको अवस्थासम्म बैंकले आम्दानी नवाँध्ने नीति लिएको हो।

३.२ चालु आर्थिक वर्षको अपेक्षित सञ्चालन नतिजा :

बैंकले विगत २ वर्षदेखि नै आफूलाई द्रुतगतिमा विकास गर्ने लक्ष्यसहित काम कारवाही गर्दै आएको र यसमा सन्तोषजनक कार्यप्रगति पनि भइरहेको विदितै छ। बैंकमा चालु आर्थिक वर्षभित्र विद्यमान केही निष्क्रिय कर्जालाई यस वर्ष अत्यधिक मात्रामा असुल गर्ने, गैर बैकिङ्ग सम्पत्तिको रूपमा स्वीकार गरेको सम्पत्तिहरूलाई तत्काल बिक्री गर्ने एवं नियमित व्यवसायमा समेत बढोत्तरी हासिल गर्ने लक्ष्य लिएको छ। यसबाट प्रक्षेपित आयको आधारमा गत वर्षान्तमा बैंकको सञ्चित नोक्सानीमा बाँकी रहेको रु.५३.७ करोड रकमलाई रिभर्स गरेर पनि केही रकम लाभांशको रूपमा वितरण गर्न उपलब्ध हुने अपेक्षा बैंकको रहेको छ। बैंक सञ्चालनमा आएदेखि शेयरधनीहरूले हालसम्म आफ्नो लगानीमा कुनै प्रतिफल प्राप्त गर्न नसकेको तथ्यप्रति बैंकको सञ्चालक समिति गम्भीर रहेको र चालु आर्थिक वर्षको मुनाफाबाट शेयरधनीहरूलाई केही प्रतिशत भए पनि लाभांश वितरण गर्ने विषयमा बैंक कटिबद्ध रहेको व्यहोरा जानकारी गराउन चाहन्छौं।



वित्तीय क्षेत्रमा व्याप्त प्रतिस्पर्धाको कारण स्रोतको लागतमा व्यापक वृद्धि भइरहेको तुलनामा प्रतिस्पर्धाकै कारण कर्जाको ब्याजदरमा उचित रूपमा वृद्धि हुन नसक्दा बैंकको खुद ब्याज आम्दानीमा नकारात्मक असर पर्न सक्ने देखिएको छ। यसको अतिरिक्त, निक्षेपमा रहने रकम विभिन्न बैंक तथा वित्तीय संस्थाहरूले जारी गर्ने गरेको नयाँ तथा हकप्रद शेयरको लगानीमा समेत आकर्षित भइरहेकोले स्रोत परिचालनमा कठिनाई रहेको सर्वविदितै छ। यस स्थितिसँग जुध्न बैंक तत्पर रही आएको तथा हाल पूँजीकोषको अवस्था सुविधाजनक रहनुको अतिरिक्त निष्क्रिय कर्जाको अनुपात समेत अनुकूल रहेको अवस्थामा अन्य विविध नीतिहरू अवलम्बन गर्दै अगाडि बढ्न बैंकको प्रयास रही आएको छ।

३.३ पूँजीकोष योजना :

नेपाल राष्ट्र बैंकको विद्यमान निर्देशानुसार आगामी २०७० सालको आषाढ मसान्तभित्र 'क' वर्गका वाणिज्य बैंकहरूले आफ्नो पूँजीकोषलाई रू.२०० करोडमा पुर्याउनु पर्नेछ। उक्त रकममध्ये न्यूनतम रूपमा ८० प्रतिशत (रू. १६० करोड) शेयर पूँजीको रूपमा तथा बाँकी स्वतन्त्र जगेडाको रूपमा रहनुपर्ने गरी तोकिएको छ। बैंकको हालको चुक्ता शेयर पूँजी रू.१४० करोड रही आएकोले रू.२० करोडको थप शेयर निष्कासन गर्नुपर्ने हुन्छ। आगामी वर्षहरूमा प्राप्त हुने मुनाफाबाट बोनस शेयर जारी गरी यो आवश्यकता पूरा गर्ने लक्ष्य बैंकले लिएको छ। स्वतन्त्र जगेडाको हकमा गत आषाढमा रू.२१ करोड पुगिसकेको हुँदा आगामी वर्षहरूमा यो रकम रू.४० करोड पुर्‍याउन कुनै कठिनाई हुने देखिँदैन। बैंकको बढ्दो कारोवारको आधारमा पूँजीकोषलाई पनि बढाउँदै लैजानु आवश्यक हुने हुँदा सोही अनुसार नीति अवलम्बन गरी यथासम्भव नगद लाभांश समेत वितरण गर्दै जाने उद्देश्य बैंकको रहनेतर्फ सबैलाई आश्वस्त तुल्याउन चाहन्छौं।

३.४ नेपाल बैंक लि. को शेयर बिक्री :

यस बैंकले विगतमा नेपाल बैंक लि. को शेयरमा लगानी गरी आएकोमा नेपाल राष्ट्र बैंकले २०६५/६६ मा जारी गरेको निर्देशानुसार नेपाल राष्ट्र बैंकबाट इजाजतपत्र प्राप्त गरेका एउटा बैंक तथा वित्तीय संस्थाले अर्को बैंक तथा वित्तीय संस्थाको शेयर पूँजीमा लगानी गर्न नपाइने तथा कदाचित् त्यस्तो लगानी रहेको भए सो लगानी बिक्री गर्नुपर्ने निर्देशन दिएअनुरूप यस बैंकको नेपाल बैंक लि. को शेयरमा रहेको लगानी पनि बिक्री गर्नुपर्ने अवस्था विद्यमान रहेको भए तापनि उक्त बैंकको शेयर नेपाल स्टक एक्सचेन्जको सूचीकरणबाट हटाइएको हुँदा बिक्री गर्न सकिएको थिएन र उक्त लगानी बैंकको वासलातमा निरन्तर रूपमा रही आएको हो।

हालै नेपाल राष्ट्र बैंकले नेपाल बैंक लि.को शेयरमा रहेको लगानीलाई सर्वसाधारणमा लिलामी प्रक्रियाद्वारा बिक्री गर्ने गरी स्वीकृति प्राप्त भएको जानकारी गराउन चाहन्छौं। यस बीचमा नेपालीहरूको महान चाड दशैं तिहार आइपरेको र यो शेयर बिक्रीको निमित्त अनुकूल समय नरहेको भन्ने मर्चेन्ट बैंकरहरूबाट राय प्राप्त भएकोले यसको बिक्री कार्य तत्काल प्रारम्भ नगरिएको हो। हाल उक्त शेयर बिक्रीको लागि लिलामी सूचना प्रकाशित गरिसकिएको छ।

३.५ रेमिट्यान्स सेवा (विप्रेषण) :

विदेशमा गएर काम गर्ने नेपालीहरूको संख्या दिनानुदिन बृद्धि हुँदै गइरहेको र यसबाट देशमा भित्रिरहेको रेमिट्यान्सले कुल ग्राहस्थ उत्पादनको सरदर २२ प्रतिशतको हाराहारीमा योगदान दिन प्रारम्भ गरिसकेको अवस्थामा यसको महत्व दिनानुदिन बढ्दै जाने निश्चित छ। रेमिट्यान्स व्यवसायलाई एउटा भिन्दै सुविधायुक्त सेवाको रूपमा उपलब्ध गराउने गरी एनसीसी बैंकले पनि हालै कतार अवस्थित एउटा ठूलो एवं प्रतिष्ठित दोहा बैंकसँग सहकार्य गरी प्रारम्भमा उक्त मुलुकबाट रेमिट्यान्स सेवा दिने कार्यको थालनी गरेको छ। रेमिट्यान्स पठाउने कार्यमा संलग्न अन्य बैंक तथा निकायहरूभन्दा एनसीसी बैंकले प्रारम्भ गरेको यो सेवाको कार्य प्रणाली केही भिन्न रहेको छ। हामी कतारमा कार्यरत नेपालीहरूलाई दोहा बैंकको कुनै पनि ४० वटा शाखाहरूमा आफ्नो खाता खोल्न दिई सोही खाताको माध्यमले रेमिट्यान्स पठाउने सेवा विस्तारमा लागेका छौं। रेमिट्यान्समा प्राप्त रकम भुक्तानीको लागि बैंकले आफ्नो शाखाहरू लगायत भुक्तानी दिने एजेन्सीसँग समेत सहकार्य गरेको छ, जसअनुसार हाल नेपालको विभिन्न स्थानहरूमा २५० भन्दा बढी एजेन्टहरू मार्फत रकम भुक्तानी दिने सञ्जालको व्यवस्था गरेका छौं। यसबाट नेपालीहरूलाई एक्सचेन्ज हाउसमा पुगी लाइन लागेर रकम पठाउनु पर्ने बाध्यताको अन्त्य हुनेछ, नेपालीहरू पनि दोहा



बैंकको खातावालाले उपलब्ध गर्ने सुविधा सरह एटीएम कार्डबाट सुविधा उपभोग गर्न सक्षम हुनेछन्। यसको साथै प्रारम्भमा नोकरी गर्न कतार छिर्ने नेपालीहरूको निमित्त तलब नपाएसम्म खर्च गर्न सुविधा होस् भनी केही रकम विना व्याज सापटी दिने व्यवस्था पनि मिलाइएको छ। कतारमा हाल करिब ४ लाखभन्दा बढी नेपालीहरू कार्यरत रहिआएको सन्दर्भमा यो सेवा व्यवसायले छिट्टै उचाइ प्राप्त गर्ने विश्वास लिएका छौं।

रेमिट्यान्स सेवालाले बैंकले छुट्टै एनसीसी मनी ट्रान्सफर भनी नाम दिएको छ र यो सेवालाले नेपालीहरू कार्यरत अन्य मुलुकहरूमा पनि छिट्टै विस्तार गर्ने लक्ष्य बैंकले लिएको छ।

३.६ शाखा विस्तार :

यस बैंकको हाल पूर्व विर्तामोडदेखि पश्चिम महेन्द्रनगरसम्म गरी जम्मा १७ वटा शाखाहरू सञ्चालित छन्। देशमा बढ्दो मौद्रिककीरण लगायत नेपालीहरूमा बैंकिङ्ग सम्बन्धी सेवाको बढ्दो मागलाई लक्षित गरी शाखा सञ्जाल बढाउनु पर्ने आवश्यकता रहेको महसूस बैंकले पनि धेरै पहिले नै गरेको हो। तर यसको निमित्त बैंकको निष्क्रिय कर्जाको अनुपात ५ प्रतिशतभन्दा कमी हुनुपर्ने नेपाल राष्ट्र बैंकको विद्यमान निर्देशनको कारण विगत केही वर्षहरूदेखि बैंकले शाखा विस्तार गर्ने कार्य गर्न सकेको थिएन। बैंकले यसै आर्थिक वर्षभित्र कम्तीमा ६ वटा शाखाहरू विस्तार गर्ने लक्ष्य लिएको छ। यसको निमित्त सम्भाव्यता अध्ययन प्रारम्भ गरी कार्य थालनी गरिसकेको शेरधनीहरूमा जानकारी गराउन चाहन्छौं। शाखा विस्तारको कार्यले आगामी वर्षहरूमा पनि निरन्तरता पाउनेछ। यस दिशामा शहरी क्षेत्र लगायत अर्धशहरी तथा सम्भाव्य देखिएसम्म ग्रामीण क्षेत्रमा समेत बैंकले आफ्नो उपस्थिति देखाउने प्रयास गर्नेछ।

३.७ अन्य बैंकसँग शाखा कारोवार सम्बन्धन :

बैंकले आफ्नो शाखाहरू नरहेको स्थानमा अन्य बैंकका शाखाहरू मार्फत पनि आफ्नो ग्राहकहरूलाई न्यूनतम आधारभूत बैंकिङ्ग कारोवारको सुविधा तथा रेमिट्यान्सको भुक्तानी दिन सकिने गरी कार्य गर्न अन्य बैंकहरूसँग छलफल तथा गृहकार्य भइरहेको छ। यस सम्बन्धमा, बैंकले प्रयोग गरी आएको सफ्टवेयर नै प्रयोग गर्ने अन्य बैंकहरूसँग यो कार्य बढी सुविधाका साथ जोखिममुक्त तवरले गर्न सकिने देखिएको छ र यस्तो सहकार्य गर्न सकिने गरी सफ्टवेयर कम्पनीले सिस्टममा परिमार्जन गर्ने कार्य समेत सम्पन्न गरिसकेको छ। यसबाट बैंकको शाखाहरू नभएको स्थानमा समेत बैंकका ग्राहकहरूलाई आफ्नो खातामा निश्चित रकमसम्म जम्मा गर्ने वा खाताबाट रकम भिक्ने सुविधा उपलब्ध हुनेछन्।

३.८ जोखिममुक्त नीति तथा कार्यप्रणाली :

बैंकिङ्ग सेवा सुविधाको विस्तार सँगसँगै यसमा निहित जोखिम पनि विस्तार हुँदै गएको छ। आफ्नो कर्जा तथा लगानीमा निहित रहने जोखिमलाई न्यूनीकरण गरी व्यवसायको प्रचलित तौरतरिकालाई समेत आत्मसात गरी बैंकको व्यवसाय विस्तार गर्नु आजको आवश्यकता रहेको छ। त्यस्तै, बैंकिङ्ग व्यवसायमा कतिपय सञ्चालन जोखिमहरू विद्यमान रही आएका छन्। यसप्रति बैंक सजग रही आएको छ र सोको निमित्त आवश्यक नीति निर्देशन लगायत कार्यान्वयन विधिमा नियन्त्रणका उपायहरू अवलम्बन गरी आएका छौं। ती नीति तथा विधिहरूलाई निरन्तर रूपमा परिमार्जन गर्दै लैजानु उतिकै महत्वपूर्ण छ। नेपाल राष्ट्र बैंकबाट निर्देशन भएका कुराहरूमा सोही अनुसारको नीतिहरू अवलम्बन गर्नुको साथै बैंकले स्वयं आफ्नो तर्फबाट पनि नियन्त्रणका उपायहरू नियमित रूपमा अवलम्बन गर्ने कार्य जारी छ। बैंकको सम्पत्ति दायित्वको स्थिति अवलोकन, आर्थिक गतिविधिको अध्ययन एवं बजारमा आउने उतारचढाव अनुरूप नै निक्षेपमा दिने व्याज लगायत कर्जा तथा सुविधामा लिने व्याज र कमिसन आदिको दररेट निर्धारण गरी व्यवसायलाई निरन्तरता दिने कार्यमा बैंकको व्यवस्थापन तहमा Assets and Liability Committee (ALCO) कार्यरत रहेको छ। त्यस्तै, यी कार्यहरूलाई सुपरिवेक्षण गर्न सञ्चालक समितिको उपसमिति Asset, Liability and Investment Committee (ALICO) कार्यरत रहेको छ।

बैंकले प्रारम्भदेखि साना तथा मझौला उद्यमी व्यवसायीहरूलाई सघाउने गरी कार्य गरी आएको हो। नेपालको आर्थिक गतिविधिमा यी उद्यमी व्यवसायीहरूले ठूलो महत्व राख्ने कुरा निर्विवाद छ र यो स्थिति कायमै रहने कुरामा बैंकको विश्वास रहेकोले यो समूहलाई विशेष लक्षित गरी आफ्नो कारोवार विस्तार गर्ने नीति बैंकको रही आएको छ र भविष्यमा यसलाई अझ



बढी महत्वका साथ नयाँ प्रोडक्ट डिजाइन गरी समेट्ने प्रयत्न हुनेछ । हालैका वर्षहरूमा नेपालका प्रायः ठूला उद्योग व्यावसायिक समूहहरूले पनि यस बैंकबाट आफ्नो बैंकिङ्ग कारोवार सञ्चालन गर्ने कार्य प्रारम्भ गरिसकेका छन् भन्दा खुशी लागेको छ । माथि उल्लेखित दुवै समूहका उच्चमी व्यवसायीहरूको बैंकिङ्ग आवश्यकतालाई दृष्टिगत गरी जोखिमको हिसावले सन्तुलन कायम गर्दै अगाडि बढ्ने नीति बैंकको रहेको छ ।

३.९ प्रविधि विकास :

बैंकले आफ्नो ग्राहकहरूलाई प्रविधियुक्त आधुनिक बैंकिङ्ग सुविधा दिँदै जाने क्रममा हामीले विगत वर्ष एबिबिएस (ABBS), एसएमएस (SMS) तथा इन्टरनेट बैंकिङ्ग (e-Banking) सुविधा प्रारम्भ गरेकोमा यी सुविधालाई अझ बढी सशक्त तथा जोखिममुक्त बनाउनेतर्फ बैंक प्रयत्नशिल रही सफ्टवेयर प्रदायक कम्पनीसँग नियमित छलफल जारी राखेका छौं । यसको अतिरिक्त, एटीएम (ATM) मेशिनहरू थप्दै जाने क्रममा आषाढ मसान्तसम्म ८ वटा शाखाहरूमा यो सेवा जडान गरिसकेकोमा तत्काल थानकोट, महाराजगञ्ज, वीरगञ्जमा जडान गर्ने कार्य भइरहेको छ । यसरी नै चालु आर्थिक वर्षभित्र अन्य बाँकी शाखाहरूमा पनि यो सुविधा उपलब्ध गराउने कार्य योजना रहेको छ । ग्राहकहरूबाट यी प्रविधियुक्त सुविधाहरू उपयोग गर्ने क्रम बढ्दो रहेको पाइएको छ ।

वर्तमान समयमा सम्पूर्ण व्यवसाय प्रविधिमै आधारित रहेको तथा आगामी दिनहरूमा यसको अवस्था अझ फराकिलो हुँदै जाने निश्चित भएकोले बैंकले समयानुरूप नयाँ प्रविधिमा लगानी थप गर्दै जानुको विकल्प छैन र बैंकले यो जिम्मेवारी पुरा गर्दै आधुनिक बैंकिङ्गमा आफ्नो स्थान सुरक्षित गर्दै जानेमा शेरधनी महानुभावहरूलाई आश्वस्त गराउन चाहन्छौं ।

३.१० म्युचुअल फण्ड कारोवारमा सहभागिता :

देशमा विद्यमान एउटा मात्र स्टक एक्सचेन्जमा हाल व्यक्तिगत ब्रोकरहरूको माध्यमले मात्र शेयर खरीद बिक्रीको कारोवार हुँदै आएको छ । स्टक एक्सचेन्जमा संस्थागत लगानीकर्ताहरूको आगमन नभएसम्म यसको कारोवारमा उपयुक्त तरिकाले विकास हुन कठिनाईहुने कुरालाई स्वीकार गरी म्युचुअल फण्डको अवधारणालाई मूर्तरूप दिने गरी धितोपत्र बोर्ड समेतबाट यस सम्बन्धी नीति नियमका मस्यौदा तयार गरिएको अवस्थामा यस बैंकले पनि म्युचुअल फण्डसम्बन्धी कारोवारहरूमा तत्काल सहभागिता जनाउन सकिने गरी आफ्नो प्रबन्धपत्रमा बैंकले गर्नसक्ने कार्यहरूमा व्यवस्था थप गर्ने गरी बैंकको १०औं साधारण सभाबाट स्वीकृत भएकोमा नेपाल राष्ट्र बैंकबाट प्रबन्धपत्रमा प्रस्तावित संशोधनहरू स्वीकृति दिने क्रममा म्युचुअल फण्डसम्बन्धी हाल कुनै ऐन, नीति तथा नियम नरहेको आधारमा सोसम्बन्धी कार्य गर्ने संशोधन प्रस्ताव अस्वीकृत भएको जानकारी गराउन चाहन्छौं ।

म्युचुअल फण्डको अवधारणा नेपालमा विगतमा भित्रिसकेको भए तापनि यसको यथोचित विस्तार हुन सकेको छैन । वर्तमान अवस्थामा यसको विशेष महत्व रहेको सर्वसिद्ध भइसकेको हुँदा निकट भविष्यमा नेपालमा पनि यसको विस्तार अवश्यम्भावी छ र यससम्बन्धी ऐन नियम निर्देशनको तर्जुमा भई कार्यान्वयनमा आउनासाथ बैंकले पनि सहभागिता जनाउन सकिने गरी पुनः निर्णय गरी अगाडि बढ्ने कुरामा यहाँहरूलाई आश्वस्त गराउन चाहन्छौं ।

३.११ व्यवसाय गर्ने आधार :

बैंक व्यवसाय पूर्णतः सेवा व्यवसाय हो र यसमा सक्षम तथा motivated मानवस्रोतको महत्वलाई दोहोर्याई रहनु पर्दैन । कर्मचारीहरूले दिने सेवास्तर एवं निजहरूले गर्ने कार्यप्रणाली निश्चित गरिएको हुनु महत्वपूर्ण छ । कार्यप्रणाली म्यानुअल तयार गर्ने मात्र होइन सोको कार्यान्वयन स्तरलाई उच्च राख्न पनि बैंक सजग रहनुपर्ने अवस्थाप्रति सञ्चालक समिति सचेत छ ।

३.१२ शेयर लगानी :

बैंकिङ्ग क्षेत्रमा विशेष महत्व राख्ने राष्ट्रियस्तरमा स्थापित, अन्य बैंकहरूको सहभागिता समेत रहेको कर्जा सूचना केन्द्र, जनशक्ति तालीम केन्द्र आदिमा बैंकले शेयर लगानी गरेको छ । यी लगानी तत्काल मुनाफाको वृद्धिभन्दा पनि सूचना तथा तालिमको महत्वलाई मान्यता दिई गरिएको छ ।



३.१३ एनसीसी डेबिट कार्ड :

बैंकले आफ्नो खातावालाहरूलाई जारी गर्ने डेबिट कार्डलाई भारतमा समेत चालू गर्न सकिने व्यवस्था गर्नेतर्फ कार्य भइरहेको जानकारी गराउन चाहन्छौं ।

३.१४ नयाँ निक्षेप योजनाहरु :

(क) कर्मचारी बचत खाता

बैंकले सरकारी र गैर सरकारी संस्थाहरूमा कार्यरत कर्मचारीहरूलाई लक्षित गरी एनसीसी कर्मचारी बचत खाता सञ्चालनमा ल्याएको छ । यस खाता सञ्चालन गर्ने कर्मचारीहरूलाई बढी भन्दा बढी सुविधा प्रदान गर्न बैंकले विना रकम बैंकमा खाता खोल्न सक्ने सुविधा प्रदान गरेको छ ।

(ख) करोडपति बचत खाता

हरेक महिना एक निश्चित रकम बैंकमा जम्मा गरी निक्षेपकर्ताहरूलाई करोडपति वा कमसेकम लखपति बनाउने लक्ष्य लिई बैंकले यो निक्षेप खाता सञ्चालनमा ल्याएको हो । यो कुनै पनि व्यक्तिको अर्धाङ्गिनी, प्रियजन, आश्रित वा स्वयंको निमित्त रू. एक करोडसम्म उपयुक्त हुने समयभित्र भुक्तानी पाउन सक्नेगरी नियमित बचत गर्न सक्ने खाता हो । वित्तीय सुरक्षाको अनुभूति दिन यो खाता सहयोगी हुनेछ ।

(ग) शेयरधनी बचत खाता

बैंकको शेयरधनीको हैसियतले यहाँहरू बैंकको सबै सफलतामा बराबरका हकदार हुनुहुन्छ । बैंकको सफलतामा बजार व्यवस्थापनको स्थान महत्वपूर्ण रहेको तथा सोको लागि बैंकका कर्मचारीहरू लगायत शेयरधनी महानुभावहरूले समेत आ-आफ्नो तर्फबाट सशक्त रूपमा प्रवर्द्धनका कार्य हुनु नितान्त जरूरी भएको हुँदा यसको निमित्त यहाँहरूमा हार्दिक अनुरोध गर्न चाहन्छौं ।

३.१५ सम्पत्ति सुद्विकरण (मनी लाउण्डरिङ्ग) निवारण ऐन, नियमको पालना :

सम्पत्ति सुद्विकरण (मनी लाउण्डरिङ्ग) निवारण ऐन, नियम तथा यस सम्बन्धी नेपाल राष्ट्र बैंकको निर्देशनको अधीनमा रही बैंकको कारोवार बढी पारदर्शी तथा विश्वासिलो बनाउन बैंक व्यवस्थापनले कार्य प्रारम्भ गरिसकेको छ । यस अन्तर्गत बैंकको ग्राहकहरूको उचित पहिचान हुने गरी विद्यमान अभिलेखहरू तत्काल अद्यावधिक गर्ने कार्यको थालनी गर्ने एवं शङ्कास्पद कारोवारहरूप्रति आवश्यक सतर्कता अपनाउने गरी व्यवस्था मिलाइनेछ ।

४. चालु आर्थिक वर्षको प्रथम तीन महिनाको प्रगति :

चालु आर्थिक वर्षको प्रथम तीन महिनामा बैंकको सञ्चालन नतिजा निम्नानुसार रहेको जानकारी गराउन चाहन्छौं :

	२०६६		२०६५ असोज	०६६ असोजमा तुलनात्मक परिवर्तन	
	असोज	आषाढ		०६६ आषाढ	०६५ असोज
कुल निक्षेप	९५६.८९	९१२.७७	७८१.४८	४.८%	२२.४%
कुल कर्जा	७७८.६२	७१८.३७	५८२.०२	८.४%	३३.८%
कुल लगानी	१७९.७५	१६७.२१	१८२.६६	७.५%	-१.६%
ब्याज आमदानी	१९.२९		१६.१३		१९.६%
ब्याज खर्च	१२.२३		८.०२		५२.५%
सञ्चालन आमदानी	५.३३		८.५१		-३७.४%
खुद आमदानी (कर पछि)	५.१८		५.९२		-१२.५%



बैंकले आफ्नो व्यावसायिक काम कारवाही द्रुतगतिमा परिचालन गर्दै लैजाने जमर्को गरिआएको छ । यसैको फलस्वरूप गत वर्षको सोही अवधिभन्दा निक्षेपमा २२.४ प्रतिशतले तथा कर्जामा ३३.८ प्रतिशतले अभिवृद्धि गर्न बैंक सफल भएको छ । यो क्रममा निरन्तरता रही गत आषाढको तुलनामा समेत निक्षेप ४.८ प्रतिशतले तथा कर्जा रकममा ८.४ प्रतिशतले वृद्धि भएको छ । निक्षेपको तुलनामा कर्जाको वृद्धिदर बढी हासिल गर्न सक्नाले नै कर्जा निक्षेपको अनुपातमा वृद्धि गर्न सहयोग भइरहेको छ । हाल बैंकको कर्जा निक्षेप अनुपात ८१ प्रतिशतमा रहेको छ । आम्दानीको हकमा सुधार आएतापनि निक्षेप परिचालनतर्फ व्याजदर बढाउन अत्यधिक चाप परेको कारण खुद व्याज आम्दानीमा नकारात्मक असर पर्न गएकोप्रति बैंक व्यवस्थापन सजग रहिआएको छ ।

कर्जा वितरण तथा निक्षेप संकलनमा बैंकले राम्रो वृद्धि दर हासिल गर्न सकेको भए तापनि वित्तीय क्षेत्रमा व्याप्त प्रतिस्पर्धाको कारण निक्षेपको व्याजदरमा वृद्धि गर्नुपर्नाको कारण स्रोतको लागतमा व्यापक वृद्धि भइरहेको तुलनामा प्रतिस्पर्धाकै कारण कर्जाको व्याजदरमा उचित रूपमा वृद्धि गर्न कठिनाई रहँदा बैंकको खुद व्याज आम्दानीमा नकारात्मक असर पर्न गएको तथा यसको नकारात्मक असर बढ्दै जानसक्नेतर्फ व्यवस्थापन सतर्क रही आएको छ । यसको अतिरिक्त, अन्यथा निक्षेपमा रहने रकम विभिन्न बैंक तथा वित्तीय संस्थाहरूले जारी गर्ने गरेको नयाँ तथा हकप्रद शेयरको लगानीमा समेत आकर्षित भइरहेकोले स्रोत परिचालनमा कठिनाई रहेको सर्वविदितै छ । यस स्थितिसँग जुम्न बैंक तत्पर रही आएको तथा हाल पूँजीकोषको अवस्था सुविधाजनक रहनुको अतिरिक्त निष्क्रिय कर्जाको अनुपात समेत सकारात्मक रहेको अवस्थामा अन्य विविध नीतिहरू अवलम्बन गर्दै अगाडि बढ्न बैंकको प्रयास रही आएको छ ।

५. आगामी योजना तथा कार्यक्रम :

बैंकिङ्ग व्यवसायमा दिनानुदिन बढिरहेको बैंक तथा वित्तीय संस्थाहरूको संख्या, एवं ती संस्थाहरूबाट शाखा स्थापनातर्फ भइरहेको प्रयासले एकातर्फ जनतामा बैंकिङ्ग सुविधा पुग्न गएको मात्र होइन, प्रतिस्पर्धात्मक वातावरणको सृजना हुन गई ग्राहकहरूले बढी भन्दा बढी सुविधा पाउने आधारहरू बन्दै गएका छन् । यसलाई सकारात्मक विकासको रूपमा लिइनु पर्दछ । तर यसको साथै, बैंक तथा वित्तीय संस्थाहरूलाई आफ्नो व्यवसाय सञ्चालनमा अत्यधिक चाप पर्न गएकोले कार्यकुशलतामा अभिवृद्धि गर्दै सेवा दिन सक्षम हुँदै जानुको अलावा अन्य विकल्प शुन्य हुँदै गइरहेको यथार्थ यहाँहरूसमक्ष पनि विदितै रहेको छ । नयाँ स्थानहरूमा शाखा सञ्जाल विस्तार एवं प्रविधिमा स्तरोन्नति गर्दै कार्यको दायरालाई फराकिलो बनाउँदै जानु आजको आवश्यकता नै भइसकेको छ । तपाईंहरूको बैंक यसतर्फ सचेत रही आएको छ । तथापि, विगतमा निष्क्रिय कर्जाको अनुपात ५ प्रतिशतभन्दा बढी रही आएको परिप्रेक्ष्यमा थप शाखाहरू स्थापना गर्नसक्ने परिस्थिति नरहेको अवस्थाबाट हाल माथि उल्लेख गरे भैं बैंकले सुधार गर्दै गएको फलस्वरूप आफ्नो शाखाहरू विस्तारतर्फ ध्यान दिन शुरू गरिसकेको जानकारी दिन चाहन्छु । थप शाखाहरूको सञ्चालनले बैंकको स्रोतमा अभिवृद्धि लगायत यसको कारोवारमा यथोचित वृद्धि हासिल गर्न सकिने कुरामा बैंकको सञ्चालक समिति विश्वस्त रही आएको छ ।

विगत ३ वर्षदेखि बैंकले नयाँ प्रविधिअनुसार ग्राहकहरूलाई थप सुविधा प्रदान गर्दै आएको विदितै छ । यो क्रम आगामी दिनहरूमा पनि जारी रहनेछ । चालु वर्षभित्र सबै शाखाहरू, सम्भावनाको दृष्टिले एकदुई स्थानहरूमा बाहेक, एटिएम जडान गर्ने कार्य पूरा हुनेछ भने सबै शाखाहरूलाई एविएएस सेवाको सञ्जालभित्र ल्याइसकिएको छ । अब आउने सबै नयाँ शाखाहरू यी प्रविधियुक्त हुनेछन् । एसएमएस बैंकिङ्ग तथा इन्टरनेट बैंकिङ्ग चालु रही आएको र यसको प्रयोग गर्ने ग्राहकहरूको संख्यामा सन्तोषजनक वृद्धि भइरहेको छ । यसबाट ग्राहकहरूको सेवा सुविधामा अन्य संस्थाहरूको तुलनामा तपाईंहरूको यो बैंक पनि पछाडि रहेको छैन ।

बैंकले हालै दोहा बैंकसँगको सहकार्यमा प्रारम्भ गरेको “एनसीसी मनी ट्रान्सफर सेवा” लाई कतारमा सफल तथा मजबुत पाउँ जानेछ भने यो सेवालार्ई अन्य मुलुकहरूमा पनि सफलताका साथ विस्तार गर्ने गरी सम्पर्क स्थापना गर्ने कारवाही भइरहेको छ । यसमा पनि बैंकले सफलता हासिल गर्ने नै छ भन्ने विश्वास लिएको छु । रेमिट्यान्स सेवामा नौलो अवधारणाका साथ चालिएको यस कदमले विदेशमा कार्यरत नेपालीहरूलाई केही राहत तथा सुविधा हुने निश्चित नै रहेको छ भने यसबाट बैंकको स्रोत परिचालनमा समेत सकारात्मक असर पर्ने कुरामा विश्वस्त छौं ।



बैंकको कर्जा कारोवारमा निष्क्रिय कर्जाको अंश ज्यादै न्यून भई सकेको भए तापनि यसलाई चालु आर्थिक वर्षभित्र १ प्रतिशतमा ल्याउने प्रयासमा बैंक लागि परेको छ। यो लक्षको प्राप्तिसँगसँगै बैंक आफ्नो विगतको इतिहासबाट विल्कुलै मुक्त भई अन्य संस्थाहरूसरह स्वतन्त्र रूपमा व्यवसाय सञ्चालन गर्न सक्षम भई शेयरधनी महानुभावहरूलाई पनि सोही अनुसार नियमित रूपमा प्रतिफल दिँदै जानसक्ने अवस्थामा पुगे छ। हाल बैंकको गैर बैकिङ्ग सम्पत्तिमा रहेको जग्गाहरूको बिक्री पश्चात बैंकको पूँजीकोषमा अत्यधिक मात्रामा सुधार हुने भई बैंकको कारोवार क्षमतामा प्रशस्त मात्रामा विस्तार हुने तथ्यलाई दृष्टिगत गरी आगामी व्यावसायिक योजना तर्जुमा तथा कार्यान्वयन गर्नुपर्ने हुन्छ। स्रोत परिचालनतर्फ हाल बजारमा विद्यमान प्रतिस्पर्धाको कारण बैंकको स्रोतमा एक्कासी ठूलो अभिवृद्धि ल्याउन कठिन हुने भए तापनि बैंक व्यवस्थापनबाट यसतर्फ प्रयास हुँदै जाने तथा सोही अनुसार बैंकको मुनाफा स्थितिमा सुधार भई शेयरधनी महानुभावहरूलाई दिने प्रतिफल समेत राम्रो हुँदै जाने हुन्छ।

६. मानव संसाधन :

गत वर्ष २८२ जना कर्मचारी भएकोमा २०६६ आषाढ मसान्तसम्ममा कर्मचारीको संख्या २९७ जना पुगेको छ। बैंकको उत्तरोत्तर प्रगति र विकासको लागि सक्षम एवं दक्ष जनशक्तिको आवश्यकतालाई मनन गरी बैंकले आफ्नो कर्मचारीहरूलाई मूल्यवान सम्पत्तिको रूपमा लिएको छ र मानव संसाधन व्यवस्थापनलाई बैंकले उच्चतम प्राथमिकता दिँदै आएको छ। बैंकको सेवामा क्षमतावान व्यक्तिहरूलाई आकर्षित गर्न, स्थिर राख्न र उत्प्रेरित गर्न बैंक प्रतिबद्ध छ।

कर्मचारीहरूको क्षमता अभिवृद्धि गर्न बैंकले सबै तहका कर्मचारीहरूलाई तालिममा सहभागी हुने मौका प्रदान गर्दै आएको छ। समीक्षा अवधिमा विभिन्न तहका कर्मचारीहरूलाई विभिन्न किसिमको तालिममा सहभागी गराइएको छ।

७. थप जग्गा खरिद :

बैंकले अवसर उपलब्धताको आधारमा शाखा कार्यालयहरू रही आएको स्थानहरूमा पनि उचित मूल्यमा जग्गा पाउन सक्ने अवसर पाएमा बैंकको आर्थिक अवस्था अनुसार आफ्नै घरजग्गा जोहो गर्ने गरी स्थिर सम्पत्तिमा पनि केही लगानी गर्दै जाने नीति लिई गत वर्ष चावहिलमा १३ आना जग्गा खरिद गरेको छ, भने चालु आर्थिक वर्षको प्रारम्भमा वीरगञ्ज तथा विराटनगरमा पनि जग्गा खरिद गरिसकेको जानकारी शेयरधनी महानुभावहरूमा दिन पाउँदा खुशी लागेको छ। यी स्थानहरूमा भवन निर्माणसम्बन्धी कार्य विस्तारै थालनी गर्दै जानेछौं।

८. संस्थागत सुशासन तथा सामाजिक दायित्व :

८.१ संस्थागत सुशासन :

बैंकमा संस्थागत सुशासन कायम राख्ने विषयमा सञ्चालक समिति तथा व्यवस्थापन सदैव प्रतिबद्ध रहेको छ। बैंकले असल संस्थागत सुशासनसम्बन्धी मार्गदर्शनहरूको पूर्ण परिपालन गरिआएको छ। साथै, सञ्चालक समितिका सबै सदस्यहरू एवं कर्मचारीहरूले नेपाल राष्ट्र बैंकबाट तोकिएको आचरणसम्बन्धी व्यवस्थाहरूको पूर्ण परिपालन गरेका छन्। बैंकको लेखापरीक्षण समितिले सम्पूर्ण काम कारवाही अनुगमन गर्ने गर्दछ र नेपाल राष्ट्र बैंकको नीति निर्देशनको परिपालना एवं बैंकको कार्यप्रणाली तथा प्रक्रियाहरू पर्याप्त भए नभएको कुरालाई सुनिश्चित गर्ने गर्दछ। बैंकको सम्पूर्ण कामकारवाहीहरूलाई पारदर्शी रूपमा सञ्चालन गरी संस्थागत सुशासनको विकास गर्न बैंक सदा क्रियाशील रहेको छ।

८.२ सञ्चालक समिति :

आर्थिक वर्ष २०६५/६६ मा समूह 'क' शेयरवालाको उपसमूह 'क' ४ श्री जेनिथ इन्भेष्टमेण्ट एण्ड सेक्युरिटीज प्रा. लि. का तर्फबाट सञ्चालक समितिमा प्रतिनिधित्व गर्दै आउनुभएका सञ्चालक डा. मदन कुमार दाहालले मिति २०६६ जेष्ठ २० गतेबाट राजीनामा दिनुभएको छ। साथै समूह 'क' शेयरवालाको उपसमूह 'क' ३ बाट सञ्चालक समितिमा श्री नेपाल



इन्स्योरेन्स कम्पनी लि. बाट श्री निर्मल कुमार बराल र श्री एनबी ग्रुप (नेपाल) प्रा. लि. बाट श्री नारायणराज तिवारीले सञ्चालक समितिमा प्रतिनिधित्व गर्दै आउनुभएकोमा बैंकको एघारौं वार्षिक साधारण सभाबाट बैंकको पूँजी संरचनामा भएको परिवर्तन अनुसार स्वीकृत प्रबन्धपत्र तथा नियमावली अनुसार संस्थापक शेयरधनीहरूको विद्यमान ५ उपसमूहमध्ये प्रत्येक उपसमूहबाट १-१ जना सञ्चालक समितिमा प्रतिनिधित्व हुनुपर्ने व्यवस्था बमोजिम समूह 'क' ३ का संस्थापक शेयरधनीहरूमध्येबाट एनबी ग्रुप (नेपाल) का तर्फबाट सञ्चालक समितिमा प्रतिनिधित्व गर्न श्री नारायणराज तिवारीको नाम सिफारिस भए बमोजिम मिति २०६५ फागुन २ गतेबाट श्री तिवारी सञ्चालक समितिमा पुनः नियुक्त हुनुभएको छ ।

साथै, बैंकको एघारौं वार्षिक साधारण सभामा सर्वसाधारण शेयरधनीहरूको तर्फबाट सञ्चालक समितिमा प्रतिनिधित्वका लागि भएको निर्वाचनमा विजयी भई श्री वेदमान सिंह मल्ल र श्री विश्वनाथ सापकोटा सञ्चालक समितिमा सर्वसाधारणका तर्फबाट प्रतिनिधित्व गर्दै आउनुभएको छ । साथै बैंकको एघारौं वार्षिक साधारण सभाबाट स्वीकृत प्रबन्धपत्र तथा नियमावली बमोजिम सर्वसाधारण शेयरधनीका तर्फबाट सञ्चालक समितिमा जम्मा ३ जना सञ्चालकहरूले प्रतिनिधित्व गर्ने व्यवस्था भए बमोजिम बाँकी १ सञ्चालक पदको निर्वाचनको लागि यसै साधारण सभामा निर्वाचन कार्यक्रम राखिएको छ ।

साथै चालु आर्थिक वर्षमा समूह 'क' शेयरवालाको उपसमूह 'क' १ श्री साँग्रिला इन्भेष्टमेण्ट प्रा. लि. का तर्फबाट सञ्चालक समितिमा प्रतिनिधित्व गर्दै आउनुभएका सञ्चालक डा. पुष्पराज राजकर्णिकारले मिति २०६६ श्रावण २८ गतेबाट राजिनामा दिनुभएको छ ।

यस अवसरमा श्री निर्मलकुमार बराल, डा. मदनकुमार दाहाल र डा. पुष्पराज राजकर्णिकारले बैंकको सञ्चालन कार्यमा पुन्याउनु भएको उल्लेखनीय योगदानको लागि उहाँहरूमा सञ्चालक समिति धन्यवाद ज्ञापन गर्दछ ।

साथै समीक्षा अवधिमा सञ्चालक समितिको ३४ वटा बैठक बसेको थियो ।

८.३ लेखापरीक्षण समिति :

बैंकको सञ्चालक समितिले बैंकको व्यवस्थापनमा प्रत्यक्ष रूपमा संलग्न नरहेको गैर कार्यकारी सञ्चालकहरूको मातहतमा लेखापरीक्षण समिति गठन गरेको छ । समीक्षा अवधिमा लेखापरीक्षण समितिको जम्मा ९ वटा बैठक बस्यो । आन्तरिक लेखापरीक्षण कार्यलाई अझ बढी सुदृढ गर्ने उद्देश्यले उक्त विभागमा दक्ष जनशक्तिहरू थप गरी अनुपालना (Compliance) सम्बन्धी कार्य सुदृढ गर्दै लैजाने योजना रहेको व्यहोरा जानकारी गराउन चाहन्छौं ।

८.४ अन्य समितिहरू :

बैंकको काम व्यवस्थित गर्न सञ्चालक समितिबाट लेखापरीक्षण समितिको अतिरिक्त व्यवस्थापन समिति, कर्जा तथा असुली समिति, तथा सम्पत्ति दायित्व व्यवस्थापन समिति गठन भई कामकारवाही हुँदै आएको छ ।

८.५ कम्पनी ऐन, २०६३ अनुसार आवश्यक विवरण अनुसूची "क" मा प्रस्तुत गरिएको छ ।

९. वित्तीय विवरण प्रकाशित गर्न स्वीकृति दिने क्रममा नेपाल राष्ट्र बैंकबाट प्राप्त निर्देशन :

आर्थिक वर्ष २०६५/६६ को वित्तीय विवरण समयमै तयार गरी असोज महिनाभित्रै साधारण सभा गर्ने मुख्य उद्देश्य सहित लेखापरीक्षण समेत सम्पन्न गरी २०६६/०५/२४ गते सो प्रकाशित गर्न स्वीकृतिको लागि नेपाल राष्ट्र बैंकमा पेश गरेकोमा नेपाल राष्ट्र बैंकबाट सोको स्वीकृति मिति २०६६/०७/१० मा मात्र प्राप्त हुन आएकोले बैंकले अपेक्षा गरेको समयभित्र साधारण सभा सम्पन्न गर्न सकिएन । यसको अतिरिक्त नेपाल राष्ट्र बैंकबाट वित्तीय विवरण प्रकाशित गर्न स्वीकृति दिँदा उल्लेख भई आएको टिप्पणी तथा निर्देशन उपर बैंकको सहमति नरहेकोले उक्त निर्देशन उपर पुनरावलोकन गरी पाउन मिति २०६६/०७/११ मा श्रीमान् गभर्नरज्यू, नेपाल राष्ट्र बैंक समक्ष निवेदन पेश गरेकोमा यो प्रतिवेदन तयार पारूञ्जेलसम्म



पनि सोको प्रत्युत्तर प्राप्त हुन नसकेको हुँदा सञ्चालक समितिले वित्तीय विवरण प्रकाशित गरी साधारण सभा गर्ने निर्णय गरेको जानकारी दिन चाहन्छौं । यस सम्बन्धमा नेपाल राष्ट्र बैंकबाट प्राप्त पत्र तथा सो सम्बन्धमा बैंकले श्रीमान् गभर्नरज्यू समक्ष पेश गरेको पुनरावलोकन आवेदनको प्रतिलिपि यहाँहरूको जानकारीको लागि यसै प्रतिवेदनको अनुसूची 'ख' मा प्रस्तुत गरिएको छ ।

१०. कृतज्ञता ज्ञापन :

अन्त्यमा, यस बैंकको उत्तरोत्तर प्रगति तथा समृद्धिको लागि प्रत्यक्ष वा अप्रत्यक्ष रूपले बैंकलाई बहुमूल्य सहयोग तथा सुभावा दिई बैंकको कार्यदक्षता तथा सेवा वृद्धि गर्न मद्दत गर्ने सम्पूर्ण शेयरधनी महानुभावहरू, यस बैंकप्रति निरन्तर सहयोग, सहभागिता तथा अनवरत विश्वास राख्नुहुने समस्त ग्राहकमहानुभावहरू, बैंकको हित तथा प्रगतिको लागि मार्ग निर्देशन दिने नेपाल सरकार, अर्थ मन्त्रालय, नेपाल राष्ट्र बैंक, कम्पनी रजिष्ट्रारको कार्यालय, धितोपत्र बोर्ड, नेपाल स्टक एक्सचेन्ज लि. तथा सम्बद्ध निकायहरू सबैलाई धन्यवाद दिँदै आगामी दिनहरूमा पनि सबैबाट सदा भैं सहयोग र सद्भावना पाउने विश्वास राख्छौं । साथै, विभिन्न असहज परिस्थितिहरूमा पनि बैंकको साथ रही धैर्यका साथ यसको क्रियाकलापलाई अगाडि बढाउन सक्षम बैंक व्यवस्थापन तथा कर्मचारीहरूलाई धन्यवाद ज्ञापन गर्दछौं ।

धन्यवाद ।

मिति: २०६६/०७/२३

सञ्चालक समितिको तर्फबाट
पृथ्वीराज लिगल
अध्यक्ष



अनुसूची "क"

कम्पनी ऐन, २०६३ बमोजिम थप जानकारी

(क) औद्योगिक तथा व्यवसायिक सम्बन्ध :

बैंकले नेपाल राष्ट्र बैंक सहित बैंकसँग सम्बन्धित सम्पूर्ण संघ संस्थाहरूसँग व्यवसायिक एवं सौहार्दपूर्ण सम्बन्ध कायम गरिराखेको छ । बैंकको अन्य निकायहरूसँग कायम रहेको औद्योगिक तथा व्यावसायिक सम्बन्धलाई व्यवसायिकता तथा पारदर्शिताका साथ विकसित गर्दै लैजानु बैंकको लागि हितकर हुने कुरामा बैंक विश्वस्त रहेको छ ।

(ख) लेखापरीक्षण प्रतिवेदनमा उल्लेखित सञ्चालक समितिको प्रतिक्रिया :

बैंकको नियमित कारोबारसँग सम्बन्धित सामान्य कैफियतहरू बाहेक लेखापरीक्षण प्रतिवेदनमा अन्य कैफियतहरू रहेको छैन । उक्त सामान्य कैफियतहरू तथा लेखापरीक्षकले दिएको सुझावहरू प्रति सञ्चालक समिति सजग रहेको छ ।

(ग) लाभांश बाँडफाँड गर्न सिफारिस गरिएको रकम :

लाभांश वितरण गर्ने निर्णय गरिएको छैन ।

(घ) जफत गरिएको शेयर संख्या :

यस वर्ष चुक्ता पूँजी अन्तर्गत सर्वसाधारण शेयरधनीहरूबाट उठाउन बाँकी रकम रु. ४,४२,०००/- छ । जसमध्ये भुक्तानी प्राप्त भएको रकम बराबर शेयर बाँडफाँड गरी बाँकी शेयर जफत गर्ने निर्णय गरिएको छ ।

(ङ) बैंक र यसको सहायक कम्पनीले गरेको प्रगति विवरण :

बैंकको कुनै पनि सहायक कम्पनी रहेको छैन । बैंकको प्रगतिको हकमा बुँदा नं.३ मा उल्लेख गरिएको छ ।

(च) बैंक र यसको सहायक कम्पनीले गरेको कारोबार :

बैंकको कुनै पनि सहायक कम्पनी छैन ।

(छ) बैंकको आधारभूत शेयरधनीले गराएको जानकारी :

कुनै पनि जानकारी उपलब्ध गराएको छैन ।

(ज) विगत आर्थिक वर्षमा बैंकका सञ्चालक तथा पदाधिकारीले ग्रहण गरेको शेयर :

आ.व. २०६५/६६ मा बैंकका सञ्चालक तथा पदाधिकारीहरूले बैंकको शेयर लिएका छैनन् ।

(झ) बैंकसँग सम्बन्धित सम्भौताहरूमा कुनै सञ्चालक तथा निजका आफन्तको व्यक्तिगत स्वार्थ सम्बन्धी जानकारी :

कुनै स्वार्थ रहेको छैन ।

(ञ) आफ्नो शेयर आफैले खरीद गरेको भए सो को विवरण :

बैंकले हालसम्म आफ्नो शेयर आफै खरीद गरेको छैन ।

(ट) आन्तरिक नियन्त्रण प्रणाली :

बैंकमा आन्तरिक नियन्त्रण प्रणाली विद्यमान छ । दैनिक रूपमा कर्मचारीहरूले गर्ने कार्यको आफूभन्दा एक तह माथिका कर्मचारीहरूबाट अनिवार्य रूपमा स्वीकृत गर्नुपर्ने व्यवस्था मिलाईएको छ । यसका अतिरिक्त विभिन्न कर्मचारी तथा पदाधिकारीहरूको अख्तियारी सीमाको व्यवस्था रहेको छ । बैंकिङ्ग कारोबारका विभिन्न क्षेत्रहरूमा पर्याप्त आन्तरिक नियन्त्रण प्रणालीको व्यवस्था गरिएको छ । आन्तरिक नियन्त्रण प्रणाली पालना गरे नगरेको तथा यसमा निरन्तर अध्ययन गरी सुधार गर्नको लागि एक छुट्टै आन्तरिक लेखापरीक्षण विभागको व्यवस्था गरिएको छ । आन्तरिक लेखापरीक्षण विभागले वार्षिक कार्ययोजना बनाई कार्य सम्पादन गरिरहेको छ ।



(ठ) व्यवस्थापन खर्चको विवरण :

कुल कर्मचारी खर्च	रु. ९,३३,९०,३४३/-
कुल कार्यालय सञ्चालन खर्च	रु. ९,६०,८८,९९५/-
कुल व्यवस्थापन खर्च	रु. १८,९४,७९,३३८/-

(ड) लेखापरीक्षण समितिका सदस्यहरूको नामावली, निजहरूले प्राप्त गरेको पारिश्रमिक, भत्ता तथा सुविधा, सो समितिले गरेको काम कारवाहीको विवरण र सो समितिले कुनै सुझाव दिएको भए सो को विवरण :

लेखापरीक्षण समितिका सदस्यहरूको नामावली निम्नानुसार रहेको छ :

श्री नारायणराज तिवारी, सञ्चालक	- संयोजक
श्री विश्वनाथ सापकोटा, सञ्चालक	- सदस्य
श्री तीर्थ प्रधान, सञ्चालक	- सदस्य

लेखापरीक्षण समितिले बैंकको वित्तीय स्थिति, आन्तरिक नियन्त्रण र जोखिम व्यवस्थापन व्यवस्था र लेखापरीक्षण कार्यक्रम आदि वारे नियमित समीक्षा गर्ने गर्दछ। लेखापरीक्षण समितिले आन्तरिक तथा बाह्य परीक्षण प्रतिवेदनमा उल्लेख गरिएका कैफियतहरू उपर आवश्यक छलफल गरी सुधारका लागि व्यवस्थापनलाई आवश्यक सुझाव दिनुका साथै सो को सञ्चालक समितिलाई नियमित रूपमा प्रतिवेदन दिने गर्दछ। समितिका संयोजक एवं सदस्यज्यूहरूलाई समितिको बैठक भत्ता स्वरूप रु. ५,०००/- भुक्तानी दिने गरिएको छ।

(ढ) सञ्चालक, प्रबन्ध सञ्चालक, कार्यकारी प्रमुख, बैंकका आधारभूत शेररधनी वा निजका नजिकका नातेदार वा निज संलग्न रहेको फर्म, कम्पनी वा संगठित संस्थाले बैंकलाई कुनै रकम बुझाउन बाँकी भए सो कुरा :

एन. वि. ग्रुप (नेपाल) प्रा. लि. सँग सम्बन्धित तथा आवद्ध व्यक्ति, फर्म तथा कम्पनीहरूबाट २०६६ आषाढ मसान्तमा पब्लिक कम्पनीसँग सम्बन्धित अन्य बैंकहरूसँगको सहवित्तीयकरण कर्जा समेत गरी रु. १७.७० करोड उठाउन बाँकी रहेको छ।

(ण) सञ्चालक, प्रबन्ध सञ्चालक, कार्यकारी प्रमुख तथा पदाधिकारीहरूलाई भुक्तानी गरिएको पारिश्रमिक, भत्ता तथा अन्य सुविधाको विवरण :

सञ्चालकहरूलाई प्रदान गरिएको सुविधाहरू :

समीक्षा अवधिमा बैंकको मिति २०६५ मार्ग २३ गते बसेको साधारण सभाले निर्णय गरे अनुरूप बैठक भत्ता वापत अध्यक्षलाई रु. १०,०००/-, सञ्चालकहरूलाई रु. ५,०००/- प्रति बैठक तथा कम्पनी सचिवलाई रु. ३,७५०/- प्रति बैठक प्रदान गर्ने गरिएको छ। समीक्षा अवधिमा सञ्चालकहरूलाई बैठक भत्ता वापत जम्मा रु. १३,७४,५००/- प्रदान गरिएको छ।

कार्यकारी प्रमुख तथा अन्य कार्यकारी पदाधिकारी/व्यवस्थापकहरूको वार्षिक तलव, भत्ता सुविधाहरू :

क्र.सं.	विवरण	प्रमुख कार्यकारी अधिकृत	अन्य कार्यकारी पदाधिकारी/व्यवस्थापक
१.	तलव	६४,८०,०००/-	८४,२२,५५९/-
२.	भत्ता	-	३८,९६,०४४/-
३.	दर्शन खर्च	५,४०,०००/-	८,७०,८००/-
४.	सञ्चय कोष	-	५,८१,८२५/-
	जम्मा	७०,२०,०००/-	१,३७,७०,३८८/-

साथै बोनस ऐन, २०३० अनुसार बोनस रकम।



NCC Bank

नेपाल क्रेडिट एण्ड कमर्स बैंक लि.
Nepal Credit & Commerce Bank Ltd.

बाह्रौं वार्षिक प्रतिवेदन

अनुसूची "ख"

(वित्तीय विवरण प्रकाशित गर्न स्वीकृति प्रदान गर्दा नेपाल राष्ट्र बैंकबाट जारी निर्देशनहरू र त्यसमा बैंकको प्रतिक्रिया)



नेपाल राष्ट्र बैंक
बैंक सुपरिवेक्षण विभाग
गैरस्वल्गत महासाखा

केन्द्रीय कार्यालय
पोष्ट बक्स नं. - ७३
बासुवाटार, काठमाडौं।

टेलिफोन - (९७७ १) ४४१७४९७
फ्याक्स - (९७७ १) ४४१२३०६
email - bisd@nrb.org.np
website - www.nrb.org.np

पत्र संख्या: वै.सु.वि./अफसाइट/एजीएम/१४/०६६/६७

मिति २०६६/७/१०

नेपाल क्रेडिट एण्ड कमर्स बैंक लिमिटेड,
बागबजार, काठमाडौं।

विषय: वित्तीय विवरण प्रकाशन स्वीकृति सम्बन्धमा।

महाशय,

त्यस बैंकको आर्थिक वर्ष २०६५/६६ को वासलात, नाफा/नोक्सान हिसाब र सोसंग सम्बन्धित अनुसूचीहरू सहितको वित्तीय विवरणहरू देहायको निर्देशन तथा जानकारी सहित प्रकाशित गर्न स्वीकृति प्रदान गरिएको व्यहोरा निर्णयानुसार अनुरोध गर्दछु।

- यस बैंकबाट इजाजतपत्रप्राप्त बैंक तथा वित्तीय संस्थाको शेररमा गरिएको लगानी यस बैंकबाट जारी इ.प्रा. निर्देशन नं. ८/०६६ मा भएको व्यवस्था अनुरूप यथाशीघ्र बिक्री गर्ने व्यवस्था मिलाउनु हुन।
- बैंकले संस्थापक सम्बद्ध कर्जा मध्ये रु. ३३.०३ करोड बराबरको गैर बैंकिंग सम्पत्ति सकार गर्दा बैंक तथा वित्तीय संस्था सम्बन्धि ऐन, २०६३ को दफा ५७ (१०), यस बैंकबाट जारी इ.प्रा. निर्देशन नं. १२/०६६ को बुँदा नं. १० र बैंकको Procedural Manual 2002 को बुँदा नं. ३.१२ मा भएको व्यवस्था अनुरूप सम्बन्धित ऋणीहरूलाई कालोसूचीमा समावेश गरेको नपाइएकोले उपरोक्त ऐन तथा निर्देशन बमोजिम नियमित गरी जानकारी दिनु हुन।
साथै, बैंकको संस्थापक सम्बद्ध कूल कर्जा मध्ये खराब कर्जा रु. ३३.०३ करोड बैंकले गैर बैंकिंग सम्पत्ति हिसाबमा लेखांकन गरेको कारण बैंकले प्रस्तुत गरेको २०६६ आषाढ मसान्तको वित्तीय विवरणमा निश्कृत्य कर्जा अनुपात २.७४ प्रतिशत देखाइएता पनि उक्त रकम नगदै असुली नभएको तथा प्रचलित कानून तथा यस बैंकको निर्देशन बमोजिम आवश्यक प्रक्याहरू पुरा नगरी गैर बैंकिंग सम्पत्ति सकार गरेकोले बैंकको उक्त दावी रकमलाई खराब सम्पत्तिको रूपमा गणना गर्दा निश्कृत्य कर्जा अनुपात ७.०२ प्रतिशत रहने भएकोले बैंकको २०६६ आषाढ मसान्तको लेखापरीक्षण भएको वित्तीय विवरणमा उल्लेखित परिसूचकहरूले यथार्थ चित्रण नगरेको सम्बन्धमा बैंकलाई ध्यानाकर्षण गराइएको छ।
- कर्जा असुली गर्दा पहिले सम्पूर्ण ब्याज रकम असूल गरेर मात्र साँवा रकम असूल गर्नु पर्नेमा सो अनुसार भए गरेको नपाइएकोले उक्त सम्बन्धमा यस बैंकको इ.प्रा.निर्देशन नं.४/०६६ मा भएको व्यवस्था अनुरूप नियमित गर्नु हुन।
- लेखापरीक्षकले औल्याएका कैफियतहरू सुधार गर्न तथा त्यस्ता कैफियतहरू पुनः दोहोरिन नदिने व्यवस्था मिलाउनु हुन।

उपरोक्त निर्देशन/जानकारीलाई त्यस बैंकको वार्षिक प्रतिवेदनको छुट्टै पानामा प्रकाशित गर्नु हुन अनुरोध गर्दछु।

भवदीय,

(रामचन्द्र गौतम)
उप-निर्देशक

बोधार्थ :

नेपाल राष्ट्र बैंक,

१. बैंक तथा वित्तीय संस्था नियमन विभाग।

२. बैंक सुपरिवेक्षण विभाग, नेपाल क्रेडिट एण्ड कमर्स बैंक लि. डेस्क।



वित्तीय विवरण प्रकाशित गर्न नेपाल राष्ट्र बैंकबाट स्वीकृति दिने क्रममा दिइएको उपरोक्त निर्देशनहरूको सम्बन्धमा निम्न स्पष्टीकरण समेत शेयरधनी महानुभावहरूको जानकारीका लागि अनुरोध गर्दछौं :

१. यस बैंकको नेपाल बैंक लि. को शेयरमा रहेको लगानीलाई बिक्री गर्ने सम्बन्धमा उक्त बैंकको शेयर स्टक एक्सचेन्जमा सूचीकृत नरहेको कारण बिक्री गर्न कठिनाई रहँदै आएकोमा नेपाल स्टक एक्सचेन्जको ओ. टि. सि. माध्यमले बिक्री गर्न सक्नेगरी नेपाल राष्ट्र बैंक, बैंक तथा वित्तीय संस्था नियमन विभागबाट आर्थिक वर्ष समाप्ती पश्चात स्वीकृति प्राप्त भए अनुसार नै मिति २०६६/०७/१० मा बिक्री सम्बन्धी सूचना प्रकाशित गरी प्राप्त प्रस्तावहरू अध्ययन भई रहेको । यस सम्बन्धमा, नेपाल राष्ट्र बैंक कै निर्देशानुसार ओ. टि. सी. माध्यमले बिक्री गर्ने गरी स्वीकृतिको लागि बैंकले धितोपत्र बोर्डमा आवेदन दिएकोमा कुनै कम्पनीको कुनै निश्चित शेयरधनीको शेयरहरूको मात्र कारोबार गराउन सक्नेगरी विद्यमान ऐन नियमले व्यवस्था नगरेको भनी माग अनुसारको स्वीकृति प्रदान गर्न नसकिने जनाई पत्र प्राप्त हुन आएको छ । तथापि, उक्त शेयरहरू “जे जस्तो अवस्थामा” बिक्री गर्ने गरी बैंकले कारवाही अगाडी बढाएको छ ।
२. यस निर्देशन उपर बैंकको सहमति नरहेकोले पुनरावलोकनको निमित्त मिति २०६६/०७/११ मा श्रीमान् गभर्नरज्यू समक्ष निवेदन पेश गरेको यसैसाथ संलग्न पत्रानुसार । बैंकको निवेदनका सम्बन्धमा यो प्रतिवेदन तयार पारून्जेलसम्म प्रत्युत्तर प्राप्त भएको छैन ।
३. यस बुँदामा उल्लेखित “बैंकले कर्जा असुली गर्दा ब्याज रकम असुल गरेर मात्र साँवा असुल गर्नुपर्नेमा सो अनुसार नगरेको” भन्ने सन्दर्भमा, यो टिप्पणी माथि बुँदा नं. २ मा उल्लेखित हरिसिद्धि ईटा तथा टायल कारखानासँग बक्यौता कर्जा असुलीसँग सम्बन्धित रहेको छ । यस सम्बन्धमा, ऋणी कारखानाबाट तोकिएको परिमाण सम्मको जग्गा स्वीकार गर्नेगरी कारवाही भएको भए तापनि सो पारित हुने सिलसिलामा प्राविधिक त्रुटीका कारण केही जग्गाहरू आषाढ मसान्त भित्रै बैंकको नाममा नामसारी हुन नसकेकोले आषाढ मसान्तमा नामसारी भई प्राप्त जग्गाले खामेको मूल्य सम्म साँवा तथा ब्याज असुली गरेको हो । आषाढ मसान्त पछि तोकिएको परिमाणका सबै जग्गा बैंकको नाममा नामसारी भई प्राप्त भइसकेको हुँदा कारोबार नियमित भइसकेको ।
४. लेखापरीक्षकले औल्याएका कैफियतहरू नियमित रूपमा सुधार गर्दै लैजान बैंक प्रतिबद्ध रहिआएको छ ।



Ref. No. NCC Bank/BS/33/2066-67

मिति २०६६/०७/११

श्रीमान् गभर्नरज्यू,
नेपाल राष्ट्र बैंक
केन्द्रीय कार्यालय, बालुवाटार ।

विषय : वित्तीय विवरण प्रकाशन गर्न स्वीकृति पत्रमा उल्लेखित बुँदा बारे ।

महोदय,

यस बैंकको आ.व. २०६५/६६ सम्बन्धी वित्तीय विवरणहरू लेखापरीक्षण भई सञ्चालक समितिबाट स्वीकृत भई वार्षिक साधारण सभाको प्रयोजनार्थ प्रकाशन गर्ने स्वीकृतिको लागि त्यस बैंकको बैंक सुपरिवेक्षण विभागमा पेश गरेकोमा उक्त विभागको गैर स्थलगत महाशाखाको प.सं. वै.सु.वि./अफसाइट/एजीएम/१४/०६६/६७ मिति २०६६/०७/१० बाट उक्त विवरण प्रकाशन गर्न स्वीकृति प्राप्त भएकोमा उक्त पत्रमा दिइएको दफा नं. २ अनुसारको टिप्पणी तथा निर्देशन उचित नभएको धारणा रहेकोले सो ब्यहोरा सच्याइ पाउन तहाँ समक्ष यो निवेदन पेश गरेका छौं ।

तहाँको जानकारीको लागि उक्त विभागको पत्रको प्रतिलिपी संलग्न छ ।

यस भन्दा अगाडि उक्त विभागबाट लेखिएको मिति २०६६/०४/३२ को पत्रमा समेत उपरोक्तानुसारको टिप्पणी उल्लेख भई आएकोमा बैंकबाट मिति २०६६/०५/०७ मा सोको प्रत्युत्तर दिँदा बैंकले पेश गरेको प्रतिक्रिया/जिकिरहरूलाई पुरै बेवास्ता गरी उपरोक्त टिप्पणी हाल सार्वजनिक रूपमा प्रकाशित हुने वित्तीय विवरणमा प्रकाशित गर्ने गरी निर्देशन प्राप्त हुन आएकोले उक्त निर्देशन गलत तथा पूर्वाग्रहीपूर्ण रहेको देखिएकोले निम्न ब्यहोरा सहित बैंकको अवधारणा तहाँको जानकारीको लागि पुनः अनुरोध सहित निर्देशानुसार यो निवेदन पेश गरेका छौं ।

नेपाल राष्ट्र बैंकको पत्रमा उल्लेखित टिप्पणीको सैद्धान्तिक तथा बुँदागत प्रतिक्रिया :

गैर बैंकिङ्ग सम्पत्ति सकार गर्दा बैंक तथा वित्तीय संस्था सम्बन्धी ऐन, २०६३ को दफा ५७ (१०) नेपाल राष्ट्र बैंकबाट जारी इ.प्रा. निर्देशन नं. १२/०६६ को बुँदा नं १० र बैंकको Procedural Manual 2002 को बुँदा नं ३.१२ मा भएको व्यवस्था अनुरूप सम्बन्धित ऋणीहरूलाई कालोसूचीमा समावेश गरेको नपाइएको भन्ने हकमा -

कालोसूचीमा समावेश गर्ने भनेको कर्जा असुलीतर्फ कारवाहीको एउटा प्रक्रिया हो । यो आफैँमा असुली प्रक्रिया होइन । बैंकको प्रमुख उद्देश्य भनेको एवं नेपाल राष्ट्र बैंकको निर्देशनहरू लगायत बैंक तथा वित्तीय संस्था ऐनमा उल्लेखित व्यवस्थाहरूले कर्जा असुलीलाई कसरी व्यवस्थित गर्ने भन्नेमा बढी जोड दिइएको स्पष्ट छ, कालोसूचीमा राख्ने भन्ने प्राथमिकता होइन । यसो नहुँदो हो त कर्जाको म्याद समाप्ती हुनासाथ सबै बैंकहरूले सबै ऋणीहरूलाई कालोसूचीमा समावेश गरी सक्नुपर्ने हो, जुन भइरहेको छैन । यो स्थिति नेपाल राष्ट्र बैंकलाई पनि अवगत भएकै हो ।

कालोसूचीमा समावेश नगरी धितो लिलाम गर्ने भन्ने विषयमा बैंक तथा वित्तीय संस्था सम्बन्धी ऐन, २०६३ को दफा ५७ अन्तर्गत बैंकले आफ्नो लेना असुल गर्ने क्रममा धितो लिलामी लगायत अन्य कुनै व्यवस्था गरी कर्जा असुल गर्नसक्ने प्रावधान रहेको विदितै छ । सोही ऐनको आशय अनुसार नै ऋणी कम्पनी नेपाल स्टक एक्चेन्जमा सूचीकृत पब्लिक लिमिटेड कम्पनी रहेकोले सोका शेयरधनीहरूको हितलाई समेत ध्यानमा राखी कम्पनीसँग समझदारिता कायम गरी धितोमा रहेको सबै जग्गा बिक्री नगरी आवश्यक पर्ने परिमाणसम्म बिक्री गरी बैंकको लेना असुल गर्ने व्यवस्था अनुरूप जग्गा लिलामको सूचना प्रकाशित गरी गैर बैंकिङ्ग सम्पत्तिमा लिने कार्य भएको हो । अतः बैंकसँगको समझदारितामै यो कार्य भएकोले ऋणीलाई कालोसूचीमा राख्नुपर्ने स्थिति नरहेको भन्ने बैंकको धारणा रही आएको ।

यस सम्बन्धमा बैंकलाई निम्नानुसार कानूनी रायहरू प्राप्त भएको समेत अवगत गराउन चाहन्छौं ।



कानूनी राय १

बैंकले धितो गैर बैंकिङ्ग सम्पत्तिमा लिँदा बैंक तथा वित्तीय संस्था सम्बन्धी ऐन, २०६३ को दफा ५७ (१०) मा रहेको व्यवस्था अनुसार ऋणीलाई कालोसूचीमा राख्नुपर्ने भन्ने व्यवस्था भएकोमा सो बमोजिम गर्नुपर्ने हो होइन भनी हेर्दा बैंकको कुनै पनि ऋणीले कर्जा लिँदा बैंकसँग गरेको शर्त सम्झौता उलङ्घन गरी बैंकको साँवा ब्याज नबुभाएको अवस्थामा ऐनको माथि उल्लेखित व्यवस्था अनुसार त्यस्तो ऋणी तथा त्यससँग सम्बन्धित व्यक्ति (नेपाल राष्ट्र बैंकको निर्देशानुसार) लाई कालोसूचीमा राख्नुपर्ने हुन्छ। जहाँसम्म बैंकको ऋणी हरिसिद्धि ईटा तथा टायल कारखाना लि. सँगको कर्जाको सम्बन्धमा हेर्दा उक्त ऋणीसँग बैंकले थप सम्झौता गरी कर्जा असुलीको प्रक्रिया अगाडि बढाएको देखिन्छ। यसरी थप सम्झौता गरी कर्जा असुली प्रक्रिया अगाडि बढाउँदा बैंकसँग गरेको शर्त सम्झौता उल्लङ्घन भयो भन्न मिल्ने अवस्था रहदैन। तसर्थ बैंकको ऋणी हरिसिद्धि ईटा तथा टायल कारखाना लि. सँग कर्जा असुलीको लागि भएको थप सम्झौता कायम भएको अवस्थामा र बैंकसँग गरिएको सम्झौता बमोजिम ऋणीले काम कारवाही गरिरहेको अवस्थामा उक्त ऋणीलाई कालोसूचीमा राख्नुपर्छ भन्ने होइन। तथापि प्रस्तुत विषयमा कर्जा असुलीको प्रगति हेरी ऋणीले सम्झौता बमोजिम काम कारवाही नगरेको अवस्थामा ऐनको उक्त व्यवस्था अनुसार बैंकले कालोसूचीमा राख्न सिफारिस गर्नसक्ने।

कानूनी राय २

- (क) बैंक तथा वित्तीय संस्था सम्बन्धी ऐन, २०६३ को दफा ५७ को उपदफा १० मा रहेको कालोसूचीमा राख्न कर्जा सूचना केन्द्रमा पठाउनु पर्नेछ भन्ने व्यवस्था कार्यान्वयन गर्ने प्रक्रिया बैंक तथा वित्तीय संस्था सम्बन्धी ऐन, २०६३ मा व्यवस्था नभएको र सो सम्बन्धी विद्यमान कानून नेपाल राष्ट्र बैंक, बैंक तथा वित्तीय संस्था नियमन विभागबाट जारी “कर्जा सूचना तथा कालोसूची सम्बन्धी व्यवस्था” गर्ने निर्देशन नं. १२/०६१/६२ (यसपछि कालोसूची सम्बन्धी निर्देशन मात्र भनिने) भएकाले सोही बमोजिम कुनै व्यक्ति, फर्म वा कम्पनीलाई कालोसूचीमा राख्ने नराख्नेबारे निर्णय गरिनु पर्ने हुन्छ।
- (ख) कालोसूची सम्बन्धी निर्देशनको दफा १०(१)(क), १०(ख) को व्यवस्था अनुसार ऋणी हरिसिद्धि ईटा तथा टायल कारखाना लि. र सोका शेयरधनी, सञ्चालक, कार्यकारी प्रमुख, जमानीकर्ताहरू हालसम्म कालोसूचीमा परिसकेको हुनुपर्ने देखिन्छ किनकी कर्जाको साँवा वा साँवाको कुनै किस्ता वा ब्याजको भुक्तानी मिति १ वर्ष नाघनासाथ कालोसूचीमा राख्ने व्यवस्था त्यहाँ गरिएको छ र सो बमोजिम कारवाही अधि बढाउन दफा १३ बमोजिम ३५ दिने सूचना दिनुपर्ने देखिन्छ। तर ऋणी हरिसिद्धि ईटा तथा टायल कारखाना लि. लाई यो व्यवस्था बमोजिम कालोसूचीमा कदाचित राखी सकिएकै अवस्थामा पनि कर्जा चुक्ता भुक्तान गर्ने प्रक्रियामा ऋणी अधि बढी बैंकलाई विश्वास लागेमा कालोसूची सम्बन्धी निर्देशनको दफा १०(घ) को ६ बमोजिम ६ महिनासम्म कालोसूचीबाट हटाउन सकिने व्यवस्था गरिएको छ। त्योसँगै भाखा नाघेको कर्जाको साँवा ब्याज चुक्ता गरेमा कालोसूचीबाट हटाउने व्यवस्था दफा १० (घ) को १ ले गरेको छ।
- (ग) माथि उल्लेखित कानूनी प्रावधानहरूलाई हेर्दा कालोसूचीमा परिसकेको ऋणीको हकमा समेत कर्जा असुली भएमा वा हुने विश्वासको आधारमा कालोसूचीबाट नाम हटाउन सकिने व्यवस्था रहेको परिस्थितिमा कर्जा राफसाफ गर्ने प्रयोजनको लागि सम्झौता गरी सो कार्यान्वयनको केही चरण पारगरिसकेको अवस्थामा कालोसूचीमा समावेश गर्ने भन्ने प्रश्न नै नउठ्ने र कालोसूची सम्बन्धी निर्देशनमा त्यस्तो कुनै कानूनी प्रावधान समेत नभएकोले लगानीकर्ता बैंक समेतको सहमतिमा कर्जा असुली प्रक्रिया चलाउँदा बैंक तथा वित्तीय संस्था सम्बन्धी ऐन, २०६३ को दफा ५७ को उपदफा १० को व्यवस्था ऋण असुली प्रक्रियालाई प्रभावित गर्नेगरी आकर्षित नहुने।

नेपाल राष्ट्र बैंकको इ.प्रा. निर्देशन १२ को बुँदा १०.१ कालोसूचीमा समावेश हुने अवस्थाहरूको उपखण्ड (क) ले “कर्जाको साँवा वा साँवाको कुनै किस्ता वा ब्याजको भुक्तानी मिति १ वर्ष नाघेमा (कुनै ऋणीले उपयोग गरिरहेको विभिन्न कर्जा/ सुविधा मध्ये कुनै एउटा मात्र कर्जाको भुक्तानी नाघेमा पनि)” त्यस्तो ऋणीलाई कालोसूचीमा समावेश गर्नुपर्ने गरी तोकेको छ। तर यो सामान्य प्रावधान रहिआएको तथा कर्जा असुली गर्ने क्रममा असुल हुन सक्ने गुञ्जाइस रहिआएको अवस्थामा यो प्रावधान अन्तर्गत कर्जाको साँवा ब्याजको भुक्तानी म्याद १ वर्ष नाघेकै स्थितिमा बैंकहरूले ऋणीलाई



कालोसूचीमा राख्ने गरिआएको ब्यहोरा सबैमा अगवत भएकै कुरा हो । यसो नहुँदो हो त, सबै बैंकहरूले १०० प्रतिशत व्यवस्था गरेको सबै कर्जाका सबै ऋणीहरूलाई कालोसूचीमा राखेको हुनुपर्ने हो, जो भइरहेको छैन । यस्तो अवस्था नेपाल राष्ट्र बैंक स्वयंले सञ्चालन गरिआएको नेपाल बैंक लि., राष्ट्रिय वाणिज्य बैंक, नेपाल बङ्गलादेश बैंक तथा यस अघि लुम्बिनी बैंकको हकमा पनि लागु नगरिएको ज्वलन्त उदाहरणहरू रहेका छन् । यो उपखण्ड (क) को व्यवस्था अनुसार कालोसूचीमा राख्नुपर्ने भन्ने बाहेक अन्य कुनै पनि उपखण्डका प्रावधानहरू अन्तर्गत बैंकको उल्लेखित ऋणीलाई कालोसूचीमा राख्नुपर्नेमा बैंकले अटेर गरेको वा निर्देशन नमानेको भन्नुपर्ने अवस्था रहेको छैन ।

नेपाल राष्ट्र बैंकले जारी गरेको निर्देशन नं. १२ को संलग्न दफा नं. १० कालोसूची सम्बन्धी व्यवस्था अन्तर्गत उल्लेखित दफाहरू अनुसार कालोसूचीमा राख्नुपर्ने अवस्था नदेखिएकोले यस सम्बन्धमा यस बैंकको प्रतिक्रिया संलग्न अनुसूचीमा राखिएको छ ।

यस सम्बन्धमा नेपाल राष्ट्र बैंकको निर्देशन नं. १२ को हकमा निम्नानुसार दफा १० (ग) (घ) कालोसूचीबाट नाम हट्न सक्ने व्यवस्थालाई समेत मननु गर्नुपर्ने देखिन्छ :

भएको व्यवस्था	उक्त व्यवस्थाको असर
(१) भाखा नाघेको कर्जाको साँवा ब्याज चुक्ता गरेमा ।	बैंकसँग भएको सम्झौता अनुसार बक्यौता साँवा ब्याज असुली हुनेहुँदा पुनः असुली नभएको भन्ने आधारमा कुनै कारवाही गर्न आवश्यक नभएको ।
(२) सम्बन्धित इजाजतपत्र प्राप्त संस्थाको सञ्चालक समितिले उपयुक्त ठहर्‍याई कर्जाको भाखा थप गरेमा वा यस बैंकको निर्देशनको अधिनमा रही कर्जा पुनर्तालिक्कीकरण वा पुनर्संरचना गरेमा ।	सञ्चालक समितिलाई कर्जा असुली गर्न जति पटक पनि भाखा थप्नसक्ने अधिकार भएकोले कर्जा चुक्ता गराउनेतर्फ दुवै पक्षको सहमतिमा ठोस कारवाही भइरहेको अवस्थामा कालोसूचीमा राख्नु आवश्यक नदेखिएको ।
(४) कर्जाको दायित्व अन्य व्यक्ति, फर्म, कम्पनी वा संगठित संस्थाले स्वीकार गर्ने सम्बन्धमा सम्बन्धित इजाजतपत्र प्राप्त संस्थाको सञ्चालक समितिबाट स्वीकृति भएमा यसरी कालोसूचीबाट हटाउँदा दायित्व स्वीकार गर्ने व्यक्ति, फर्म, कम्पनी वा संगठित संस्थालाई बढीमा १ वर्षको म्याद दिने र उक्त म्यादभित्र कर्जा चुक्ता वा नियमित नगरेमा उक्त नयाँ व्यक्ति, फर्म, कम्पनी वा संगठित संस्था समेतलाई कालोसूचीमा समावेश गर्नु पर्नेछ ।	कसैको दायित्व अन्य तेश्रो पक्षले स्वीकारेको अवस्थाको अनुसार कार्य गर्न १ वर्ष समय तोकिएसरहनै बैंकले पनि स्वीकार गरेको जग्गा १ वर्षभित्र बिक्री गरी रकम असुली गर्ने, र सो नभएको अवस्थामा साविककै स्थितिमा फर्कने व्यवस्था गरिएकोले निर्देशनकै spirit भित्र यो कार्य भएको ।
(६) बैंक तथा वित्तीय संस्थाहरूले परिस्थितिवश ऋण नतिर्ने ऋणीहरूलाई कर्जा सूचना केन्द्रको कालोसूचीमा समावेश गरेको भएतापनि यदि केही समय प्रदान गरेमा ऋणीले प्रयास गरी छोटो अवधिमा ऋण चुक्ता गर्छ भन्ने बैंक तथा वित्तीय संस्थालाई लागेमा थप ६ महिनाको लागि कालोसूचीबाट हटाउने व्यवस्था गर्न सक्ने छ ।	कालोसूचीमा समावेश रहेको ऋणीलाई समेत केही समय दिँदा ऋण असुली हुन्छ भने ६ महिनासम्म समय दिन सकिने भनेको कालोसूचीमा राखेर मात्रै कर्जा असुली गर्नुपर्छ भन्ने नभएको स्पष्ट भएको । कतिपय अवस्थामा, सम्पत्ति बिक्री गर्न पनि त्यस्तो सुविधा दिई व्यवसाय सञ्चालन गर्न दिनुपर्ने हुन्छ भन्ने स्वीकारोक्ति हो ।



ऋण असुली गर्ने क्रममा कालोसूचीमा राखिसकेको ऋणीलाई समेत कालोसूचीबाट हटाउने व्यवस्था नेपाल राष्ट्र बैंकको निर्देशनले दिएको हुँदा कालोसूचीमा नराखिकनै बैंकको कर्जा असुल गर्न सकिने अवस्था भएमा त्यसरी कालोसूचीमा राख्नु अनिवार्य नै नरहेको मान्नुपर्ने हुन्छ ।

नेपाल राष्ट्र बैंककै निर्देशानुसार यी कर्जाहरूमा ब्याज असुल गरी पटक पटक पुनर्तालिकीकरण भइआएको कर्जा रहेकोले सोही आधारमा पनि कालोसूचीमा समावेश गर्नु नपर्ने स्पष्ट छ । पछि कारखानाले उत्पादन कार्य बन्द गरेको कारण बैंकको लेना असुल उपर हुनसक्ने स्थिति नदेखी दुवै पक्षको सहमतिमा बैंकमा धितो रहिआएको जग्गालाई नै मूल्याङ्कन गरी आवश्यकतानुसारको जग्गा बैंकले आफ्नो नाममा लिई बिक्री गर्ने व्यवस्था गरी कर्जा असुल गर्नेगरी व्यवस्था मिलाइएकोले ऋणीले कर्जा नतिर्ने मनशाय नलिएको तथा बैंकको कर्जा भुक्तानी गर्नेतर्फ जग्गामा ८ मिटरको बाटोको व्यवस्था समेत मिलाई बिक्रीगर्ने कार्यलाई सहयोग पुर्याउने गरीनै सहयोग गरेको कारण कालोसूचीमा राख्नुपर्ने अवस्था नै नरहेको ।

नेपाल राष्ट्र बैंकको एकिकृत निर्देशन १२ को बुँदा नं. १२ ले पनि कालोसूचीमा समावेश गर्नु पूर्व ऋणीलाई सो गर्नुपर्नाको कारण सहित ३५ दिनको सूचना दिनु पर्ने तथा सो अवधिभित्र ऋण चुक्ता नगरेको अवस्थामा मात्र कालोसूचीमा समावेश गर्नेतर्फ कारबाही गर्नुपर्ने बाध्यात्मक प्रावधान रहिआएको छ । प्रस्तुत विषयमा, ऋणीले कर्जा नतिरी अटेर गरेको कारण कानूनी कारबाही गर्नेतर्फ कुनै कार्य गर्नु आवश्यक नभएको तथा ऋणीसँगको सहमतिमा सुरक्षणमा रहेका धितोलाई नै व्यवस्थित गरी कर्जा उठाउने कार्य भएकोले ३५ दिने सूचना दिनुपर्ने अवस्था आइनपरेको र माथि उल्लेख गरिए भैं त्यसरी सूचना नदिएको अवस्थामा कालोसूचीमा समावेश गर्ने प्रश्न नै नआउने हुँदा बैंकले नेपाल राष्ट्र बैंकको निर्देशनको पालना नगरेको भन्नु नमिल्ने ।

यस बैंकको Procedural Manual 2002 को बुँदा नं ३.१२ मा भएको व्यवस्था सामान्यतया कर्जा चुक्ता नगर्ने, बैंकको सूचना समेतलाई अटेर गर्ने ऋणीहरूको लागि लागुहुने हुन् । यसमा भएको व्यवस्था निम्न छन् :

3.12 Legal Action against the Borrower and/or Guarantor

3.12.1 By the auction of the security or by crediting NBA, if the loan outstanding including interest is not settled fully, the bank shall send a follow up letter to the borrower and/or guarantor to settle the dues within 35 days.

3.12.2 The letter should also contain that if the guarantor does not settle the outstanding, he shall be black listed with CIB.

3.12.3 If the borrower and/or guarantor do not settle the dues within 35 days then the bank shall file a case against the borrower and/or guarantor invoking the personal guarantee as per the loan deed and personal guarantee deed.

3.12.4 The borrower and/or guarantor if not black listed, shall be black listed with CIB.

बैंकको म्यानुयलमा भएको उपरोक्तानुसारको व्यवस्था कानूनी उपचार गरी कर्जा असुल गर्नेसँग सम्बन्धित रहेको एवं ऋणीलाई कर्जा भुक्तानीको लागि पठाएको ३५ दिने सूचना पश्चात् कर्जा भुक्तान नगरेको हकमा मात्र कालोसूचीमा राखी कारबाही गर्ने भन्ने स्पष्ट उल्लेख भएको छ । प्रस्तुत विषयमा, बैंक तथा ऋणी दुवैको सहमतिमा कर्जा चुक्ता गर्ने गराउने सहमति भएकोले ३५ दिने सूचना दिनुपर्ने अवस्था नै सृजना नभएकोले यो दफा अन्तर्गत कालोसूचीमा राख्नुपर्ने भन्ने बैंक सुपरिवेक्षण विभागको जिकिर उचित रहेको छैन ।



उरोक्तानुसार प्राप्त कानूनी रायप्रति बैंक विश्वस्त रहेको कारण बैंकले ऋणीलाई कालोसूचीमा समावेश गर्ने कार्य नगरेको हो र यो कार्य विष्कलै जायज तथा विद्यमान ऐन कानून सम्मत रहेको बैंकको जिकिर रहेको छ ।

बैंकले कुनै पनि ऋणीसँग गरेको शर्त सम्झौता बमोजिम कर्जा चुक्ता नगरेको अवस्थामा कालोसूचीमा राख्ने व्यवस्था रहेको छ र कालोसूचीमा राख्ने Concept भनेको पनि यही नै हो । प्रस्तुत विषयमा बैंकले ऋणी कारखानासँग मिति २०६५/११/०५ मा गरेको सम्झौता बमोजिम सम्पूर्ण काम कारबाही अगाडि बढिरहेको र सोही बमोजिम बैंकले गैर बैंकिङ्ग सम्पत्तिमा ग्रहण गरेको सम्पत्ति बिक्री गरी असुल गर्ने कार्यसमेत भई आइरहेको छ । कदाचित्त उक्त सम्झौताको प्रावधान अनुरूप ऋणीले कार्य सम्पन्न नगरेको कारण रकम असुली नभएको अवस्थामा प्रचलित व्यवस्था अनुसार ऋणीलाई कालोसूचीमा राख्ने कार्य हुने नै छ ।

बैंक सुपरिवेक्षण विभागको पत्रमा बैंकको निष्क्रिय कर्जा २.७४ प्रतिशत देखाइएकोलाई मान्यता नदिई गैर बैंकिङ्ग सम्पत्ति ग्रहण गरेको रू. ३३.०३ करोड रकमको असुलीलाई अमान्य गरी निष्क्रिय कर्जा ७.०२ कायम गरी निर्देशन दिएको हकमा उक्त विभागले लिएको धारणा आफैमा गलत रहेको व्यहोरा निम्नानुसार स्पष्ट पारेका छौ ।

- (क) गैर बैंकिङ्ग सम्पत्ति ग्रहण गर्ने भनेको कर्जा असुलीको एउटा प्रमुख माध्यम (tool) को रूपमा रही आएको छ । सोही कारण बैंकले ग्रहण गर्ने सम्पत्तिको कारोबारमा राजश्व समेत मिन्हा दिइएको लगायत सो बिक्री गर्दा प्रशासनले सहयोग समेत दिनुपर्ने भन्ने व्यवस्था बैंक तथा वित्तीय संस्था सम्बन्धी ऐनले गरेको छ । यसरी ऐनले निर्देशित गरेको व्यवस्था अधिन बैंकले ग्रहण गर्ने सम्पत्तिलाई संस्थापक सम्बद्ध रहे नरहेको भनी विभाजन गर्नु आवश्यक छैन । कदाचित्त संस्थापकसँग सम्बद्ध नै रहेको भनिए तापनि विद्यमान ऐनले त्यस्तो संस्थापक सम्बद्ध फर्म कम्पनीलाई कर्जा दिन नहुने व्यवस्था गरिसकेको अवस्थामा बैंकले यस्तो कर्जालाई सम्पत्ति समेत सकार गरी असुली गरेको कार्यलाई सकारात्मक नै मान्नुपर्ने हुन्छ ।
- (ख) पत्रमा आरोप लगाइए अनुसार गैर बैंकिङ्ग सम्पत्ति हिसाबमा लेखाङ्कन गरेको कार्य fictitious नभई वास्तविक रूपमा सम्पत्ति प्राप्त, बैंकको नाममा जग्गा विधिवत नामसारी गरी लिएपछि मात्र हिसाब मिलान गरिएको हो । अतः पत्रमा उल्लेख गरिएअनुसार खराब कर्जालाई विना कारण विना सम्पत्ति गैर बैंकिङ्ग सम्पत्तिमा लेखाङ्कन गरिएको होइन ।
- (ग) त्यस्तै, पत्रमा नगद असुल नभएको भन्ने हकमा गैर बैंकिङ्ग सम्पत्तिमा सकार गरिलिने भन्ने कारबाही नै बैंकको लेना असुल नभएपछि उपलब्ध धितोलाई सम्पत्तिको रूपमा सकार गर्ने हो । यसरी सकार गर्दा त्यस्तो सम्पत्ति बैंक आफैले बिक्री गरी नगद असुल गर्ने भन्ने हो । वाणिज्य बैंक ऐन, २०३१ ले त्यस्तो सम्पत्ति ७ वर्षभित्र बिक्री गर्नुपर्ने प्रावधान रहेको स्मरणयोग्य छ । त्यस्तै, हालको ऐनले पनि त्यस्तो सम्पत्ति बिक्री नभएसम्म १०० प्रतिशत व्यवस्था गर्नुपर्ने (२०६६ असोज १ भन्दा पहिले प्रत्येक वर्ष २५ प्रतिशतका दरले व्यवस्था गर्दै जानु पर्ने नेपाल राष्ट्र बैंकको निर्देशन रहिआएको) ले पनि गैर बैंकिङ्ग सम्पत्ति सकार गर्ने भनेको नगदमा असुल गर्ने होइन भन्ने स्पष्टै हुन्छ । अतः यस बैंकले नियमानुसार गैर बैंकिङ्ग सम्पत्ति सकार गर्दा प्रस्तुत विषयमा मात्र नगदमा असुल नभएको भन्ने आधारमा कर्जा नै बक्यौता नरहेको अवस्थामा पनि निष्क्रिय कर्जाको अनुपात बृद्धि भएको भन्ने गलत अवधारणा लिई बैंकलाई निर्देशन दिइएको उचित नरहेको ।
- (घ) प्रचलित कानून तथा नेपाल राष्ट्र बैंकको निर्देशन बमोजिम आवश्यक प्रक्रिया पूरा नगरी गैर बैंकिङ्ग सम्पत्ति सकार गरेको भन्ने हकमा, यस पत्रको अधिल्लो भागमा यस सम्बन्धी विस्तृत व्याख्या पेश गरिसकेको र बैंकले यसरी गैर बैंकिङ्ग सम्पत्ति सकार गर्दा विद्यमान ऐन कानून तथा नेपाल राष्ट्र बैंकको निर्देशन लगायत आफ्नै आन्तरिक नीति समेत पूर्णतः पालना गरेको ।

यस सम्बन्धमा, सोही विभागबाट आ.व. २०६५/६६ को बैंकको हरहिसाब स्थलगत परीक्षण गरी दिएको प्रतिवेदनले पनि बैंकको निष्क्रिय कर्जा २.७४ रहेको प्रति सहमति जनाइ सकेकोमा गैरस्थलगत महाशाखाले वित्तीय विवरणलाई



प्रकाशन गर्न स्वीकृति दिने क्रममा यसलाई अमान्य गरेको देखिएकोले एउटै विभाग अन्तर्गतका इकाईहरूले एउटै विषयमा फरक फरक मत कायम गरेको देखिन आएको ब्यहोरा समेत अनुरोध गर्न चाहन्छौं ।

यस बैंकले गैर बैकिङ्ग सम्पत्ति ग्रहण गर्ने प्रक्रियामा प्रचलित कानून तथा नेपाल राष्ट्र बैंकको निर्देशन पालना नगरेको भनी नेपाल राष्ट्र बैंक, बैंक सुपरिवेक्षण विभागले आफ्नै ढङ्गले यसको एकतर्फी मात्र ब्याख्या गर्न कोशिस गर्दै आएको, तर बैंकले पेश गरेको जिकिर तथा ब्याख्यालाई पूर्णतया बेवास्ता गरेको देखिनआएकोले सोको आधारमा दिएको निर्देशन पुर्वाग्रही रहेको बैंकको धारणा पेश गर्दै यसमा उक्त विभागको निर्णय पुनरावलोकन गरिपाउन श्रीमान् गभर्नरज्यूको आदेशको निमित्त निर्देशानुसार हार्दिक अनुरोध गरेका छौं ।

धन्यवाद ।

भवदीय,
(रत्नराज बज्राचार्य)
प्रमुख कार्यकारी अधिकृत

बोधार्थ

श्रीमान् डेपुटी गभर्नरज्यूहरू, नेपाल राष्ट्र बैंक

श्रीमान् सञ्चालकज्यूहरू, नेपाल राष्ट्र बैंक, सञ्चालक समिति

श्रीमान् कार्यकारी निर्देशकज्यू, नेपाल राष्ट्र बैंक, बैंक तथा वित्तीय संस्था नियमन विभाग

श्रीमान् कार्यकारी निर्देशकज्यू, नेपाल राष्ट्र बैंक, बैंक सुपरिवेक्षण विभाग ।



उपरोक्त पत्रसाथ संलग्न अनुसूची

नेपाल राष्ट्र बैंकको इ.प्रा. निर्देशन नं. १२/०६१/६२ को बुँदा नं. “१०.१ कालोसूचीमा समावेश हुने अवस्थाहरू” को उतार तथा सोमा बैंकको प्रतिक्रिया

१०. कालोसूची सम्बन्धी ब्यवस्था :

(१) कालोसूचीमा समावेश हुने अवस्थाहरू

इजाजतपत्र प्राप्त संस्थाहरूबाट पच्चिस लाख रुपैया वा सो भन्दा बढीको कर्जा/सुविधा लिएका ऋणीहरूलाई वा कुनै व्यक्तिलाई देहायका कुनै एक वा सबै अवस्थामा कालोसूचीमा राख्नु पर्नेछ -

(क) कर्जाको साँवा वा साँवाको कुनै किस्ता वा ब्याजको भुक्तानी मिति एक वर्ष नाघेमा (कुनै ऋणीले उपयोग गरिरहेको विभिन्न कर्जा सुविधा मध्ये कुनै एउटा मात्र कर्जाको भुक्तानी मिति नाघेमा पनि)

तर, सम्बन्धित इजाजतपत्र प्राप्त संस्थाको सञ्चालक समितिले अवस्था हेरी बढीमा ३ महिना सम्म थप समय प्रदान गर्न सक्नेछ ।

उल्लेखित ऋणी सम्बन्धी यो खण्ड लागु गर्नु नपर्ने विषयमा बैंकको प्रतिक्रिया

यो सामान्य प्रावधान रहिआएको तथा कर्जा असुली गर्ने क्रममा असुल हुनसक्ने गुन्जाइस रहिआएको अवस्थामा यो प्रावधान अन्तर्गत कर्जाको साँवा ब्याजको भुक्तानी म्याद १ वर्ष नाघेकै स्थितिमा बैंकहरूले ऋणीलाई कालोसूचीमा राख्ने गरिनआएको व्यहोरा सबैमा अवगत भएकै कुरा हो । यसो नहुँदो हो त, सबै बैंकहरूले १०० प्रतिशत ब्यवस्था गरेको सबै कर्जाका सबै ऋणीहरूलाई कालोसूचीमा राखेको हुनुपर्ने हो, जो भइरहेको छैन । यस्तो अवस्था नेपाल राष्ट्र बैंक स्वयंले सञ्चालन गरिआएको नेपाल बैंक लि., राष्ट्रिय वाणिज्य बैंक, नेपाल बङ्गलादेश बैंक तथा यस अघि लुम्बिनी बैंकको हकमा पनि लागु नगरिएको ज्वलन्त उदाहरणहरू रहेका छन् ।

(ख) कर्जा तथा सुविधाको दुरुपयोग गरेको प्रमाणित भएमा

स्पष्टीकरण: यस प्रयोजनको लागि दुरुपयोग भन्नाले प्रयोजन खुलाई लिएको कर्जा रकम सम्बन्धित प्रयोजनमा प्रयोग नगरेको, परियोजना सञ्चालनमा नरहेको, निरिक्षण तथा सुपरिवेक्षणको क्रममा सुपरिवेक्षक, लेखापरीक्षकबाट दुरुपयोग भएको प्रमाणित भएको अवस्थामा कर्जा तथा सुविधा दुरुपयोग गरेको मानिनेछ ।

उल्लेखित ऋणी सम्बन्धी यो खण्ड लागु गर्नु नपर्ने विषयमा बैंकको प्रतिक्रिया

ऋणी कारखानाले लिएको कर्जा दुरुपयोग गरेको भन्ने प्रमाणित नभएको ।

कारखाना सञ्चालनमा नआउनु अगावैदेखि बैंकले कर्जा असुली सम्बन्धी कारवाही गरी आएकोमा पटक पटक नेपाल राष्ट्र बैंककै विद्यमान निर्देशानुसार ब्याज असुल गरी कर्जा पुनर्तालिकीकरण हुँदै आएको कर्जा असुली तर्फ बैंकले कडा रूप अख्तियार गर्दा बैंक तथा ऋणी बीच धितोमा रहेको जग्गा नै विक्री गर्नु विकल्प नरहेको निष्कर्षमा पुगी सहमति भई सम्झौता समेत भएको र हाल सो सम्झौता बमोजिम काम कारवाही अगाडि बढाइएको ।

(ग) सुरक्षणमा राखेको सामान दुरुपयोग गरेको प्रमाणित भएमा

उल्लेखित ऋणी सम्बन्धी यो खण्ड लागु गर्नु नपर्ने विषयमा बैंकको प्रतिक्रिया

सुरक्षणमा राखेको सामान दुरुपयोग नभएको ।

**(घ) ऋणी गायब भएमा**

उल्लेखित ऋणी सम्बन्धी यो खण्ड लागु गर्नु नपर्ने विषयमा बैंकको प्रतिक्रिया ऋणी गायब नभएको

(ङ) प्रचलित कानून बमोजिम ऋणी टाट उल्टेमा

उल्लेखित ऋणी सम्बन्धी यो खण्ड लागु गर्नु नपर्ने विषयमा बैंकको प्रतिक्रिया ऋणी टाट उल्टेको घोषणा भईनसकेको ।

(च) इजाजतपत्र प्राप्त संस्थाले ऋणी विरुद्ध अदालतमा मुद्दा दायर गरेको अवस्थामा समेत कर्जा असुली नभएमा

उल्लेखित ऋणी सम्बन्धी यो खण्ड लागु गर्नु नपर्ने विषयमा बैंकको प्रतिक्रिया ऋणी विरुद्ध अदालतमा मुद्दा दायर गरिनसकेको ।

(छ) नक्कली चेक, ड्राफ्ट, विदेशी मुद्रा, क्रेडिट/डेबिट कार्ड, बिल्स जस्ता विभिन्न नक्कली कागजात तथा उपकरण प्रयोग गरी रकम ठगी गरेमा वा ठगी गर्ने प्रयास गरेको विषयमा अदालतबाट कसुरदार ठहरिएमा

उल्लेखित ऋणी सम्बन्धी यो खण्ड लागु गर्नु नपर्ने विषयमा बैंकको प्रतिक्रिया यस्तो कार्य नभएको ।

(ज) कुनै व्यक्ति, फर्म, कम्पनी वा संगठित संस्था वित्तीय कारोबार सम्बन्धी अपराधमा संलग्न भएको प्रमाणित भएमा

उल्लेखित ऋणी सम्बन्धी यो खण्ड लागु गर्नु नपर्ने विषयमा बैंकको प्रतिक्रिया यस्तो अवस्था नरहेको ।

(झ) भुक्तानी नहुने अवस्थाको चेक जारी गरेमा, खातामा मौज्जात पर्याप्त नभएमा

उल्लेखित ऋणी सम्बन्धी यो खण्ड लागु गर्नु नपर्ने विषयमा बैंकको प्रतिक्रिया यस्तो अवस्था नरहेको ।

स्पष्टीकरण: यस खण्डको प्रयोजनको लागि “प्रमाणित” भन्नाले अदालत वा सम्बन्धित इजाजतपत्रप्राप्त संस्थाको निरीक्षण टोली वा आन्तरिक वा वाह्य लेखापरीक्षक वा यस बैंकबाट खटिएका निरीक्षण टोलीले प्रमाणित गरेको सम्झनु पर्छ ।

उल्लेखित ऋणी सम्बन्धी यो खण्ड लागु गर्नु नपर्ने विषयमा बैंकको प्रतिक्रिया

यस्तो प्रमाणिकरण कुनै निकायबाट नभएको ।



नेपाल क्रेडिट एण्ड कमर्स बैंक लि. सिद्धार्थनगर, नेपालको शेयरघनीहरूमा लेखापरीक्षकको प्रतिवेदन

हामीले यसैसाथ संलग्न नेपाल क्रेडिट एण्ड कमर्स बैंक लि. सिद्धार्थनगर, नेपालको ३१ आषाढ २०६६ को वासलात तथा सोही मितिमा समाप्त आर्थिक वर्षको सम्बन्धित नाफा नोक्सान हिसाब, स्वामित्व कोष (Equity) मा भएको परिवर्तन, तथा नगद प्रवाह विवरणको लेखापरीक्षण गरेका छौं। यी वित्तीय विवरणहरू प्रतिको उत्तरदायित्व बैंक व्यवस्थापनमा रहेको छ। यी वित्तीय विवरणहरू उपर लेखापरीक्षणको आधारमा आफ्नो मन्तव्य व्यक्त गर्नु हाम्रो उत्तरदायित्व हो।

हामीले नेपाल लेखापरीक्षणमानहरू (Nepal standards on auditing) र प्रचलित पद्धतिको आधारमा लेखापरीक्षण सम्पन्न गर्यौं। वित्तीय विवरणहरू सारभूत रूपमा गलत तथ्य रहित छ भन्ने कुरामा विश्वस्त हुनको लागि यी मानहरू अनुसार लेखापरीक्षण योजना तयार गरी तदनुसार लेखापरीक्षण सम्पन्न गर्नुपर्छ। वित्तीय विवरणहरूमा उल्लेखित रकम र खुलस्त गरिएका अन्य विवरणहरूलाई प्रष्ट्याई गर्ने प्रमाणको नमूना जाँच (Test Checks) समेत लेखापरीक्षणमा समावेश हुन्छ। व्यवस्थापनले अवलम्बन गरेका लेखा सिद्धान्त, तथा महत्वपूर्ण अनुमान एवं वित्तीय विवरण प्रस्तुतिको समग्र स्थितिको मूल्याङ्कन पनि लेखापरीक्षणमा समावेश हुन्छ। हाम्रो लेखापरीक्षणले हाम्रो मन्तव्यलाई पर्याप्त आधार प्रदान गरेको कुरामा हामी विश्वस्त छौं।

हामी प्रतिवेदन गर्दछौं :

- हाम्रो जानकारी र विश्वास अनुसार हामीले हाम्रो लेखापरीक्षणको लागि चाहिने सम्पूर्ण जानकारी तथा स्पष्टिकरणहरू प्राप्त गर्यौं।
- वासलात, नाफा नोक्सान हिसाब तथा नगद प्रवाह विवरण सहितको आर्थिक विवरणहरू, नेपाल राष्ट्र बैंक (केन्द्रीय बैंक) ले तोकेको ढाँचा तथा तरिका अनुसार तयार गरिएको तथा सो विवरणहरू बैंकको लेखा हिसाब तथा अभिलेखसँग दुरुस्त रहेका छन् तथा प्रचलित कानून बमोजिम ठिकसँग राखिएका छन्।
- हामीलाई उपलब्ध गराईएका जानकारी तथा स्पष्टिकरणको आधारमा लगानीकर्ता वा निक्षेपकर्ताको हित सुरक्षणको लागि पर्याप्त व्यवस्था गरिएको, पूँजीकोष तथा जोखिम ब्यहोर्नु पर्ने कोषको पर्याप्त व्यवस्था गरिएको, निर्दिष्ट विधि अनुरूप कर्जा अपलेखन गरिएको, बैंकको कारोबार नेपाल राष्ट्र बैंकको निर्देशन अनुरूप तथा आफ्नो कार्याधिकार क्षेत्रभित्र रही सन्तोष तवरले सञ्चालन भएको, बैंकको शाखाहरूबाट पर्याप्त जानकारीहरू लेखापरीक्षणको लागि प्रयाप्त रहेको तथा बैंकको कारोबार बैंकको कार्याधिकार क्षेत्रभित्र रहेका छन्।
हाम्रो जानकारीमा सञ्चालक समिति वा कुनै सञ्चालक वा बैंकको कुनै कर्मचारीले कानूनको प्रावधान विपरीत वा अनियमित कार्य गरेको वा बैंकलाई कुनै क्षति पुऱ्याएको वा कुनै हिनामिना वा जालसाजी गरेको वा नेपाल राष्ट्र बैंकको निर्देशनको उल्लङ्घन गरेको कुरा आएन।
- हाम्रो रायमा यी आर्थिक विवरणले ३१ आषाढ, २०६६ (जुलाई १५, २००९) को बैंकको आर्थिक अवस्था, सोही अवधिमा समाप्त कारोबारको नतिजा एवं नगद प्रवाहको सही र यथार्थ चित्रण गरेको तथा नेपाल लेखामान वा प्रसङ्गिक प्रचलन तथा नेपाल राष्ट्र बैंकको निर्देशिका तथा बैंक तथा वित्तीय संस्था सम्बन्धी ऐन, २०६३ तथा कम्पनी ऐन, २०६३ अनुसार रहेका छन्।

मिति : २४ भाद्र, २०६६
काठमाण्डौं।

द. के. के. सिंह
नि. के. के. सिंह एण्ड कम्पनी
चार्टर्ड एकाउण्टेन्ट्स



नेपाल क्रेडिट एण्ड कमर्स बैंक लिमिटेड

वासलात

२०६६ साल आषाढ मसान्त

रूपैयामा

पूँजी तथा दायित्व	अनुसूची	आषाढ ३१, २०६६	आषाढ ३१, २०६५
१. शेयर पूँजी	१	१,३९,९५,५८,०००	१,३९,९५,५८,०००
२. जगेडा तथा कोषहरू	२	(३०,०६,३७,१२५)	(७१,४४,७४,८९८)
३. ऋणपत्र तथा बण्ड	३	-	-
४. तिर्न बाँकी कर्जा सापट	४	-	-
५. निक्षेप हिसाब	५	९,१२,७७,४८,९२४	७,३२,०२,३६,४७०
६. भुक्तानी दिनुपर्ने बिलहरू	६	१,५३,७४,७७८	११,०१,७०,९५२
७. प्रस्तावित तथा भुक्तानी दिन बाँकी लाभांश		-	-
८. आयकर दायित्व		-	२६,४२,९०८
९. अन्य दायित्व	७	३४,८८,०२,८१७	१२,३२,००,९७१
कुल दायित्व		१०,५९,०८,४७,३९४	८,२४,१३,३४,४०३

सम्पत्ति	अनुसूची	आषाढ ३१, २०६६	आषाढ ३१, २०६५
१. नगद मौज्जात	८	३४,२७,९३,९५०	५९,२६,३२,०६८
२. नेपाल राष्ट्र बैंकमा रहेको मौज्जात	९	७८,१४,४६,७३६	७६,२४,३७,९२६
३. बैंक/वित्तीय संस्थामा रहेका मौज्जात	१०	६,२७,६४,२५२	१२,२७,६३,३४६
४. माग तथा अल्प सूचनामा प्राप्त हुने रकम	११	१८,६४,०१,८२१	१५,४४,०६,०७२
५. लगानी	१२	१,५८,३१,०२,९२२	१,९०,०७,५८,४२५
६. कर्जा, सापट तथा बिल खरिद	१३	६,८५,८१,९३,७४९	४,४१,७८,५६,९९५
७. स्थिर सम्पत्ति	१४	२१,६८,५८,०२८	११,४०,६३,६६७
८. गैर बैंकिङ्ग सम्पत्ति	१५	२३,५५,७३,७७६	५,९९,६३,२८३
९. अन्य सम्पत्ति	१६	३,२३,७१,९६०	११,६४,५२,६२१
कुल सम्पत्ति		१०,५९,०८,४७,३९४	८,२४,१३,३४,४०३

संभावित दायित्व	अनुसूची १७
सञ्चालकहरूको घोषणा	अनुसूची २९
पूँजीकोषको तालिका	अनुसूची ३०
जोखिम भारित सम्पत्तिको विवरण तालिका	अनुसूची ३०(क) देखि ड सम्म
प्रमुख सूचकांकहरू	अनुसूची ३१
लेखापरीक्षण गरिएको वित्तीय विवरण	अनुसूची ३२
लेखापरीक्षण गरिएको र नगरिएको बीच फरक	अनुसूची ३३
प्रमुख लेखा नीतिहरू	अनुसूची ३४
संस्थापक समूह कर्जा	अनुसूची ३५
लेखा सम्बन्धी टिप्पणीहरू	अनुसूची ३६

१ देखि १७ सम्मका अनुसूचीहरू वासलातका अभिन्न अंग हुन् ।

द. रीतम्भ सिंह थापा
प्रमुख, वित्त तथा योजना

द. रमेशराज अर्याल
प्रमुख सञ्चालन अधिकृत

द. रत्नराज बज्राचार्य
प्रमुख कार्यकारी अधिकृत

विश्वनाथ सापकोटा
सञ्चालक

द. तीर्थ प्रधान
सञ्चालक

द. नारायणराज तिवारी
सञ्चालक

द. बद्री नारायण मानन्धर
सञ्चालक

हाम्रो आजको मितिको संलग्न प्रतिवेदन अनुसार

द. वेदमान सिंह मल्ल
सञ्चालक

द. पृथ्वीराज लिगाल
अध्यक्ष

द. के.के. सिंह, एफ.सि.ए.
के.के. सिंह एण्ड कम्पनी
चाटर्ड एकाउण्टेण्ट्स

मिति: २०६६/०५/२३



नेपाल क्रेडिट एण्ड कमर्स बैंक लिमिटेड

नाफा नोक्सान हिसाब

मिति २०६५ आश्विन १ गते देखि २०६६ आषाढ ३१ गतेसम्मको

रूपैयामा

विवरण	अनुसूची	आ. व. २०६५/६६	आ. व. २०६४/६५
१. ब्याज आम्दानी	१८	७५,८३,६२,५८४	५७,६६,०८,७०१
२. ब्याज खर्च	१९	३५,२०,५९,९७३	२७,८७,२३,६८७
खुद ब्याज आम्दानी		४०,६३,०२,६११	२९,७८,८५,०१४
३. कमिशन तथा डिस्काउण्ट	२०	५,५४,५४,५१०	३,४२,३४,९०२
४. अन्य सञ्चालन आम्दानी	२१	७,६१,७२,५१५	७,५७,६३,१८२
५. सटही घटवट आम्दानी	२२	२,०३,१३,७९३	१,८४,६७,४७५
कुल सञ्चालन आम्दानी		५५,८२,४३,४२९	४२,६३,५०,५७३
६. कर्मचारी खर्च	२३	९,३३,९०,३४३	७,६०,७१,६३७
७. अन्य सञ्चालन खर्च	२४	९,६०,८८,९९५	९,५९,३१,१२६
८. सटही घटवट नोक्सान	२२	-	-
सम्भावित नोक्सानी व्यवस्था अधिको सञ्चालन मुनाफा		३६,८७,६४,०९१	२५,४३,४७,८१०
९. सम्भावित नोक्सानी व्यवस्थाहरु	२५	७,४५,५७,३३४	१६,३८,७४,५८०
सञ्चालन मुनाफा		२९,४२,०६,७५७	९,०४,७३,२३०
१०. गैर सञ्चालन आम्दानी/(नोक्सान)	२६	६२,९५,३३५	२,९५,६२,५२१
११. सम्भावित नोक्सानी व्यवस्थाबाट फिर्ता	२७	३०,०७,६६,८०४	७३,३४,८७,८८१
नियमित कारोबारबाट भएको मुनाफा		६०,१२,६८,५६९	८५,३५,२३,६३२
१२. असामान्य कारोबारबाट भएको मुनाफा/(खर्च)	२८	(३,६२,०२,१८१)	(२२,२०,१८,७७४)
सम्पूर्ण कारोबार समावेश पछिको खुद मुनाफा		५६,५०,६६,३८८	६३,१५,०४,८५८
१३. कर्मचारी बोनस व्यवस्था		५,१३,६९,७०१	५,७४,०९,५३३
१४. आयकर व्यवस्था		९,८२,३५,५९९	७,५३,३९,९९४
- यस वर्षको		१०,२८,६२,४६९	७,५३,३९,९९४
- स्थगन कर		(४६,२६,८७०)	-
खुद नाफा/(नोक्सान)		४१,५४,६९,४१५	४९,८७,५५,३३१

१८ देखि २८ सम्मका अनुसूचीहरु नाफा नोक्सान हिसाबका अभिन्न अंग हुन्।

द. रीतम्भ सिंह थापा
प्रमुख, वित्त तथा योजना

द. रमेशराज अर्याल
प्रमुख सञ्चालन अधिकृत

द. रत्नराज बज्राचार्य
प्रमुख कार्यकारी अधिकृत

विश्वनाथ सापकोटा
सञ्चालक

द. तीर्थ प्रधान
सञ्चालक

द. नारायणराज तिवारी
सञ्चालक

द. बन्नी नारायण मानन्धर
सञ्चालक

हाम्रो आजको मितिको संलग्न प्रतिवेदन अनुसार

द. के.के. सिंह, एफ.सि.ए.

के.के. सिंह एण्ड कम्पनी

चाटर्ड एकाउण्टेण्ट्स

मिति: २०६६/०५/२३

द. वेदमान सिंह मल्ल
सञ्चालक

द. पृथ्वीराज लिगल
अध्यक्ष



नाफा नोक्सान बाँडफाँड हिसाब

मिति २०६५ आश्विन १ गते देखि २०६६ आषाढ ३१ गतेसम्मको

रुपैयाँमा

विवरण	अनुसूची	आ. व. २०६५/६६.	आ. व. २०६४/६५
आम्दानी			
१. गत वर्षसम्मको सञ्चित मुनाफा		-	-
२. यस वर्षको मुनाफा		४१,५४,६१,४१५	४९,८७,५५,३३१
३. सटही घटबढ कोष		-	-
जम्मा		४१,५४,६१,४१५	४९,८७,५५,३३१
खर्च			
१. गत वर्षसम्मको सञ्चित नोक्सान		८६,८५,४९,४०७	१,२६,५२,०८,८५२
२. यस वर्षको नोक्सान		-	-
३. साधारण जगेडा कोष		८,३०,९२,२८३	९,९७,५१,०६६
४. भैपरी आउने जगेडा		-	-
५. संस्था विकास कोष		-	-
६. लाभांश समीकरण कोष		-	-
७. कर्मचारी सम्बन्धी कोष		-	-
८. प्रस्तावित लाभांश		-	-
९. प्रस्तावित बोनस शेयर जारी		-	-
१०. विशेष जगेडा कोष		-	-
११. सटही घटबढ कोष		-	६,११,२९३
१२. पूँजी फिर्ता जगेडा कोष		-	-
१३. पूँजी समायोजन कोष		-	-
१४. लगानी समायोजन कोष		-	-
१५. गत वर्षको समायोजन		३६,६७,२९२	३७,७७,१७७
जम्मा		१५,५३,०८,९८२	१,३६,९३,४८,३८८
सञ्चित मुनाफा / (नोक्सान)		(५३,९८,४७,५६७)	(८७,०५,९३,०५७)

द. रीतम्भ सिंह थापा
प्रमुख, वित्त तथा योजना

द. रमेशराज अर्याल
प्रमुख सञ्चालन अधिकृत

द. रत्नराज बज्राचार्य
प्रमुख कार्यकारी अधिकृत

विश्वनाथ सापकोटा
सञ्चालक

द. तीर्थ प्रधान
सञ्चालक

द. नारायणराज तिवारी
सञ्चालक

द. ब्रद्री नारायण मानन्धर
सञ्चालक

हाम्रो आजको मितिको संलग्न प्रतिवेदन अनुसार

द. वेदमान सिंह मल्ल
सञ्चालक

द. पृथ्वीराज लिगल
अध्यक्ष

द. के.के. सिंह, एफ.सि.ए.
के.के. सिंह एण्ड कम्पनी
चाटर्ड एकाउण्टेण्ट्स

मिति: २०६६/०५/२३



इक्वीटीमा भएको परिवर्तन सम्बन्धी विवरण

आ. त. २०६५/६६

रुपैयामा

विवरण	शेयर पूँजी	सञ्चित नाफा/ नोक्सान	साधारण जगेडा कोष	पूँजीगत जगेडा कोष	शेयर प्रिमियम	सटही घटबढ कोष	अन्य जगेडा तथा कोष	कुल रकम
शुरु मौज्जात १ श्रावण, २०६५	१,३९,९५,५८,०००	(८७,०५,९३,०५७)	१३,०२,३२,२५५	-	-	८,८५,९०४	२,५०,००,०००	६८,५०,८३,१०२
स्थान कर		२०,४३,६५०						२०,४३,६५०
समायोजित जम्मा	१,३९,९५,५८,०००	(६६,६५,४९,४०७)	१३,०२,३२,२५५	-	-	८,८५,९०४	२,५०,००,०००	६८,७९,२६,७५२
सम्पत्तिको पुनर्मूल्याङ्कनमा नाफा								
लगानीको पुनर्मूल्याङ्कनमा नोक्सानी								
विदेशी मुद्राको पुनर्मूल्याङ्कन								
चालु वर्षको खुद नाफा/(नोक्सानी)	-	४१,५४,६९,४९५	-	-	-	-	-	४१,५४,६९,४९५
साधारण जगेडा कोषमा स्थानन्तरण		(८,३०,९२,२८३)	८,३०,९२,२८३					
प्रस्तावित लाभांश								
शेयर निष्काशन		-		-	-			
सम्पत्तिको पुनर्मूल्याङ्कनमा नोक्सानी								
लगानीको पुनर्मूल्याङ्कनमा नाफा								
सटही घटबढ कोष	-	-	-	-	-	-	-	-
पूँजी समायोजन कोष								
लगानी समायोजन कोष								
गत वर्षको समायोजन		(३६,६७,२९२)						(३६,६७,२९२)
अन्तिम मौज्जात	१,३९,९५,५८,०००	(६३,९८,४७,५९७)	२१,३३,२४,५३८	-	-	८,८५,९०४	२,५०,००,०००	१,०९,८९,२०,८७५



नगद प्रवाह विवरण

(२०६५ आठवाँ गते देखि २०६६ आषाढ ३१ गते सम्मको)

रुपैयामा

आ. व. २०६४/६५	विवरण	आ. व. २०६५/६६
२०,७०,३३,४०५	(क) कारोवार सञ्चालनबाट नगद प्रवाह	२८,७६,८७,५५८
७०,२५,१८,३६२	१. नगद प्राप्ति	९२,७३,६९,७७५
५७,३८,७८,१८४	१.१ ब्याज आम्दानी	७४,४०,२०,७५९
३,४२,३४,९०२	१.२ कमिशन तथा डिस्काउन्ट आम्दानी	५,५४,५४,५१०
१,८४,६७,४७५	१.३ विदेशी विनिमय कारोवारबाट आम्दानी	२,०३,१३,७९३
१,७४,६९९	१.४ अपलेखित कर्जाको असूली	३,१४,०८,१९८
७,५७,६३,१८२	१.५ अन्य आम्दानी	७,६९,७२,५१५
४९,५४,८४,९५७	२. नगद भुक्तानी	६३,९६,८२,२१७
२७,८७,२३,६८७	२.१ ब्याज खर्च	३५,२०,५९,९७३
७,३६,६४,३०५	२.२ कर्मचारी खर्च	९,३३,९०,३४३
७,४१,९४,५६८	२.३ कार्यालय सञ्चालन खर्च	७,४०,९३,५४८
६,८९,०२,३९७	२.४ आयकर भुक्तानी	१२,०१,३८,३५३
-	२.५ अन्य खर्च	-
(१२,७०,७४,०९७)	कार्यगत पूँजी (Working Capital) गतिविधि अधिको नगद प्रवाह	(४८,६९,३४,६५५)
(१,०७,४३,५७,५७८)	सञ्चालन सम्बन्धी चालु सम्पत्तिमा कमी / (वृद्धि)	(२,३७,०४,४५,६९९)
(७,८७,४१,३८४)	१. माग तथा अल्प सूचनामा प्राप्त हुने रकममा कमी / (वृद्धि)	(३,१९,९५,७४९)
(५७,५६,२४,७४३)	२. अन्य अल्पकालीन लगानीमा कमी / (वृद्धि)	३०,८०,३३,००३
(३९,२१,८१,०२७)	३. कर्जा तथा विल्स खरीदमा कमी / (वृद्धि)	(१,९७,०२,३९,७९९)
(२,७८,१०,४२४)	४. अन्य सम्पत्तिमा कमी / (वृद्धि)	(६७,६२,४३,१४६)
९४,७२,८३,४८१	सञ्चालन सम्बन्धी चालू दायित्व (कमी) / वृद्धि	१,८८,४३,१९,०३६
८१,९८,९३,०८३	१. निक्षेप दायित्वमा (कमी) / वृद्धि	१,८०,७५,१२,४५४
-	२. सर्टिफिकेट अफ डिपोजिटमा (कमी) / वृद्धि	-
-	३. अल्पकालीन सापटी (कमी) / वृद्धि	-
१२,७३,९०,३९८	४. अन्य दायित्वमा (कमी) / वृद्धि	७,६७,९८,५८२
(६,०७,३०,४२३)	(ख) लगानी कारोबारमा नगद प्रवाह	(९,२३,८१,३०५)
(८,७७,६२,५००)	१. दीर्घकालीन लगानीमा कमी / (वृद्धि)	९,६२२,५००
(२,४२,४९,२९०)	२. स्थिर सम्पत्तिमा कमी / (वृद्धि)	(११,९२,३९,१९३)
२७,३०,५१८	३. दीर्घकालीन लगानीमा ब्याज आम्दानी	१,४३,४१,८२६
१,४८,०५८	४. लाभांश आम्दानी	३,३६,०६२
४,८४,०२,७९१	५. अन्य	२५,५७,५००
७०,०४,४१,०००	(ग) वित्तीय श्रोत कारोबारबाट नगद प्रवाह	-
७०,०४,४१,०००	१. शेयर पूँजीमा वृद्धि / (कमी)	-
-	२. दीर्घकालीन ऋण (बण्ड, डिभेन्चर आदि) मा वृद्धि / (कमी)	-
-	३. स्थिर सम्पत्तिमा वृद्धि / (कमी)	-
-	४. अन्य दायित्वमा वृद्धि / (कमी)	-
-	५. नेपाल राष्ट्र बैंकबाट प्राप्त सहूलियत/पुनरकर्जामा वृद्धि / (कमी)	-
-	(घ) नगद तथा बैंक मौज्जातको विनिमय दरमा भएको फरकबाट आम्दानी/खर्च	-
७१,९६,६९,८८५	(ङ) यस वर्षको सम्पूर्ण गतिविधिबाट नगद प्रवाह	(२९,०८,२८,४०२)
७५,८१,६३,४५५	(च) नगद तथा बैंकमा रहेको शुरु मौज्जात	१,४७,७८,३३,३४०
१,४७,७८,३३,३४०	(छ) नगद तथा बैंकमा रहेको अन्तिम मौज्जात	१,१८,७०,०४,९३८

द. रीतम्भ सिंह थापा
प्रमुख, वित्त तथा योजना

द. रमेशराज अर्याल
प्रमुख सञ्चालन अधिकृत

द. रत्नराज बज्राचार्य
प्रमुख कार्यकारी अधिकृत

विश्वनाथ सापकोटा
सञ्चालक

द. तीर्थ प्रधान
सञ्चालक

द. नारायणराज तिवारी
सञ्चालक

द. बन्नी नारायण मानन्धर
सञ्चालक

हाम्रो आजको मितिको संलग्न प्रतिवेदन अनुसार

द. वेदमान सिंह मल्ल
सञ्चालक

द. पृथ्वीराज लिगल
अध्यक्ष

द. के.के. सिंह, एफ.सि.ए.
के.के. सिंह एण्ड कम्पनी
चाटर्ड एकाउण्टेण्ट्स

मिति: २०६६/०५/२३



शेयर पूँजी तथा स्वामित्व (२०६६ आषाढ मसान्त)

अनुसूची १

रुपैयामा

आषाढ ३१, २०६५	विवरण	आषाढ ३१, २०६६
	१. शेयर पूँजी	
२,००,००,००,०००	१.१ अधिकृत पूँजी	२,००,००,००,०००
२,००,००,००,०००	क) २,००,००,००० साधारण शेयर प्रति शेयर रू. १०० ले	२,००,००,००,०००
२,००,००,००,०००	१.२ जारी पूँजी	२,००,००,००,०००
२,००,००,००,०००	क) २,००,००,००० साधारण शेयर प्रति शेयर रू. १०० ले	२,००,००,००,०००
१,३९,९५,५८,०००	१.३ चुक्ता पूँजी	१,३९,९५,५८,०००
१,३९,९५,५८,०००	क) १,४०,००,००० साधारण शेयर प्रति शेयर रू. १०० ले (१,३९,९९,९६० साधारण शेयर पूरा चुक्ता र ८८४० साधारण शेयर रू. ५० ले चुक्ता)	१,३९,९५,५८,०००

शेयर स्वामित्व

रुपैयामा

शेयर पूँजी	%	विवरण	%	शेयर पूँजी
९८,००,००,०००	७०.००	१. संस्थापक	५१.२६	७१,७३,८१,९००
-	-	१.१ नेपाल सरकार	-	-
-	-	१.२ वैदेशिक संस्थाहरु	-	-
१,००,००,०००	०.७१	१.३ "क" वर्गका वित्तीय संस्थाहरु	०.५२	७२,८६,०००
-	-	१.४ अन्य वर्गका वित्तीय संस्थाहरु	-	-
६४,५७,००,०००	४६.१२	१.५ संगठित संस्थाहरु	३५.२०	४९,२५,५६,८००
३२,४३,००,०००	२३.१७	१.६ व्यक्तिगत	१५.५४	२१,७५,३९,९००
-	-	१.७ अन्य	-	-
४१,९५,५८,०००	२९.९७	२. सर्वसाधारण	४८.७४	६८,२१,७६,९००
१,३९,९५,५८,०००	९९.९७	जम्मा	१००.००	१,३९,९५,५८,०००

नोट: चुक्ता पूँजी अन्तर्गत सर्वसाधारण शेयरधनीहरूबाट उठाउन बाँकी रकम रु. ४,४२,०००/- छ। जसमध्ये भुक्तानी भएको रकम बराबर शेयर दिई बाँकी शेयर जफत गर्ने निर्णय गरिएको छ।

माथि अनुसूचीमा उल्लेखित विवरण अन्तर्गत ०.५% वा सो भन्दा बढी शेयर स्वामित्व भएको व्यक्ति/समूह/फर्म/कम्पनी को विवरण

रुपैयामा

नाम	शेयरहोल्डर प्रतिशत	रकम
१. नेपाल सेक्युरिटीज एण्ड इन्भेस्टमेन्ट प्रा. लि.	८.४९	११,८८,५०,०००
२. एन. बी. ग्रुप (नेपाल) प्रा. लि.	७.०७	९,८९,९८,०००
३. सांगीला इन्भेस्टमेन्ट प्रा. लि.	६.५५	९,१६,८५,७००
४. श्रीमती विनु श्रेष्ठ	५.१५	७,२०,६६,०००
५. एन.बी. इन्भेस्टमेन्ट प्रा. लि.	४.९१	६,८७,६६,०००
६. नेपाल इन्सुरेन्स कम्पनी लि.	४.९६	५,८२,९०,०००
७. जेनिथ इन्भेस्टमेन्ट एण्ड सेक्युरिटीज प्रा. लि.	३.९२	५,४८,४४,९००
८. श्री लक्ष्मी बहादुर श्रेष्ठ	३.०१	४,२१,५०,०००
९. श्री हरिभक्त शर्मा	२.३९	३,३५,००,०००
१०. श्रीमती अनार श्रेष्ठ	२.३१	३,२३,००,०००
११. चार्टर्ड इन्भेस्टमेन्ट प्रा. लि.	२.२८	३,१९,२७,०००
१२. श्री जीत बहादुर श्रेष्ठ	२.०७	२,८९,३४,०००
१३. शुभलक्ष्मी इन्भेस्टमेन्ट प्रा. लि.	०.९३	१,३०,००,०००
१४. श्री निर्मल प्रधान	०.८५	१,१९,००,०००
१५. राजधानी इन्भेस्टमेन्ट फन्ड प्रा. लि.	०.८२	१,१४,४७,०००
१६. श्री शशी कान्त अग्रवाल	०.७५	१,०५,९९,०००
१७. नेपाल बङ्गलादेश बैंक लि.	०.७१	१,००,००,०००
१८. श्रीमती सुस्मा राणा	०.५६	७८,९८,०००

**जगेडा तथा कोषहरू**

अनुसूची २

(२०६६ आषाढ मसान्त)

रुपैयामा

आषाढ ३१, २०६५	विवरण	आषाढ ३१, २०६६
१३,०२,३२,२५५	१. साधारण जगेडा कोष	२१,३३,२४,५३८
—	२. प्रस्तावित बोनस शेयर	—
—	३. पूँजीगत जगेडा कोष	—
—	४. पूँजी समायोजन कोष	—
—	५. पूँजी फिर्ता जगेडा कोष	—
२,५०,००,०००	६. अन्य जगेडा तथा कोष	२,५०,००,०००
—	क) भैपरी आउने जगेडा	—
—	ख) बैंक विकास कोष	—
—	ग) लाभांश समिकरण कोष	—
—	घ) विशेष जगेडा कोष	—
—	ड) सम्पत्ति पुनर्मूल्यांकन कोष	—
२,५०,००,०००	च) अन्य स्वतन्त्र कोष	२,५०,००,०००
(८७,०५,९३,०५७)	७. सञ्चित नाफा / (नोक्सान)	(५३,९८,४७,५६७)
८,८५,९०४	८. सटही घटबढ कोष	८,८५,९०४
(७१,४४,७४,८९८)	जम्मा	(३०,०६,३७,१२५)



अनुसूची ३

ऋणपत्र तथा वण्ड

(२०६६ आषाढ मसान्त)

रुपैयामा

आषाढ ३१, २०६५	विवरण	आषाढ ३१, २०६६
-	१. प्रतिशत वण्ड/ऋणपत्र प्रति वण्ड/ऋणपत्र रु. ले मिति मा जारी भएको र मिति मा चुक्ता हुने (हालसम्मको Redemption reserve रकम रु.)	-
-	२. प्रतिशत वण्ड/ऋणपत्र प्रति वण्ड/ऋणपत्र रु. ले मिति मा जारी भएको र मिति मा चुक्ता हुने (हालसम्मको Redemption reserve रकम रु.)	-
-	३.	-
-	जम्मा (१+२+३)	-

तिर्न बाँकी कर्जा (सापटी)

अनुसूची ४

(२०६६ आषाढ मसान्त)

रुपैयामा

आषाढ ३१, २०६५	विवरण	आषाढ ३१, २०६६
-	क. स्वदेशी	-
-	१. नेपाल सरकार	-
-	२. नेपाल राष्ट्र बैंक	-
-	३. रिपो दायित्व	-
-	४. अन्तर बैंक तथा वित्तीय संस्था	-
-	५. अन्य संगठित संस्थाहरु	-
-	६. अन्य	-
-	जम्मा (क)	-
-	ख. विदेशी	-
-	१. बैंकहरु	-
-	२. अन्य	-
-	जम्मा (ख)	-
-	जम्मा (क+ख)	-



अनुसूची ५

निक्षेप हिसाब
(२०६६ आषाढ मसान्त)

रुपैयामा

आषाढ ३१, २०६५	विवरण	आषाढ ३१, २०६६
५३,५९,३६,४४९	१. ब्याज तिर्नु नपर्ने खाताहरु	७१,०८,२०,८१०
४४,०८,७०,७८५	क. चल्ती हिसाब	५९,३४,४५,९५८
४२,७६,२५,०४९	१. स्वदेशी मुद्रामा	५८,७८,७०,९८७
५,९३,३२,०८४	१.१ नेपाल सरकार	१,१८,३४,२४५
३,९५,८८३	१.२ 'क' वर्गको वाणिज्य बैंकहरु	१४,४८,८६६
४,९९,९१,०६७	१.३ अन्य वित्तीय संस्थाहरु	७,६२,२२,०५२
१,३५,८४,९२८	१.४ अन्य संगठित संस्थाहरु	१,९६,५०,८६४
३०,२०,०८,७९५	१.५ व्यक्तिगत	४७,६३,१४,२१४
२३,१२,२९२	१.६ अन्य	२४,००,७४६
१,३२,४५,७३६	२. विदेशी मुद्रामा	५५,७४,९७१
-	२.१ नेपाल सरकार	-
-	२.२ 'क' वर्गको वाणिज्य बैंकहरु	-
-	२.३ वित्तीय संस्थाहरु	-
१,३२,४५,७३६	२.४ अन्य संगठित संस्थाहरु	५५,७४,९७१
-	२.५ व्यक्तिगत	-
-	२.६ अन्य	-
९,५०,६५,६६४	ख. मार्जिन निक्षेप	११,७३,७४,८५२
-	१. कर्मचारी जमानत	-
६,४६,०९,८०१	२. जमानत मार्जिन	६,४०,११,९८७
३,०४,५५,८६३	३. प्रतीतपत्र मार्जिन	५,३३,६२,८६५
-	ग. अन्य	-
-	१. स्वदेशी मुद्रामा	-
-	१.१ वित्तीय संस्थाहरु	-
-	१.२ अन्य संगठित संस्थाहरु	-
-	१.३ व्यक्तिगत	-
-	२. विदेशी मुद्रामा	-
-	२.१ वित्तीय संस्थाहरु	-
-	२.२ अन्य संगठित संस्थाहरु	-
-	२.३ व्यक्तिगत	-
५३,५९,३६,४४९	ब्याज तिर्नु नपर्ने खाताहरुको जम्मा (क+ख+ग)	७१,०८,२०,८१०

क्रमशः



आषाढ ३१, २०६५	विवरण	आषाढ ३१, २०६६
६,७८,४३,००,०२१	२. ब्याज तिर्नुपर्ने खाताहरु	८,४१,६९,२८,११४
४,५५,७२,९४,६६३	क. बचत हिसाब	५,४४,८५,५३,७२८
४,४६,८७,३९,२५९	१. स्वदेशी मुद्रामा	५,३७,१४,३९,२१४
११,९६,८७,०३३	१.१ संघ संस्थाहरु	१५,७४,७७,४६९
४,३४,६८,०४,२५६	१.२ व्यक्तिगत	५,२०,९८,५३,८८४
२२,४७,९७०	१.३ अन्य	४१,०७,८६१
८,८५,५५,४०४	२. विदेशी मुद्रामा	७,७१,१४,५१४
-	२.१ संघ संस्थाहरु	-
८,६०,५५,३८२	२.२ व्यक्तिगत	५,२७,२२,६१०
२५,००,०२२	२.३ अन्य	२,४३,९१,९०४
५०,८४,८५,९६९	ख. मुद्दति हिसाब	१,१४,५५,४७,३४४
५०,८४,८५,९६९	१. स्वदेशी मुद्रामा	१,१४,५५,४७,३४४
४७,३१,६५,४६९	१.१ संघ संस्थाहरु	१,१०,९८,९९,८४४
३,४६,२०,५००	१.२ व्यक्तिगत	३,३९,४७,५००
७,००,०००	१.३ अन्य	१७,००,०००
-	२. विदेशी मुद्रामा	-
-	२.१ संघ संस्थाहरु	-
-	२.२ व्यक्तिगत	-
-	२.३ अन्य	-
१,७१,८५,१९,३८९	ग. मागेको बखत तिर्नुपर्ने हिसाब	१,८२,२८,२७,०४२
१,७१,५५,४६,४४६	१. स्वदेशी मुद्रामा	१,८२,१२,६०,११४
-	१.१ 'क' बर्गका वाणिज्य बैंकहरु	-
१,४२,२०,९४,८०५	१.२ वित्तीय संस्थाहरु	१,५७,५६,३५,०९३
२९,३४,५१,६४१	१.३ अन्य संगठित संस्थाहरु	२४,५६,२५,०२१
-	१.४ व्यक्तिगत	-
-	१.५ अन्य	-
२९,७२,९४३	२. विदेशी मुद्रामा	१५,६६,९२८
-	२.१ 'क' बर्गका वाणिज्य बैंकहरु	-
-	२.२ वित्तीय संस्थाहरु	-
२९,७२,९४३	२.३ अन्य संगठित संस्थाहरु	१५,६६,९२८
-	२.४ व्यक्तिगत	-
-	२.५ अन्य	-
-	घ. सर्तिफिकेट अफ डिपोजिट	-
-	१. संगठित संस्था	-
-	२. व्यक्तिगत	-
-	३. अन्य	-
६,७८,४३,००,०२१	ब्याज तिर्नुपर्ने खाताहरुको जम्मा (क+ख+ग+घ)	८,४१,६९,२८,११४
७,३२,०२,३६,४७०	जम्मा निक्षेप (१+२)	९,१२,७७,४८,९२४



अनुसूची ६

भुक्तानी दिनुपर्ने बिलहरू

(२०६६ आषाढ मसान्त)

रुपैयामा

आषाढ ३१, २०६५	विवरण	आषाढ ३१, २०६६
११,०१,७०,९५२	१. स्वदेशी मुद्रा	१,५३,७४,७७८
-	२. विदेशी मुद्रा	-
११,०१,७०,९५२	जम्मा	१,५३,७४,७७८

अन्य दायित्व

(२०६६ आषाढ मसान्त)

अनुसूची ७

रुपैयामा

आषाढ ३१, २०६५	विवरण	आषाढ ३१, २०६६
६५,३०,०७३	१. पेन्सन/उपदान कोष	९१,६७,४६२
-	२. कर्मचारी संचय कोष	-
-	३. कर्मचारी कल्याण कोष	-
५,७४,०९,५३३	४. कर्मचारी बोनस व्यवस्था	५,१३,६९,७०१
११,४१,२०८	५. निक्षेपमा भुक्तानी दिन बाँकी ब्याज	२०,४२,७६८
-	६. सापटीमा भुक्तानी दिन बाँकी ब्याज	-
-	७. पाकी नसकेको डिस्काउण्ट र कमिशन	३,८३,२५१
३,७४,५१,२३४	८. सन्डी क्रेडिटर्स	४,५०,२६,५३४
१,२७,३३,१२८	९. शाखा मिलान हिसाब	-
-	१०. स्थगन कर दायित्व	-
७९,३५,७९५	११. अन्य	१,७१,९३,६७८
-	१२. ब्याज मुलतवी हिसाब (गैर बैकिङ सम्पत्ति)	२२,३६,१९,४२३
१२,३२,००,९७१	जम्मा	३४,८८,०२,८१७



नगद मौजदात

(२०६६ आषाढ मसान्त)

अनुसूची ८

रुपैयामा

आषाढ ३१, २०६५	विवरण	आषाढ ३१, २०६६
५८,०२,८९,८२६	१. स्वदेशी मुद्रा (सिवका समेत)	३२,१०,४९,२१२.७६
१,२३,४२,२४२	२. विदेशी मुद्रा	२,१७,४४,७३७.३६
५९,२६,३२,०६८	जम्मा	३४,२७,९३,९५०.१२

नेपाल राष्ट्र बैंकमा रहेको मौजदात

(२०६६ आषाढ मसान्त)

अनुसूची ९

रुपैयामा

आषाढ ३१, २०६५	विवरण	स्वदेशी मुद्रा	विदेशी मुद्रामा (रु)		आषाढ ३१, २०६६
			भा.रु.	परिवर्त्य वि.मु.	
७६,२४,३७,९२६	१. नेपाल राष्ट्र बैंक	७७,५५,८९,२६८	-	५८,५७,४६८	७८,१४,४६,७३६
७६,२४,३७,९२६	क. चल्ती खाता	७७,५५,८९,२६८	-	५८,५७,४६८	७८,१४,४६,७३६
-	ख. अन्य खाता	-	-	-	-

बैंक/वित्तीय संस्थामा रहेको मौजदात

(२०६६ आषाढ मसान्त)

अनुसूची १०

रुपैयामा

आषाढ ३१, २०६५	विवरण	स्वदेशी मुद्रा	विदेशी मुद्रामा (रु)		आषाढ ३१, २०६६
			भा.रु.	परिवर्त्य वि.मु.	
३,७९,६१,७०२	१. स्वदेशी इजाजतपत्र प्राप्त संस्थाहरू	१,९२,९८,८३०	-	१४,८८,२२९	२,०७,८७,०५९
३,७९,६१,७०२	क. चल्ती खाता	१,९२,९८,८३०	-	१४,८८,२२९	२,०७,८७,०५९
-	ख. अन्य खाता	-	-	-	-
८,४८,०१,६४४	२. विदेशी बैंकहरू	-	५,९६,०१,३४५	(१,७६,२४,१५२)	४,१९,७७,१९३
८,४८,०१,६४४	क. चल्ती खाता	-	५,९६,०१,३४५	(१,७६,२४,१५२)	४,१९,७७,१९३
-	ख. अन्य खाता	-	-	-	-
१२,२७,६३,३४६	जम्मा	१,९२,९८,८३०	५,९६,०१,३४५	(१,६१,३५,९२३)	६,२७,६४,२५२

नोट: नेपाल राष्ट्र बैंक र बैंक/वित्तीय संस्थाहरूको समर्थन पत्र अनुसारको कुल मौजदात रु. १,०९,४१,९८,८८७.७९ छ र फरक रकम हिसाब मिलान गर्ने क्रममा रहेको छ।



अनुसूची ११

माग तथा अल्पसूचनामा प्राप्त हुने रकमहरू

(२०६६ आषाढ मसान्त)

रुपैयामा

आषाढ ३१, २०६५	विवरण	आषाढ ३१, २०६६
६,००,००,०००	१. स्वदेशी मुद्रामा	६,००,००,०००
९,४४,०६,०७२	२. विदेशी मुद्रामा	१२,६४,०१,८२१
१५,४४,०६,०७२	जम्मा	१८,६४,०१,८२१

लगानी

अनुसूची १२

(२०६६ आषाढ मसान्त)

रुपैयामा

आषाढ ३१, २०६५	विवरण	प्रयोजन		आषाढ ३१, २०६६
		व्यापारिक	अन्य	
१,७३,०८,९३,७४३	१. नेपाल सरकारको ट्रेजरी बिल	-	१,२६९,२५४,८४०	१,२६,९२,५४,८४०
-	२. नेपाल सरकारको वचतपत्र	-	-	-
४७,००,०००	३. नेपाल सरकारको अन्य ऋणपत्र	-	१५८,३०५,९००	१५,८३,०५,९००
-	४. ने.रा. बैंक ऋणपत्र	-	-	-
-	५. विदेशी ऋणपत्र	-	-	-
-	६. स्वदेशी इजाजतपत्र प्राप्त संस्था	-	-	-
-	७. विदेशी बैंक	-	-	-
१५,४१,८५,८४९	८. संगठित संस्थाहरूको शेयर	-	१४,४५,६३,३४९	१४,४५,६३,३४९
१०,००,००,०००	९. संगठित संस्थाहरूको डिभेन्चर तथा वण्ड	-	१०,००,००,०००	१०,००,००,०००
-	१०. अन्य लगानी	-	-	-
१,९८,९७,७९,५९२	कुल लगानी	-	१,६७,२१,२४,०८९	१,६७,२१,२४,०८९
८,९०,२१,१६७	व्यवस्था	-	८,९०,२१,१६७	८,९०,२१,१६७
१,९०,०७,५८,४२५	खुद लगानी	-	१,५८,३१,०२,९२२	१,५८,३१,०२,९२२



शेयर, डिभेन्चर तथा बण्डमा लगानी

(२०६६ आषाढ मसान्त)

अनुसूची १२(क)

रुपैयामा

आषाढ ३१, २०६६	विवरण	आषाढ ३१, २०६६		
		परल गोल रु.	बजार मूल्य	त्यवस्था रकम
१५,४१,८५,८४९	१. शेयर लगानी	१४,४५,६३,३४९	६,६९,९०,१८२	८,९०,२१,१६७
९,६५,७५,३४९	१.१ नेपाल बैंक लि. (१,८७,०९३ किता साधारण शेयर, संलग्न बोनस शेयर १,१२,२५६ प्रति शेयर रु. १०० ले चुक्ता)	९,६५,७५,३४९	३,२५,५४,१८२	६,४०,२१,१६७
९३,००,०००	१.२ नेपाल श्रीलंका मर्चेन्ट बैंक लि. (१,००० किता साधारण शेयर, प्रति शेयर रु. १०० ले चुक्ता)	७७,५००	१,२६,०००	—
७०,७५,०००	१.३ ररल माइक्रो फाइनान्स डेभलपमेन्ट सेन्टर (७०,७५० किता साधारण शेयर प्रति शेयर रु. १०० ले चुक्ता)	७०,७५,०००	—	—
१,५०,००,०००	१.४ एन.बी. इन्स्योरेन्स कं. लि. (१,४६,००० किता साधारण शेयर प्रति शेयर रु. १०० ले चुक्ता)	१,४६,००,०००	३,४३,१०,०००	—
२,५०,००,०००	१.५ सांग्रिला हाउजिङ्ग एण्ड डेभलपमेन्ट कं.लि. (२,५०,००० किता साधारण शेयर प्रति शेयर रु. १०० ले चुक्ता)	२,५०,००,०००	—	२,५०,००,०००
१२,३५,५००	१.६ कर्जा सूचना केन्द्र लिमिटेड (१४,१२० किता साधारण शेयर, संलग्न बोनस शेयर १,७६५ प्रति शेयर रु. १०० ले चुक्ता आ.व. २०६५/६६ मा प्राप्त)	१२,३५,५००	—	—
१०,००,००,०००	२. डिभेन्चर तथा बण्ड लगानी	१०,००,००,०००	—	—
१०,००,००,०००	२.१ नेपाल विद्युत प्राधिकरण (१,००,००० वण्ड प्रति वण्ड रु. १,००० ले चुक्ता)	१०,००,००,०००	—	—
२४,४१,८५,८४९	कुल लगानी	२४,४५,६३,३४९	—	८,९०,२१,१६७
	३. जोखिम सम्बन्धी व्यवस्था			
८,९७,७१,१६७	३.१ गत वर्षसम्मको व्यवस्था	८,९०,२१,१६७	—	—
(७,५०,०००)	३.२ यस वर्षको थप/घट	—	—	—
८,९०,२१,१६७	कुल व्यवस्था	८,९०,२१,१६७	—	—
१६,५१,६४,६८२	खुद लगानी	१५,५५,४२,१८२	—	—



कर्जा तथा बिल खरीद वर्गीकरण र सोको लागि व्यवस्था

अनुसूची १३

(२०६६ आषाढ मसान्त)

रुपैयाँमा

आषाढ ३१, २०६५	विवरण	आषाढ ३१, २०६६													
		कर्जा					खरिद तथा डिस्काउन्ट गरिएका बिल								
		स्वदेशी		विवेशी	जम्मा (क)	स्वदेशी	विवेशी	जम्मा (ख)	कुल जम्मा (क+ख)						
		प्रति	अवशेषित							अन्य					
४,४१,३७,३५,१३५	१. सक्रिय कर्जा सापट (Performing)	४५,६००	३०,३७,६२,७९९	६,६२,७२,०८६,६११	-	६९,३९६,३६,५००	५,३९,७७,५५७	९,९८,०४४	५,४९,७७,५५७	५,४९,७७,५५७	६,९८,०४४	११,९८,०४४	५,४९,७७,५५७	६,९८,०४४	११,९८,०४४
४,२२,२९,९८,४४८	१.१ असल कर्जा	-	३०,३७,६२,७९९	६,५०,२६,९३,९६५	-	६,८०,६३,४८,७१८	५,३९,७७,५५७	९,९८,०४४	५,३९,७७,५५७	५,३९,७७,५५७	९,९८,०४४	५,३९,७७,५५७	६,९८,०४४	९,९८,०४४	५,३९,७७,५५७
१९,०८,९६,३८७	१.२ पुनर्संरचना गरिएको	४५,६००	६,४७,९६६	९२,४५,०९६	-	९२,४५,०९६	-	-	-	-	-	-	-	-	-
८६,७३,९६,९०५	२. निष्क्रिय कर्जा सापट (Non-Performing)	२९,९३,६६४	२९,४२,४००	९९,९५,९२,४९५	-	९९,६५,६८,५५९	५,००,०००	-	५,००,०००	-	-	-	५,००,०००	५,००,०००	९९,७०,६८,५५९
२,४७,६९,३०३	२.१ कमसल	-	-	९२,३९,८९,५५९	-	९२,३९,८९,५५९	-	-	-	-	-	-	-	-	९,२३,९८,९५९
९९,००,६९,९७७	२.२ शंकास्पद	-	९०,०५,२५८	९,९२,३४,०२८	-	९,९२,३४,०२८	-	-	-	-	-	-	-	-	९,२३,९८,९५९
७३,२४,८५,०८५	२.३ खराब	२९,९३,६६४	९९,३७,९४२	९६,७९,५९६	-	९६,७९,५९६	५,००,०००	-	५,००,०००	-	-	-	५,००,०००	५,००,०००	९९,७०,६८,९५९
५,३८,९०,५९,२४०	(क) कुल कर्जा	२९,९३,६६४	३०,७३,२५,९९९	६,६९,६७,२०६	-	६,६९,६७,२०६	५,००,०००	५,००,०००	५,००,०००	५,००,०००	५,००,०००	५,००,०००	५,००,०००	५,००,०००	९९,७०,६८,९५९
४,८२,७६,३०५	३. कर्जा नोकसान्नी व्यवस्था	-	३०,३७,६२,७९९	६,९९,९०,९३७	-	७,३९,५३,५३६	५,३९,७७,५५७	-	५,३९,७७,५५७	-	-	-	५,३९,७७,५५७	५,३९,७७,५५७	९,९८,०४४
२,३८,३९,००९	३.१ असल	९,४२५	३०,३७,६२,७९९	७,९९,९०,९३७	-	७,९९,९०,९३७	५,३९,७७,५५७	-	५,३९,७७,५५७	-	-	-	५,३९,७७,५५७	५,३९,७७,५५७	९,९८,०४४
६०,७३,०९९	३.२ पुनर्संरचना गरिएको	-	६०,६९६	७,९९,९०,९३७	-	७,९९,९०,९३७	-	-	-	-	-	-	-	-	९,९८,०४४
५,४९,८४,३५९	३.३ कमसल	-	-	३०,९५,६८३	-	३०,९५,६८३	-	-	-	-	-	-	-	-	९,९८,०४४
७३,००,२९,४८९	३.४ शंकास्पद	-	५,०२,६२९	५,६९,९०,९३७	-	५,६९,९०,९३७	-	-	-	-	-	-	-	-	९,९८,०४४
५,३८,९०,५९,२४०	३.५ खराब	५,२८,४९६	९९,३७,९४२	९६,७९,५९६	-	९६,७९,५९६	५,००,०००	-	५,००,०००	-	-	-	५,००,०००	५,००,०००	९,९८,०४४
८६,३९,९४,२४५	(ख) कुल व्यवस्था	५,२९,८४९	५५,५८,०२३	३९,६३,४३३	-	३९,६३,४३३	९,००,०००	९,००,०००	९,००,०००	९,००,०००	९,००,०००	९,००,०००	९,००,०००	९,००,०००	९,९८,०४४
३,९८,०४,९३२	४. गत वर्षसम्मको व्यवस्था	९५,९९०	२३,६५,७८५	४,३८,७०,८५०	-	४,३८,७०,८५०	२,०२,४८०	-	२,०२,४८०	-	-	-	२,०२,४८०	२,०२,४८०	४,६०,६९,३०५
४,२०,९०,७४२	४.१ असल	२०,६८६	२३,६५,७८५	२,३४,९०,५७२	-	२,३४,९०,५७२	२,०२,४८०	-	२,०२,४८०	-	-	-	२,०२,४८०	२,०२,४८०	४,६०,६९,३०५
२,९३,९३,८७०	४.२ पुनर्संरचना गरिएको	३९,७४५	९,९९,७४३	५,६९,८०९	-	५,६९,८०९	-	-	-	-	-	-	-	-	४,६०,६९,३०५
९९,४०,३२,९६५	४.३ कमसल	३२,९८२	५,९९,७४३	५,६९,८०९	-	५,६९,८०९	-	-	-	-	-	-	-	-	४,६०,६९,३०५
९,९९,९०,९३७	४.४ शंकास्पद	-	५,९९,७४३	५,६९,८०९	-	५,६९,८०९	-	-	-	-	-	-	-	-	४,६०,६९,३०५
९,९९,९०,९३७	४.५ खराब	२९,०३५	५,९९,७४३	५,६९,८०९	-	५,६९,८०९	-	-	-	-	-	-	-	-	४,६०,६९,३०५
९,९९,९०,९३७	(ग) गत वर्षसम्मको कुल व्यवस्था	२२,९२,९७५	८९,७०,६३४	८,००,६९,९५६	-	८,००,६९,९५६	२,०२,४८०	-	२,०२,४८०	-	-	-	२,०२,४८०	२,०२,४८०	९,९८,०४४
६,९८,०४,९३४	(घ) गत वर्षको व्यवस्थाबाट फिर्ता	९,९८,०४,९३४	९,९८,०४,९३४	९,९८,०४,९३४	-	९,९८,०४,९३४	२,०२,४८०	-	२,०२,४८०	-	-	-	२,०२,४८०	२,०२,४८०	९,९८,०४,९३४
९,९९,९०,९३७	(ङ) यस वर्ष व्यवस्थाना थप	८०,५६३	९,५७,९९८	५,६९,८०९	-	५,६९,८०९	९,९८,०४,९३४	-	९,९८,०४,९३४	-	-	-	९,९८,०४,९३४	९,९८,०४,९३४	९,९८,०४,९३४
५,४९,९०,९३७	(च) यस वर्षको खुद थप/(घट)	(९६,८२,३३४)	(२६,९२,६९९)	(५,६९,८०९)	-	(५,६९,८०९)	(९६,८२,३३४)	-	(९६,८२,३३४)	-	-	-	(९६,८२,३३४)	(९६,८२,३३४)	(५,६९,८०९)
४,४९,७८,५६,९९५	खुद कर्जा (क - ख)	९६,२९,४२३	३०,९७,६७०	६,६९,६७,२०६	-	६,६९,६७,२०६	५,३९,७७,५५७	५,३९,७७,५५७	५,३९,७७,५५७	५,३९,७७,५५७	५,३९,७७,५५७	५,३९,७७,५५७	५,३९,७७,५५७	५,३९,७७,५५७	९,९८,०४,९३४



अनुसूची १३(क)

कर्जा, सापट र बिल्स खरिदमा सुरक्षण

(२०६६ आषाढ मसान्त)

रुपैयामा

आषाढ ३१, २०६५	विवरण	आषाढ ३१, २०६६
५,२८,१०,५१,२३८	क. सुरक्षित	७,१८,३६,८०,६६०
४,१८,६९,४४,२७४	१. चल/अचल सम्पत्तिको सुरक्षणमा	६,२३,१८,७७,६३६
५,६४,४६,०००	२. स्वदेशी इजाजतपत्र प्राप्त संस्थाको जमानतमा	४५,००,०००
-	३. सरकारी जमानतमा (युवा स्वरोजगार कोष)	३,१५,६२,०००
२,५८,१४,५००	४. अन्तर्राष्ट्रिय श्रेणीकृत बैंकको जमानतमा	२,९४,५०,९३६
१,६९,९९,८७४	५. निर्यात कागजात (Export Document) को सुरक्षणमा	५,१२,६२,५७१
६,४०,३०,२५०	६. मुद्दति रसीदको सुरक्षणमा	१२,३८,३४,३६४
५,७५,३०,२५०	क) संस्थाको आफ्नै मुद्दति रसीदको सुरक्षणमा	१२,१२,९२,२८८
६५,००,०००	ख) अन्य इजाजतपत्र प्राप्त संस्थाको मुद्दति रसीदको सुरक्षणमा	२५,४२,०७६
२७,९७,०००	७. सरकारी ऋणपत्रको सुरक्षणमा	६,८४,११४
८,७४,६५६	८. काउन्टर जमानतमा	-
३,०४,४४,३८७	९. व्यक्तिगत जमानतमा	२,४४,२०,०२३
८९,७५,००,२९७	१०. अन्य सुरक्षणमा	६८,६०,८९,०१६
	ख. असुरक्षित	
५,२८,१०,५१,२३८	जम्मा	७,१८,३६,८०,६६०



अनुसूची १४

स्थिर सम्पत्ति

(२०६६ आषाढ मसान्त)

रुपैयामा

आगाढ ३१, २०६५	विवरण	सम्पत्ति					आषाढ ३१, २०६६
		भावन	परिवहन साधन	मेसिनरी	कार्यालय सामान	अन्य	
	१. परल मोल						
१५,८३,५८,८०५	क. गत वर्षको मौज्जात	३,६८,७८,१४५	३,६८,७८,२५२	३,३५,८०,८०६	४,२९,७९,३०७	२,२२,४४,६८२	१७,४३,५९,१९२
२,०७,७३,०९६	ख. यस वर्ष थप	-	६६,९८,४४८	७९,६०,८६९	१,०६,६६,०४३	५८,१७,४८१	३,११,४२,८४१
-	ग. यस वर्ष पुनर्मूल्यांकन/पुनर्लेखन	-	-	-	-	-	-
४७,७२,७०९	घ. यस वर्षको विक्री	-	२०,८०,९२५	-	२,११६	-	२०,८३,०४१
-	ड. यस वर्षको अपलेखन	२,४५,२६३	१५,९३१	२९,२०,०३७	१,४०,९५,३८४	(२,३०,५१,९५२)	(५७,७५,३३७)
१७,४३,५९,१९२	कुल परल मोल (क+ख+ग+घ+ड)	३,८९,२३,४०८	४,१५,०९,७०६	४,४४,६१,७१२	६,७७,३८,६१८	५०,१०,२११	१९,७६,४३,६५५
	२. हासकटी						
९,६८,६६,५१३	क. गत वर्षसम्मको	१,९८,२६,४८०	१,८०,६९,५९०	२,४६,१५,०२३	२,८५,५९,०८४	१,६२,५६,१९९	१०,७२,२६,३७६
१,३७,७७,९४८	ख. यस वर्षको	१४,११,५३२	४२,३९,८१२	२९,५६,४३६	४४,२८,४७४	२५,९८,४५५	१,५६,२६,७०९
-	ग. हासकटी पुनर्मूल्यांकन/पुनर्लेखन	५२,३७,९५२	१,०१,२०६	-	-	-	५३,३९,१५८
३४,१८,०८५	घ. हासकटी समायोजन/अपलेखन	(५,३५,२२८)	(१८,६४,८५६)	८,४८,६३३	१,३६,१५,८५९	(१,७८,५२,६१७)	(५७,८८,२०९)
१०,७२,२६,३७६	कुल हासकटी (क+ख+ग+घ)	१,५४,६४,८३२	२,०३,३५,३४०	२,८४,२०,०९२	४,६५,०३,४१७	१०,०२,०३७	११,१७,२५,७१८
६,७१,३२,८१६	३. बुक भ्यालु (WDV*) (१-२)	२,३४,५८,५७६	२,११,७४,३६६	१,६०,४१,६२०	२,१२,३५,२०१	४०,०८,१७४	८,५९,१७,९३७
३,९७,०४,३५९	४. जग्गा	-	-	-	-	-	१२,५४,३४,७०९
-	५. पूँजीगत निर्माण (पूँजीकरण गरिसुनै)	-	-	-	-	-	-
७२,२६,४९२	६. लिज होल्ड सम्पत्ति	५५,०५,३८२	-	-	-	-	५५,०५,३८२
११,४०,६३,६६७	जम्मा (३+४+५+६)	२,८९,६३,९५८	२,११,७४,३६६	१,६०,४१,६२०	२,१२,३५,२०१	४०,०८,१७४	२१,६८,५८,०२८

* Written Down Value





गैर बैकिङ्ग सम्पत्ति (२०६६ आषाढ मसान्त)

अनुसूची १५

आषाढ ३१, २०६५	ऋणी वा पार्टीको नाम, ठेगाना	गैर बैकिङ्ग सम्पत्ति सकार गरेको मिति	कुल गैर बैकिङ्ग सम्पत्ति रकम रु.	नोक्सानी व्यवस्था		खुद गैर बैकिङ्ग सम्पत्ति रु.
				प्रतिशत	रकम रु.	
१२,५९,७०१	टुष्ट आयल मिल	१७.१०.२००७	१६,७९,६०१	५०	८,३९,६०१	८,३९,६००
३,७६,९२३	त्रिसा कृता उद्योग	१३.०१.२००६	१५,०७,६९२	१००	१५,०७,६९२	-
-	तिमिलिसना खाद्य केन्द्र	०८.०७.२००५	१२,५१,२५९	१००	१२,५१,२५९	-
-	स्वावलम्बन दाना उद्योग	१४.०७.२००५	३,१८,२०३	१००	३,१८,२०३	-
४,८७,८८६	सुस्वागतम ईन्टरप्राइजेज	१४.११.२००७	-	-	-	-
३,७६,५००	सुस्वागतम ईन्टरप्राइजेज	१४.११.२००७	५,०२,०००	५०	२,५१,०००	२,५१,०००
३,९१,६८७	शुभकामना एण्ड शुभकामना	१४.११.२००७	-	-	-	-
२,५४,१८०	शिव शक्ति निर्माण सेवा	०३.०७.२००७	५,०८,३६०	५५	३,८१,२७०	१,२७,०९०
६,२५,११७	सालुजु क्रिएसन प्रा.लि.	१३.०७.२००६	-	-	-	-
८,०४,५००	सालु ट्रेडिङ्ग कन्सर्न	१८.०६.२००७	१६,०९,०००	५५	१२,०६,५५०	४,०२,२५०
१२,७४,५५४	सालु ट्रेडिङ्ग कन्सर्न	१३.०७.२००६	-	-	-	-
७,०३,९५२	सालु क्रिएसन	१९.०६.२००७	१४,०७,९०४	५५	१०,५५,९२८	३,५१,९५६
८,६२,५००	शक्ति अटो इन्जिनियरिङ्ग	१३.०१.२००६	३४,५०,०००	१००	३४,५०,०००	-
३,३०,०६६	आर.एस. वि.के.	१४.०१.२००७	६,६०,१३२	५५	४,९५,०९९	१,६५,०३३
३,३९,८६५	आर. डि. थारु	१४.०१.२००७	६,७९,७३०	५५	५,०९,७९८	१,६९,९३२
२,०२,५००	राधिका हेन्डीक्राफ्ट	३१.०५.२००६	८,१०,०००	१००	८,१०,०००	-
१८,९१,३४९	पुनम क्यारियर	१७.१०.२००७	-	-	-	-
९२,२९७	ओम मनकामना सेनेटरी	२९.०६.२००६	-	-	-	-
१,४०,३०८	न्यू चन्दिका खाद्य स्टोर	१३.०७.२००६	५,६१,२३१	१००	५,६१,२३१	-
९०,०००	नारन सूनवार	१४.११.२००७	-	-	-	-
१०,१४,३९८	मिलन ट्रेडिङ्ग कम्पनि	१४.११.२००७	१३,५२,५३१	५०	६,७६,२६६	६,७६,२६५
१,०७,९९२	ममन कन्ट्रक्सन	२९.०६.२००६	४,३१,९६९	१००	४,३१,९६९	-
६०,००,०००	महालक्ष्मी गारमेन्ट इन्डस्ट्रिज	१५.०७.२००८	-	-	-	-
१८,०००	माधव प्रसाद पराजुली	१४.११.२००७	२४,०००	५०	१२,०००	१२,०००
१०,७८,७०४	एम.जि. टेस्टाइल प्रा.लि.	१४.०७.२००६	४३,१४,८१६	१००	४३,१४,८१६	-
७,५०,०७९	एम.जि. टेस्टाइल प्रा.लि.	१४.०७.२००६	३०,००,३१६	१००	३०,००,३१६	-
१०,२३,८३८	एम.जि. टेस्टाइल प्रा.लि.	१४.०७.२००६	४०,९५,३५३	१००	४०,९५,३५३	-
५,२९,१११	एम.जि. टेस्टाइल प्रा.लि.	१४.०७.२००६	२७,१६,४४६	१००	२७,१६,४४६	-
६०,११,६३६	लुम्बिनी रेजिडेन्सी	१५.०७.२००८	-	-	-	-
४,७९,९५५	काठमाण्डौं नियोन साइन	१३.०१.२००६	-	-	-	-
२३,१०८	जोशी काष्ठ उद्योग	२९.०६.२००६	-	-	-	-
५,७०,७२२	इस्मारिका ट्रेडर्स	१६.०७.२००७	-	-	-	-
-	हर्सत अलि मुसलमान	१४.०७.२००५	-	-	-	-
१,८६,७५,०००	हारती वायर इन्डस्ट्रि	१५.०७.२००८	-	-	-	-
-	गोरखकाली गारमेन्ट	१६.०७.२००३	२०,०६,४५३	१००	२०,०६,४५३	-
२९,०००	ग्लोबल नेट प्रा.लि.	२९.०६.२००६	१,१६,०००	१००	१,१६,०००	-
१,३६,८५७	गुरुङ्ग शटरिङ्ग सेन्टर	०६.०५.२००७	२,७३,७५५	५५	२,०५,२८६	६८,४२९
९५,०५,६५८	जि.के. रोलर	१७.०६.२००८	१,२६,७४,२११	५०	६३,३७,१०६	६३,३७,१०५
३,०२,३८५	एमरेण्ट सप्लायर्स	११.०७.२००७	-	-	-	-
५,१२,५००	चौधरी गारमेन्ट उद्योग	१४.०६.२००६	२०,५०,०००	१००	२०,५०,०००	-
९,९२,२५०	बिकी ईन्टरप्राइजेज	२९.०६.२००६	३९,६९,०००	१००	३९,६९,०००	-
२,७६,०९४	एशियन फ्यासन	२३.०३.२००६	-	-	-	-
७,१५,०००	एशियन फ्यासन	१३.०१.२००६	२८,६०,०००	१००	२८,६०,०००	-
४९,४०२	आनन्द रेग्मी	०६.०५.२००७	-	-	-	-
६,५७,७०९	अमर ज्योती कन्सर्न	२९.०६.२००६	-	-	-	-
-	मनकामना फिड्स	१६.०७.२००३	-	-	-	-
-	विशवास गारमेन्ट	१६.०७.२००३	४,००,०००	१००	४,००,०००	-
-	त्रिवेणी डिस्ट्रिलरी	१५.०४.२००९	१,४२,५६,०००	१००	१,४२,५६,०००	-
-	त्रिवेणी वोभरसिज	१५.०४.२००९	१,१६,८३,०००	१००	१,१६,८३,०००	-
-	रिएल ट्रेड कन्सर्न	१९.०९.२००८	३४,०४,६३१	२५	८,५१,१५८	२५,५३,४७३
-	हरिसिद्धि ब्रिक्स एण्ड सन्डिडेरी*	१५.०७.२००९	५५,३९,०६,२५०	६०	३३,०२,८६,८२७	२२,३६,१९,४२३
५,९९,६३,२८३	कुल जम्मा		६३,७८,७९,८०३		४०,२३,०६,०२७	२३,५५,७३,७७६

* हरिसिद्धि ब्रिक्स एण्ड सन्डिडेरीको बक्यौता ब्याज रु. २२,३६,१९,४२३ पनि समावेश गरिएको छ र त्यस बराबरको रकम अन्य दायित्व (अनुसूचि ७) मा ब्याज मुलतवी हिसाब गैर बैकिङ्ग सम्पत्ति अन्तर्गत देखाइएको छ ।



अनुसूची १६

अन्य सम्पत्ति

(२०६६ आषाढ मसान्त)

रुपैयामा

आषाढ ३१, २०६५	विवरण		आषाढ ३१, २०६६
१८,५०,९२८	१. मसलन्द मौज्दात		३५,४१,३१०
१,६९,२४,३५२	२. लगानीमा असुल गर्न बाँकी आम्दानी		४,२५,१५,४५६
६२,१६,८६,९०६	३. कर्जामा असुल गर्न बाँकी ब्याज	२१,८३,८९,००५	—
(६२,१६,८६,९०६)	न्यून : ब्याज मुलतवी रकम	(२१,८३,८९,००५)	—
—	४. असुल गर्न बाँकी कमिशन		—
१,२०,७९,८३३	५. सन्ड्री डेटर्स		१,३८,९६,१४९
५,९३,६८,०३८	६. कर्मचारी सापटी र पेशकी		७,९६,१८,२४७
३७,३०,१३६	७. अग्रिम भुक्तानी		७,१२,४८४
—	८. मार्गस्थ नगद		—
१,८७,४८,४२५	९. मार्गस्थ अन्य (चेक समेत)		४,८६,३२,१६९
१२,१२,५१९	१०. विना सूचना ड्राफ्टको भुक्तानी		१,३४,६३,०४९
२५,३८,३९०	११. अपलेखन हुन बाँकी खर्च		—
—	१२. शाखा मिलान हिसाब		९,३६,०२,६७०
—	१३. अग्रिम आयकर (न्यून: आयकर दायित्व)		१,४६,६०,१०६
—	१४. स्थगन कर सम्पत्ति		६६,७०,५२०
११,६४,५२,६२१	जम्मा		३२,३७,१२,१६०

अन्य सम्पत्ति (थप विवरण)

(२०६६ आषाढ मसान्त)

अनुसूची १६(क)

रुपैयामा

आषाढ ३१, २०६५	विवरण	आषाढ ३१, २०६६			
		१ वर्षसम्म	१ वर्षदेखि ३ वर्षसम्म	३ वर्ष भन्दा माथि	जम्मा
६२,१६,८६,९०६	१. कर्जामा असुल गर्न बाँकी ब्याज	९९,७४,०९०	१२,०६,४५,३५२	८,७७,६९,५६३	२१,८३,८९,००५
१२,१२,५१९	२. विना सूचना ड्राफ्टको भुक्तानी	१,३४,६३,०४९	—	—	१,३४,६३,०४९
—	३. शाखा मिलान हिसाब	८,३२,६६,५६५	१,०१,६४,८७२	१,७१,२३३	९,३६,०२,६७०



अनुसूची १७

सम्भावित दायित्वहरू
(२०६६ आषाढ मसान्त)

रुपैयामा

आषाढ ३१, २०६५	विवरण	आषाढ ३१, २०६६
—	१. बैंक उपर दावी परेको तर बैंकले दायित्व स्वीकार नगरेको	—
४५,६७,९९,४१६	२. प्रतीतपत्रहरू (पूरा रकम)	६५,२३,६९,६६२
४५,६७,९९,४१६	क. ६ महिना भन्दा कम अवधिको	६५,२३,६९,६६२
—	ख. ६ महिना भन्दा बढी अवधिको	—
—	३. पुनः डिस्काउण्ट गरिएका बिलहरू	—
६९,२०,०८,२७७	४. म्याद नाघि नसकेको ग्यारेण्टी/बण्ड	७२,७५,४८,८६६
१८,१६,७७,५८२	क. बिड बण्ड	१९,४१,८२,४८४
४३,७५,७३,७८८	ख. परफरमेन्स बण्ड	४९,६६,८३,६८२
७,२७,५६,९०७	ग. अन्य ग्यारेण्टी बण्ड	३,६६,८२,७००
—	५. चुक्ता वा भुक्तान हुन बाँकी शेयर लगानी	—
—	६. फरवार्ड एक्सचेन्ज कन्ट्र्याक्टको बाँकी दायित्वहरू	—
२,४९,११,४२७	७. कलेक्सनमा रहेका बिलहरू	१,०३,२६,१०२
१,३७,५६,२७८	८. मञ्जुरी तथा समर्थन (Acceptance and Endorsements)	१,९०,८८,२७५
—	९. प्रत्याभूति प्रतिबद्धता (Underwriting Commitment)	—
—	१०. अपरिवर्त्य कर्जा प्रतिबद्धता (Irrevocable Loan Commitment)	—
—	११. अन्तर्राष्ट्रिय श्रेणीकृत बैंकको काउण्टर ग्यारेण्टीमा दिएको ग्यारेण्टी	—
२४,६३,६९,८९२	१२. अग्रिम भुक्तानी ग्यारेण्टी (Advance Payment Guarantee)	२६,८१,०२,०९३
—	१३. कर्जा प्रवाहको लागि वित्तीय जमानत (Financial Guarantee)	५,४०,०००
—	१४. आयकर बापत सम्भावित दायित्व (Contingent Liabilities on Income Tax)	—
—	१५. अन्य जमानत	—
२,८२,६०,६२७	१६. Other Contingent Liabilities	३८,००,५००
१,४६,२१,०५,९१७	जम्मा	१,६८,१७,७५,४९८



ब्याज आम्दानी

अनुसूची १८

(२०६५ श्रावण १ गतेदेखि २०६६ आषाढ ३१ गते सम्म)

रुपैयामा

आ. व. २०६४/६५	विवरण	आ. व. २०६५/६६
५१,१८,६०,९७२	क. कर्जा, सापट र अधिविकर्षमा	६४,१६,४४,९५२
३८,४०,२०,८९३	१. कर्जा सापट	४४,७९,३१,६६७
१२,७८,४०,०७९	२. अधिविकर्ष	१९,३७,१३,२८५
५,४१,६४,१४१	ख. लगानीमा	९,८१,५८,४३६
५,१४,३३,६२३	१. नेपाल सरकारको ऋणपत्र	८,३८,१६,६१०
५,१४,३३,६२३	क) ट्रेजरी बिल्स	८,३८,१६,६१०
-	ख) विकास ऋणपत्र	-
-	ग) राष्ट्रिय बचतपत्र	-
-	घ) सरकारी विशेष ऋणपत्र	-
-	२. विदेशी ऋणपत्र	-
-	क)	-
-	ख)	-
३,१७,२५०	३. नेपाल राष्ट्र बैंकको ऋणपत्र	६६,१९,१४९
२४,१३,२६८	४. डिबेन्चर तथा बण्ड	७७,२२,६७७
-	क) बैंक/वित्तीय संस्थाहरु	-
२४,१३,२६८	ख) अन्य संस्थाहरु	७७,२२,६७७
-	५. अन्तर बैंक लगानीमा ब्याज	-
-	ग. एजेन्सी मौज्जातमा	-
-	१. स्वदेशी तथा बैंक/वित्तीय संस्थाहरु	-
-	२. विदेशी बैंकहरु	-
३८,७४,९११	घ. माग तथा अल्प सूचनामा प्राप्त हुने मौज्जातमा	१,१८,३५,४६७
१६,७८,०८३	१. स्वदेशी बैंक/वित्तीय संस्थाहरु	१,०६,७०,७४६
२१,९६,८२८	२. विदेशी बैंकहरु	११,६४,७२१
६७,०८,६७७	ङ. अन्यमा	६७,२३,७२९
-	१. सर्तिफिकेट अफ डिपोजिट	-
६१,५२,२५७	२. अन्तर बैंक/वित्तीय संस्था कर्जा	६०,८२,४८५
५,५६,४२०	३. अन्य	६,४१,२४४
५७,६६,०८,७०१	जम्मा	७५,८३,६२,५८४



ल्याज खर्च

अनुसूची १९

(२०६५ आश्विन १ गतेदेखि २०६६ आषाढ ३१ गते सम्म)

रुपैयामा

आ. व. २०६४/६५	विवरण	आ. व. २०६५/६६
२७,८६,९२,४२८	क. निक्षेप दायित्वमा	३५,१२,५५,२७०
६,२८,०६,६४८	१. मुद्दति निक्षेप	५,०३,५७,०५०
६,२४,५६,८३६	१.१ स्वदेशी मुद्रा	५,०३,५७,०५०
३,४९,८१२	१.२ विदेशी मुद्रा	-
१५,९३,८९,९०७	२. बचत निक्षेप	२२,११,१३,३६१
१५,८५,२२,६४९	२.१ स्वदेशी मुद्रा	२१,९३,८३,३६५
८,६७,२५८	२.२ विदेशी मुद्रा	१७,२९,९९६
५,६४,९५,८७३	३. मागेको बखत तिर्नुपर्ने निक्षेप	७,९७,८४,८५९
५,५९,८१,९००	३.१ स्वदेशी मुद्रा	७,९७,६९,६२७
५,१३,९७३	३.२ विदेशी मुद्रा	१५,२३२
-	४. सर्टिफिकेट अफ डिपोजिट्स	-
२९,०९६	ख. कर्जा सापटमा	७,९५,०१७
-	१. ऋणपत्र तथा बण्ड	-
-	२. नेपाल राष्ट्र बैंकबाट प्राप्त कर्जा	-
२९,०९६	३. अन्तर बैंक कर्जा	४,४८,१७९
-	४. अन्य संगठित संस्था	-
-	५. अन्य कर्जा	३,४६,८३८
२,१६३	ग. अन्यमा	९,६८६
२,१६३	१. अन्य	९,६८६
२७,८७,२३,६८७	जम्मा	३५,२०,५९,९७३

कमिशन तथा डिस्काउण्ट

अनुसूची २०

(२०६५ आश्विन १ गतेदेखि २०६६ आषाढ ३१ गते सम्म)

रुपैयामा

आ. व. २०६४/६५	विवरण	आ. व. २०६५/६६
२०,३०,८१०	क. बिल्स खरिद तथा डिस्काउण्ट	२७,९९,०४४
१२,०६,१२७	१. स्वदेशी	२०,३४,६७४
८,२४,६८३	२. विदेशी	७,६४,३७०
२,७०,२१,४८०	ख. कमिशन	३,६५,२७,५०२
६४,८७,८७७	१. प्रतीतपत्र	१,०८,५३,०५७
१,२९,४०,२५२	२. जमानतपत्र	१,६०,१७,७७६
५,०८,३३६	३. कलेक्सन फी	५,८६,८६९
३९,६०,७७३	४. रेमिटेन्स फी	४६,४१,३०४
४,७५०	५. क्रेडिट कार्ड/डेबिट कार्ड	८६,०००
-	६. शेयर प्रत्याभूति/निष्कासन	-
-	७. सरकारी कारोबार वापत	-
६,६८,८३१	८. इ.प्रा. कमिशन वापत	११,१६,००४
२४,५०,६६१	९. बट्टा आमदानी	३२,२६,४९२
५१,८२,६१२	ग. अन्य	१,६१,२७,९६४
३,४२,३४,९०२	जम्मा	५,५४,५४,५१०



अन्य सञ्चालन आम्दानी

अनुसूची २१

(२०६५ आश्विन १ गतेदेखि २०६६ आषाढ ३१ गते सम्म)

रूपैयामा

आ. त. २०६८/६५	विवरण	आ. त. २०६५/६६
१,६२,५००	१. सेफ डिपोजिट लकरको भाडा	२,२९,५००
-	२. क्रेडिट कार्ड निष्काशन तथा नवीकरण	-
४,४६,४३०	३. ATM कार्ड निष्काशन तथा नवीकरण	४,५२,०१२
२७,०१,३६८	४. टेलेक्स/टी.टी.	२०,५५,८५५
७,०९,४६,०४५	५. सेवा शुल्क	७,०७,०४,३६१
१,३७,१८८	६. नवीकरण शुल्क	१,१४,९४४
-	७. सम्भावित नोक्सानी व्यवस्थावाट फिर्ता	-
१३,६९,६५१	८. अन्य	२६,१५,८४३
७,५७,६३,१८२	जम्मा	७,६१,७२,५१५

अनुसूची २२

सटही घटबढ आम्दानी/नोक्सान

(२०६५ आश्विन १ गतेदेखि २०६६ आषाढ ३१ गते सम्म)

रूपैयामा

आ. त. २०६८/६५	विवरण	आ. त. २०६५/६६
२४,४५,१७१	क. विनिमय दरमा भएको फरकबाट	(५०,९८,०२०)
१,६०,२२,३०४	ख. विदेशी मुद्रा कारोबारबाट (बट्टा बाहेक)	२,५४,११,८१३
१,८४,६७,४७५	जम्मा आम्दानी/(नोक्सान)	२,०३,१३,७९३

अनुसूची २३

कर्मचारी खर्च

(२०६५ आश्विन १ गतेदेखि २०६६ आषाढ ३१ गते सम्म)

रूपैयामा

आ. त. २०६८/६५	विवरण	आ. त. २०६५/६६
६,१२,५६,८६९	१. तलब	७,२६,४६,४१०
२७,७४,३५५	२. भत्ता	११,७४,९३४
२५,२६,१४४	३. सञ्चयकोषमा थप	२५,५९,१९७
११,८६,५५१	४. तालिम खर्च	१४,३२,५९३
८,०५,५३६	५. पोशाक	३२,९०,३४५
२२,३९,५५०	६. औषधोपचार	२७,९८,८८१
-	७. बीमा	-
२४,०७,३३२	८. पेन्सन तथा उपदान व्यवस्था	३२,५३,५२९
२८,७५,३००	९. अन्य	६२,३४,४५४
७,६०,७१,६३७	जम्मा	९,३३,९०,३४३



अन्य सञ्चालन खर्च

अनुसूची २४

(२०६५ आश्विन १ गतेदेखि २०६६ आषाढ ३१ गते सम्म)

रुपैयाँमा

आ. त. २०६८/६५	विवरण	आ. त. २०६५/६६
९१,३८,४५९	१. घर भाडा	९९,२६,५०७
३८,३९,१३३	२. बिजुली र पानी	३६,८१,३७१
२६,८२,२३२	३. मर्मत तथा सम्भार	३५,०४,८७१
१,३२,८६९	क. भवन	४,५९,७२१
१२,१९,९७४	ख. सवारी साधन	११,६८,९३५
१३,२९,३८९	ग. अन्य	१८,७६,२१५
८९,१०,९५३	४. बिमा	४६,०१,५९३
९९,९०,१२९	५. पोस्टेज, टेलिक्स, टेलिफोन, फ्याक्स	८९,५०,७०२
८,९४,७३३	६. कार्यालय उपकरण, फर्निचर र सम्भार	१८,४०,५९३
१७,६२,९०१	७. भ्रमण भत्ता र खर्च	२३,९९,३९६
४८,०४,०६७	८. मसलन्द र छपाइ	५८,६१,३३१
२,४६,६०२	९. पत्रपत्रिका तथा पुस्तक	३,८०,४६९
३५,६९,२१०	१०. विज्ञापन	५३,५७,१४१
४२,५७,१७७	११. कानूनी खर्च	१३,२३,८५६
१,२४,८३८	१२. चन्दा	५,२०,०००
९,४९,६४६	१३. सञ्चालक समिति सम्बन्धी खर्च	१६,३९,९६७
७,२८,७५०	क. बैठक भत्ता	१३,७४,५००
२,२०,८९६	ख. अन्य खर्च	२,६५,४६७
३,४३,१९३	१४. साधारण सभा सम्बन्धी खर्च	१२,७२,६२८
३,४७,३१५	१५. लेखापरीक्षण सम्बन्धी खर्च	६,२३,४५१
१,८६,४५०	क. लेखापरीक्षण शुल्क	३,२५,०००
१,६०,८६५	ख. अन्य खर्च	२,९८,४५१
७४,०००	१६. रकम स्थानान्तरण कमिशन	५७,०७९
१,४४,१८,६७२	१७. स्थिर सम्पत्तिमा हास कट्टी	१,९८,४६,६०५
१,३७,७७,९४८	क. फ्रि होल्ड सम्पत्ति	१,५६,२६,७०९
६,४०,७२४	ख. लिजहोल्ड सम्पत्ति	४२,१९,८९६
-	१८. पूर्व सञ्चालन खर्च अपलेखन	-
३३,९५,१९९	१९. शीयर निष्काशन खर्च	-
-	२०. प्राविधिक सेवा शोधभर्ना	-
१०,८५,८४९	२१. मनोरञ्जन	१०,७९,१२९
७३,१७,८८६	२२. अपलेखन खर्च	२१,४८,८४२
४८,५८,९६९	२३. सुरक्षा खर्च	६९,४३,६२४
१,६८,३८९	२४. कर्जा सुरक्षण प्रिमियम	७,२६२
-	२५. कमिशन र डिस्काउण्ट	-
१,२७,५१,५७४	२६. अन्य	१,४१,२२,५७८
४३,६१,८६७	क) सवारी इन्धन खर्च	५९,९३,७८८
१,७१,५४०	ख) कर तथा शुल्क	४९,३८७
८२,१८,१६७	ग) विविध खर्च	८०,७९,४०३
९,५९,३१,१२६	जम्मा	९,६०,८८,९९५

सम्भावित नोक्सानी व्यवस्था

अनुसूची २५

(२०६५ आश्विन १ गतेदेखि २०६६ आषाढ ३१ गते सम्म)

रुपैयाँमा

आ. त. २०६८/६५	विवरण	आ. त. २०६५/६६
१३,३९,४३,६०१	१. कर्जा नोक्सानी व्यवस्थामा भएको वृद्धि	६,१०,४२,६७३
-	२. लगानी नोक्सानी व्यवस्थामा भएको वृद्धि	-
२,९९,३०,९७९	३. गैर बैंकिङ सम्पत्ति नोक्सानी व्यवस्था रू. ३४,३८,०१,४८८ न्यून: हरिसिद्धि ईट्टा तथा टायल कारखानाको कर्जा नोक्सानी व्यवस्थाबाट सारीएको रू. ३३,०२,८६,८२७	१,३५,१४,६६१
-	४. अन्य सम्पत्तिमा गरिएको व्यवस्था	-
१६,३८,७४,५८०	जम्मा	७,४५,५७,३३४



अनुसूची २६

गैर सञ्चालन आम्दानी/नोक्सानी

(२०६५ आठमास १ गतेदेखि २०६६ आषाढ ३१ गते सम्म)

रुपैयामा

आ. त. २०६८/६५	विवरण	आ. त. २०६५/६६
३,७१,९४,५४६	१. लगानी बिक्रीबाट आम्दानी / (नोक्सानी)	२५,५७,५००
(७७,८०,०८३)	२. सम्पत्ति बिक्रीबाट आम्दानी / (नोक्सानी)	३४,०१,७७३
१,४८,०५८	३. लाभांश	३,३६,०६२
-	४. नेपाल राष्ट्र बैंकबाट प्राप्त सहूलियत	-
-	क. तोकिएको शाखाहरुको नोक्सान वापत क्षतिपूर्ति	-
-	ख. ब्याज क्षतिपूर्ति	-
-	ग. सटही काउण्टर	-
-	५. अन्य	-
२,९५,६२,५२१	खुद गैर-सञ्चालन आम्दानी/(नोक्सान)	६२,९५,३३५

अनुसूची २७

सम्भावित नोक्सानी व्यवस्थाबाट फिर्ता

(२०६५ आठमास १ गतेदेखि २०६६ आषाढ ३१ गते सम्म)

रुपैयामा

आ. त. २०६८/६५	विवरण	आ. त. २०६५/६६
६८,५३,२८,७३४	१. कर्जा नोक्सानी व्यवस्थाबाट फिर्ता रु. ५९,८७,५०,००७ न्यून: हरिसिद्धि ईट्टा तथा टायल कारखानाको कर्जा नोक्सानी व्यवस्था रकम गैर बैंकिङ्ग सम्पत्तिको नोक्सानी व्यवस्थामा सारिएको रु. ३३,०२,८६,८२७	२६,८४,६३,१८०
४,७४,०९,१४७	२. गैर बैंकिङ्ग सम्पत्ति नोक्सानी व्यवस्थाबाट फिर्ता	३,२३,०३,६२४
७,५०,०००	३. लगानी नोक्सानी व्यवस्थाबाट फिर्ता	-
-	४. अन्य सम्पत्तिको व्यवस्थाबाट फिर्ता	-
७३,३४,८७,८८१	जम्मा	३०,०७,६६,८०४

अनुसूची २८

असामान्य कारोवारबाट भएको आम्दानी/खर्च

(२०६५ आठमास १ गतेदेखि २०६६ आषाढ ३१ गते सम्म)

रुपैयामा

आ. त. २०६८/६५	विवरण	आ. त. २०६५/६६
१,७४,६९९	१. अपलेखन भएको कर्जाको असुली	३,१४,०८,१९८
-	२. स्वेच्छिक अवकाश खर्च	-
(२३,३३,५१,६३८)	३. असुली हुन नसक्ने कर्जाको अपलेखन रद्द(क)	(६,७६,१०,३७९)
१,११,५८,२४५	४. अन्य खर्च / आम्दानी	-
-	५. अन्य सम्पत्तिको जोखिम व्यवस्थाबाट फिर्ता	-
-	६. अपलेखन गरिएको कर्जाबाट लेखाङ्कित सम्पत्ति रु. २,५९,३९,००० न्यून: उपरोक्त सम्पत्तिमा गरिएको व्यवस्था (रु. २,५९,३९,०००)	-
(२२,२०,१८,७७४)	जम्मा	(३,६२,०२,१८१)



अपलेखित कर्जाको विवरण

(आर्थिक वर्ष २०६५/६६)

अनुसूची २८(क)

रुपैयामा

क्र.सं.	कर्जा प्रकार	अपलेखन गरिएको रकम	धितो		धितोको मूल्याङ्कनको आधार	कर्जा स्वीकृति गर्ने अधिकारी/तह	कर्जा असुलीको लागि भए गरेका प्रयास	कैफियत
			प्रकार	रकम				
१.	चालु पूँजी कर्जा	६१,६४,३१३	घरजग्गा, मेशिनरी तथा सवारीसाधनहरू	२९,१४,६८१	बैंकको स्वीकृत मूल्याङ्कन कर्ताद्वारा पेश गरेको प्रतिवेदन अनुसार	कर्जा समिति / प्रबन्ध निर्देशक / महाप्रबन्धक / प्रमुख व्यवस्थापक / व्यवस्थापक / शाखा प्रबन्धक	कर्जा असुली न्यायाधिकरणमा मुद्दा दायर गरेको, धितो राखेको सम्पत्ति लिलाम गर्ने प्रक्रियामा रहेको र नौर बैकिङ्ग सम्पत्तिमा लेखाङ्कन गरिएको	
२.	परियोजना कर्जा	५,०६,८२,६६७		२,५९,३९,०००				
३.	स्थिर पूँजी कर्जा	१६,६५,१५५		३६,००,०००				
४.	व्यक्तिगत कर्जा	२,००,०००		-				
५.	अन्य कर्जा	८८,९८,२४४		२,०३,७३,४६२				
	कुल रकम	६,७६,१०,३७९		५,२८,२७,१४३				



अनुसूची २९

सञ्चालक, कार्यकारी प्रमुख, संस्थापक, कर्मचारी तथा एक प्रतिशतभन्दा बढी शेयर लिने

शेयरहोल्डरहरुलाई गएको कर्जा सापट विवरण

(२०६६ आषाढ मसान्त)

खरीद तथा डिस्काउन्ट गरिएका बिलहरु र कर्जा, सापट तथा अधिविकर्षमा प्रवाहित कुल रकम मध्ये सञ्चालक, कार्यकारी प्रमुख, संस्थापक, कर्मचारी, १ प्रतिशतभन्दा बढी शेयर लिने शेयरहोल्डरहरु र निजहरुको एकाघर परिवारका व्यक्ति वा त्यस्ता व्यक्ति जमानी बसेको वा मैनेजिङ एजेन्ट भएको कुनै संस्था वा कम्पनीलाई गएको रकमको विवरण देहाय बमोजिम छ ।

रुपैयाँमा

संस्थापक/सञ्चालक/ कार्यकारी प्रमुखको नाम	गत वर्षको बाँकी		यस वर्ष असुली		यस वर्ष थप कर्जा	आषाढ मसान्तसम्म बाँकी	
	सावाँ	ब्याज	सावाँ	ब्याज		सावाँ	ब्याज
(क) सञ्चालकहरु							
१.							
(ख) कार्यकारी प्रमुख							
१.							
(ग) संस्थापक	५२,९८,२५,३५५	२९,२२,५०,८१३	३५,२८,०३,३६७	२९,२०,४८,९२४	-	१७,७०,२१,९८८	९,३७,१६,१५६
१. प्राइभेट लिमिटेड कम्पनी	१,३३,९७,४६७	२,८१,०९,८४३	१,३३,९७,४६७	२,८१,०९,८४३	-	-	-
१.१ नेपाल कोल्ड स्टोरेज	१,३३,९७,४६७	२,८१,०९,८४३	१,३३,९७,४६७	२,८१,०९,८४३	-	-	-
२. पब्लिक लिमिटेड कम्पनी	२४,९८,३०,८८८	१९,३४,७६,०६०	२४,९७,३०,८८८	१६,९४,६४,९००	-	१,००,०००	७,४७,४२,७९३
२.१ हरिसिद्धि ईटा तथा टायल	२१,६२,५५,८३२	१९,३४,७६,०६०	२१,६१,५५,८३२	१६,९४,६४,९००	-	१,००,०००	७,४७,४२,७९३
२.२ काठमाडौं सेरामिक्स	१,६२,००,०००	-	१,६२,००,०००	-	-	-	-
२.३ एन. वि. वात्रा हस्पिटल	१७,३७५,०००	-	१,७३,७५,०००	-	-	-	-
३. पब्लिक लिमिटेड कम्पनी (सहवित्तीयकरण कर्जा)	२६,६५,९७,०५६	७,०६,६४,९१०	८,९६,७५,०६८	९,४४,७४,१८१	-	१७,६९,२१,९८८	१,८९,७३,३६३
३.१ काठमाडौं सेरामिक्स	४,५२,८३,६०६	२,३८,१६,७४०	४,५२,८३,६०६	२,८४,३३,६३३	-	-	६५,६१,३९६
३.२ नेशनल हाईड्रो पावर	१८,६०,५२,२०४	२,४५,३८,६५८	९१,३०,२१६	४,०३,१९,६५८	-	१७,६९,२१,९८८	५६,४१,३४६
३.३ एन. वि. वात्रा हस्पिटल	३,५२,६१,२४६	२,२३,०९,५१२	३,५२,६१,२४६	२,५७,२०,८९०	-	-	६७,७०,६२१
(घ) कर्मचारी							
१.							
(ङ) शेयरधनीहरु							
१.							
जम्मा	५२,९८,२५,३५५	२९,२२,५०,८१३	३५,२८,०३,३६७	२९,२०,४८,९२४	-	१७,७०,२१,९८८	९,३७,१६,१५६

**पूँजीकोष तालिका**
२०६६ आषाढ मसान्त

अनुसूची ३०(क)

रुपैयामा

१.१ जोखिम भारत सम्पत्ति	आषाढ ३१, २०६६	आषाढ ३१, २०६५
क. कर्जा जोखिम	८,२३,१३,२२,६८५	५,७६,२०,९९,२९७
ख. सञ्चालन जोखिम	६९,६३,९९,१५०	६८,००,५४,६७०
ग. बजार जोखिम	५,६९,३२,२२०	५,९४,५४,२८०
कुल जोखिम भारत सम्पत्ति (क+ख+ग)	८,९८,१६,५४,०५५	६,४९,३६,०८,२४७

१.२ पूँजी कोष	आषाढ ३१, २०६६	आषाढ ३१, २०६५
प्राथमिक पूँजी (Tier I)	८८,१३,३५,४८४	६३,४८,९७,१९८
क. चुक्ता पूँजी	१,३९,९५,५८,०००	१,३९,९५,५८,०००
ख. इरिडिमेबल नन् क्युम्युलेटिभ प्रिफरेन्स शेयर	-	-
ग. शेयर प्रिमियम	-	-
घ. प्रस्तावित बोनस शेयर	-	-
ङ. साधारण जगेडा कोष	२१,३३,२४,५३८	१३,०२,३२,२५५
च. सञ्चित नाफा/(नोक्सान)	(५३,९८,४७,५६७)	(८७,०५,९३,०५७)
छ. चालु आ.व.को नाफा/(नोक्सान)	-	-
ज. पूँजी फिर्ता समायोजन कोष	-	-
झ. पूँजी समायोजन कोष	-	-
ञ. लाभांश समिकरण कोष	-	-
ट. ऋणपत्र भूक्तानी कोष	-	-
ठ. अन्य स्वतन्त्र कोषहरु	-	-
घटाउने:	-	-
क. ख्याति वापतको रकम	-	-
ख. अपलेखन नगरिएका विविध सम्पत्ति	-	-
ग. इजाजत प्राप्त संख्यामा गरिएका शेयर लगानी	७७,५००	९३,००,०००
घ. वित्तीय स्वार्थ रहेको कम्पनीमा रहेको लगानी	१,४६,००,०००	१,५०,००,०००
ङ. सीमा भन्दा बढी लगानी	-	-
च. प्रत्याभुति (Underwriting) अन्तर्गत गरिएको लगानी	-	-
छ. पारिस्परिक कस होलिडिङ्ग	-	-
ज. अन्य	१७,७०,२१,९८७	-
पुरक पूँजी (Tier II)	११,३१,८४,०८०	४,९१,६२,२०८
क. क्युम्युलेटिभ र रिडिमेबल प्रिफरेन्स शेयर	-	-
ख. सुरक्षण नराखिएको सहायक आवधिक ऋण	-	-
ग. हाइब्रिड पूँजी उपकरणहरु	-	-
घ. असल कर्जा नोक्सानी व्यवस्था	११,२२,९८,१७६	४,८२,७६,३०४
ङ. सटही घटबढ कोष	८,८५,९०४	८,८५,९०४
च. लगानी समायोजन कोष	-	-
छ. सम्पत्ति पुनर्मूल्याङ्कन कोष	-	-
ज. अन्य कोष	-	-
जम्मा (Tier I & Tier II)	९९,४५,१९,५६४	६८,४०,५९,४०६

१.३ पूँजीकोष अनुपात	आषाढ ३१, २०६६	आषाढ ३१, २०६५
प्राथमिक पूँजी/कुल जोखिम भारत सम्पत्ति (Tier I)	९.८१%	९.७८%
पूँजी कोष/कुल जोखिम भारत सम्पत्ति (Tier I & Tier II)	११.०७%	१०.५३%



अनुसूची ३० (ख)

रुपैयामा

कर्जा जोखिम भार तालिका
२०६६ आषाढ मसान्त

सम्पत्ति	२०६६ आषाढ मसान्त							गत आ.ब.	
	किताबी मूल्य	विवेश व्यवस्था	गणना गर्न सकिने CRM	खुब रकम	जोखिम भार %	जोखिम भारीत रकम	खुब रकम	जोखिम भारीत रकम	
	(क)	(ख)	(ग)	(घ=क-ख-ग)	(ङ)	च=घxङ	रकम	भारित रकम	
क. वास्तव्य भित्रका कारोबार									
नयाद मौज्जात	३४,२७,९३,९५०	-	-	३४,२७,९३,९५०	०	-	४९,२६,३२,०६८	-	
नेपाल राष्ट्र बैंकमा रहेको मौज्जात	७८,१४,४६,७३७	-	-	७८,१४,४६,७३७	०	-	७६,२४,३७,९२६	-	
सुन	-	-	-	-	०	-	-	-	
नेपाल सरकारको ऋणपत्रमा लगानी	१,४६,४३,४६,४०९	-	-	१,४६,४३,४६,४०९	०	-	-	-	
नेपाल सरकार उपरको सम्पूर्ण ढाबी	३,१४,३२,०००	-	-	३,१४,३२,०००	०	-	-	-	
नेपाल राष्ट्र बैंक ऋणपत्रमा गरिएका लगानी	-	-	-	-	०	-	१,७३,४४,३३,७४०	-	
नेपाल राष्ट्र बैंक उपरको सम्पूर्ण ढाबी	-	-	-	-	०	-	-	-	
विदेशी सरकार तथा केन्द्रीय बैंक उपरको ढाबी (ECA rating 0-1)	-	-	-	-	०	-	-	-	
विदेशी सरकार तथा केन्द्रीय बैंक उपरको ढाबी (ECA rating -2)	-	-	-	-	२०	-	-	-	
विदेशी सरकार तथा केन्द्रीय बैंक उपरको ढाबी (ECA rating -3)	-	-	-	-	५०	-	-	-	
विदेशी सरकार तथा केन्द्रीय बैंक उपरको ढाबी (ECA rating 4-6)	-	-	-	-	१००	-	-	-	
विदेशी सरकार तथा केन्द्रीय बैंक उपरको ढाबी (ECA rating -7)	-	-	-	-	१५०	-	-	-	
BIS, IMF, ECB, EC र बहुपक्षिय विकास बैंकहरू उपरको ढाबी	-	-	-	-	०	-	-	-	
अन्य बहुपक्षिय विकास बैंकहरू उपरको ढाबी	-	-	-	-	१००	-	-	-	
सार्वजनिक संस्था उपरको ढाबी (ECA Rating 0-1)	-	-	-	-	२०	-	-	-	
सार्वजनिक संस्था उपरको ढाबी (ECA Rating -2)	-	-	-	-	५०	-	-	-	
सार्वजनिक संस्था उपरको ढाबी (ECA Rating 3-6)	-	-	-	-	१००	-	-	-	
सार्वजनिक संस्था उपरको ढाबी (ECA Rating -7)	१०,३८,७४,०००	-	-	१०,३८,७४,०००	१५०	१५,४८,१२,४००	१४,९९,००,०००	२३,९८,५०,०००	
तोकिएको पूँजीकोष कायम गर्नु स्वदेशी बैंक उपरको ढाबी	३,४८,२४,९६८	-	-	३,४८,२४,९६८	२०	७९,६४,९९४	१८,३७,९२,३९७	३,६७,४८,४७९	
तोकिएको पूँजीकोष कायम गर्नु स्वदेशी बैंक उपरको ढाबी	२१,९७,०१,१२१	-	-	२१,९७,०१,१२१	१००	२१,९७,०१,१२१	८,७४,६९,२०४	८,७४,६९,२०४	
विदेशी बैंक उपरको ढाबी (ECA Rating 0-1)	१६,४४,६४,४४८	-	-	१६,४४,६४,४४८	२०	३,२९,१३,११२	११,७०,४४,६८७	२,३४,११,१३७	
विदेशी बैंक उपरको ढाशी (ECA Rating -2)	-	-	-	-	५०	-	-	-	
विदेशी बैंक उपरको ढाबी (ECA Rating 3-6)	-	-	-	-	१००	-	-	-	
विदेशी बैंक उपरको ढाबी (ECA Rating -7)	-	-	-	-	१५०	-	-	-	
तोकिएको पूँजीकोषमा १ प्रतिशत भन्दा बढीले पूँजीकोष कायम गर्नु SAARC क्षेत्रभित्र स्थापना भएका विदेशी बैंक उपरको ढाबी	६,७७,१४,८३३	-	-	६,७७,१४,८३३	२०	१,३५,४२,९६७	६,२१,४२,०२९	१,२४,३०,४०६	
स्वदेशी संघ संस्थाहरू उपरको ढाबी	२,८९,१३,९६,७८३	-	-	२,८९,१३,९६,७८३	१००	२,८९,१३,९६,७८३	२,८९,१३,९६,७८३	२,८९,१३,९६,७८३	
विदेशी संघ संस्थाहरू उपरको ढाबी (ECA Rating 0-1)	-	-	-	-	२०	-	-	-	
विदेशी संघ संस्थाहरू उपरको ढाबी (ECA Rating -2)	-	-	-	-	५०	-	-	-	
विदेशी संघ संस्थाहरू उपरको ढाबी (ECA Rating 3-6)	-	-	-	-	१००	-	-	-	
विदेशी संघ संस्थाहरू उपरको ढाबी (ECA Rating -7)	-	-	-	-	१५०	-	-	-	
उपमोच्य तथा साना कर्जा (Regulatory Retail Portfolio) (भाखा ननाघेको)	८४,३२,९६,३३९	-	-	८४,३२,९६,३३९	७५	६३,२४,७९,२४४	४०,०३,६८,४८३	३७,४२,७६,३३२	



रुपैयामा

सम्पत्ति	२०६६ आगाड मसान्त										गत आ.ब.	
	किताबी मूल्य	विक्रय दृश्यता	गणना गर्न सकिने CRM	खुद रकम (घ=क-ख-ग)	जोखिम भार % (ङ)	जोखिम भारित रकम च=घxङ	खुद रकम	जोखिम भारित रकम				
	(क)	(ख)	(ग)	(घ=क-ख-ग)	(ङ)	च=घxङ						
क. वासलात भित्रका कारोबार												
ग्रानुलारिटी सीमा बाहेक अन्य शर्त पालना गरेको उपभोग्य तथा साना कर्जा (Regulatory Retail Portfolio except for Granularity)	५४,२९,०१,७८४	-	-	-	१००	-	५४,२९,०१,७८४	-	-	२१,१९,८३,९४४	-	
आवासीय घरजग्गाबाट पूर्ण सुरक्षित दाबी	-	-	-	-	१५०	-	-	-	-	-	-	
आवासीय घरजग्गाबाट पूर्ण सुरक्षित नभएको दाबी	५४,२९,०१,७८४	१५,७९,६८३	-	३९,६९,७५६	१००	३९,६९,७५६	३९,६९,७५६	-	-	-	-	
आवासीय घरजग्गाबाट सुरक्षित दाबी (भाखा नाघेको)	१,०३,४०,७६,०२५	-	-	१,०३,४०,७६,०२५	१००	१,०३,४०,७६,०२५	१,०३,४०,७६,०२५	-	-	-	-	
व्यापारीक घरजग्गाबाट सुरक्षित दाबी	५१,८३,०५,८२८	१९,३४,७८९	-	३२,४८,२६९	१५०	४८,७२,४०,०९१	३२,४८,२६९	१५,९१,५०,६९१	७,३६,७९,५९२	-	-	
मुक्ती अर्वाधि समाप्त भइसकेको दाबी (आवासीय घरजग्गाबाट सुरक्षित दाबी बाहेक)	९६,६९,८०,८५३	-	२०,२८,७८,३६४	७६,४१,०२,४८९	१५०	१,१४,४९,५३,७३४	७६,४१,०२,४८९	३७,२९,७३,१००	५५,९४,५९,६५०	-	-	
उच्च जोखिममुक्त दाबी (भेन्चर पूँजी, निजी शेरमा लगानी व्यक्तिलाई कर्जा, क्रेडिट कार्डको वक्यौता रकम)	१,७६,७९,२९,३४६	-	-	-	१००	-	-	-	-	-	-	
स्टक एक्सचेन्जमा सूचीकृत कम्पनीको शेयर र अन्य पूँजीगत उपकरणमा माएको लगानी	१२,९८,८५,८४८	११,४०,२१,९६७	-	१,५८,६४,६८१	१५०	२,३७,९९,०२२	१,५८,६४,६८१	४,०८,६४,६८१	६,१२,९७,०२२	-	-	
स्टक एक्सचेन्जमा सूचीकृत नभएको कम्पनीको शेयर र अन्य पूँजीगत उपकरणमा भएको लगानी	१,७६,७९,२९,३४६	१,३५,७९,४८०	-	४१,०९,८१,५४२	१००	४१,०९,८१,५४२	४१,०९,८१,५४२	२८,७८,३६,६६३	२८,७८,३६,६६३	-	-	
अन्य सम्पत्ति	११,९१,५३,५२,९३१	१,९९,९९,९९९	२२,६४,३९,९९३	१०,०१,२८,१९,३४३		७,३५,९९,९९९	५,९९,९९,९९९	५,९९,९९,९९९	५,९९,९९,९९९	४,९९,९९,९९९	४,९९,९९,९९९	
जम्मा												



अनुसूची ३० (ब)

रुपैयामा

कर्जा जोखिम आर तालिका
२०६६ आषाढ मसान्त

सम्पत्ति	२०६६ आषाढ मसान्त							गत आ.ब.	
	किताबी मूल्य	विशेष व्यवस्था	गणना गर्न सकिने CRM	बुद्ध रकम	जोखिम भार %	जोखिम भारीत रकम	बुद्ध रकम	जोखिम भारीत रकम	
	(क)	(ख)	(ग)	(घ=क-ख-ग)	(ङ)	च=घxङ			
ख. बासलात बाहिरका कारोबार									
जानसूकै बेला फिर्ता लिन सकिने प्रतिबद्धता					०				
विल्व कलेक्सन	१,०३,२६,१०२	-	-	१,०३,२६,१०२	०		२,४९,११,४२७	-	
अधिम विनिमय सम्झौता					१०				
६. महिला भन्दा कम अवधिको प्रतिल-पत्र (स्वदेशी कारोबार पक्ष)	४९,४६,१८,८४४	-	४,३३,६२,८६४	४४,१२,५६,९८०	२०	१०,८२,४१,१९८	३६,१७,३३,७४३	७,२३,४६,७४१	
विदेशी कारोबार पक्ष (Counter Party) (ECA Rating 0-1)					२०				
विदेशी कारोबार पक्ष (Counter Party) (ECA Rating -2)					४०				
विदेशी कारोबार पक्ष (Counter Party) (ECA Rating 3-6)					१००				
विदेशी कारोबार पक्ष (Counter Party) (ECA Rating -7)					१४०				
६. महिला भन्दा बढी अवधिको प्रतिल-पत्र (स्वदेशी कारोबार पक्ष)	४,७७,४०,८०८	-	-	४,७७,४०,८०८	४०	२,८८,७४,४०४			
विदेशी कारोबार पक्ष (Counter Party) (ECA Rating 0-1)					२०				
विदेशी कारोबार पक्ष (Counter Party) (ECA Rating -2)					४०				
विदेशी कारोबार पक्ष (Counter Party) (ECA Rating 3-6)					१००				
विदेशी कारोबार पक्ष (Counter Party) (ECA Rating -7)					१४०				
विड षण्ड, परफोमेन्स षण्ड, काउन्टर प्यारोम्ट्री स्वदेशी कारोबार पक्ष	६९,०८,६६,१६६	-	६,४०,११,९८७	६२,६८,६७,१७९	४०	२५,३४,२७,०९०	६१,९२,४१,३७०	३०,९६,२४,६८४	
विदेशी कारोबार पक्ष (Counter Party) (ECA Rating 0-1)					२०				
विदेशी कारोबार पक्ष (Counter Party) (ECA Rating -2)					४०				
विदेशी कारोबार पक्ष (Counter Party) (ECA Rating 3-6)					१००				
विदेशी कारोबार पक्ष (Counter Party) (ECA Rating -7)					१४०				
प्रत्याभूति (Underwriting) सम्बन्धि प्रतिबद्धता									
बैंकबाट सुरक्षकको रुपमा प्रदान गरिएको जमानतहरू Lending of Bank's Securities or Posting of Securities as collateral									
पुनः खरीद सम्झौता अन्तर्गतको कर्जा									
अधिम भुक्तानी जमानत	२६,८१,०२,०९३	-	-	२६,८१,०२,०९३	१००	२६,८१,०२,०९३	२४,६३,६९,८९२	२४,६३,६९,८९२	
वित्तीय जमानत	४,४०,०००	-	-	४,४०,०००	१००	४,४०,०००			
स्वीकार तथा दरपिठ Acceptance and Endorsements	१,९०,८८,२७४	-	-	१,९०,८८,२७४	१००	१,९०,८८,२७४	१,३७,४६,२७८	१,३७,४६,२७८	
भुक्तानी नगरेको भाग तथा आंशिक भुक्तानी गरिएको शेयर तथा सुरक्षण (Unpaid portion of Party paid shares and Securities)									
अपरिवर्त्य कर्जा प्रतिबद्धता (छोटो अवधि)	४,०६,८८,२९,३६६	-	-	४,०६,८८,२९,३६६	२०	१,०१,३९,४६,७३३	४३,८७,८८,४९१	२९,९३,९२,४६४	
अपरिवर्त्य कर्जा प्रतिबद्धता (लामो अवधि)					४०				
अन्य सम्भावित दायित्वहरू	४,०४,८३,२००	-	-	४,०४,८३,२००	१००	४,०४,८३,२००	१०,१०,१७,४३३	१०,१०,१७,४३३	
जम्मा	२,१८,८४,९६,८६४	-	११,७३,७४,८४२	२,०७,११,२२,०२२		८८,०१,३१,४३३	१,८०,४८,२४,३८४	९६,२४,०८,७०४	
कुल कर्जा जोखिम (क) + (ख)	१४,०९,९९,४९,७४४	१६,७२,०९,४७४	३४,३८,९३,९६४	१२,०८,४०,४१,३४४		८,२३,९३,२६,६८४	९,९४,१४,६८,१२९	४,७६,२०,९९,२९७	



अनुसूची ३०(घ)

सञ्चालन जोखिम
२०६६ आषाढ मसान्त

रुपैयामा

विवरण	२०६६ आषाढ मसान्त भन्दा अघिल्ला बर्षहरू			२०६५ आषाढ मसान्त
	२०६४/६५	२०६३/६४	२०६२/६३	
खुद व्याज आम्दानी	२९,७८,८५,०१४	१९,१४,०१,४८५	२४,६७,८८,९४२	-
कमिशन तथा डिस्काउण्ट	३,४२,३४,९०२	३,१७,७३,०१०	३,७४,६९,९९७	-
अन्य सञ्चालन खर्च	७,५७,६३,१८२	३,६२,५७,१३१	२,००,९७,५२८	-
सटही घटवढ आम्दानी	१,८४,६७,४७५	५९,४०,३८०	१,३७,७३,०११	-
यस वर्षको थप व्याज मुलतवी हिसाव	१५,३२,१२,९०९	१३,३१,५६,०३३	९,६५,७७,२९२	-
कुल आम्दानी (क)	५७,९५,६३,४८२	३,९८,५२,८०,३९	४१,४७,०६,७७०	-
तोकिएको प्रतिशत (ख)	१५%	१५%	१५%	-
तोकिएको प्रतिशतले हुने कुल आम्दानी (ग)=(क)X(ख)	८,६९,३४,५२२	५,९७,७९,२०६	६,२२,०६,०१६	-
सञ्चालन जोखिमका लागि आवश्यक पूँजी (घ)= ग को कुल औषत अनुपात	६,९६,३९,९१५		६,८०,०५,४६७	
जोखिम भार (Reciprocal of capital requirement) (ङ)	१०		१०	
सञ्चालन जोखिमका लागि जोखिम भारीत रकम (च)=(घ)X(ङ)	६९,६३,९९,१५०		६८,००,५४,६७०	

**बजार जोखिम
२०६६ आषाढ मसान्त**

अनुसूची ३०(ड)

रुपैयामा

सि.नं.	विवरण	२०६६ आषाढ मसान्त				२०६५ आषाढ मसान्त विदेशी मुद्राको सान्दर्भिक खुद अवस्था (ने.र.)
		विदेशी मुद्राको खुद अवस्था (बि.मु.)	सटही दर	विदेशी मुद्राको खुद अवस्था (ने.र.)	विदेशी मुद्राको सान्दर्भिक खुद अवस्था (ने.र.)	
१.	भारतीय रुपियाँ	५,२७,७७,६१५	२	८,४४,८३,७६७	८,४४,८३,७६७	५,७२,१०,५६२
२.	अमेरिकी डलर	१,२१,२५५	७८	९४,४५,७६५	९४,४५,७६५	३,२९,७९,२६२
३.	ग्रेट ब्रिटेन पाउन्ड	६,४२६	१२८	८,२३,००५	८,२३,००५	८९,१२,४४५
४.	युरो	७८,७५३	१००	७८,७५,१३५	७८,७५,१३५	८,५८,२६६
५.	क्यानेडियन डलर	८८५	६९	६०,६६६	६०,६६६	९३,०२७
६.	स्विस फ्रैंक	१०,०३०	७२	७,२०,३४३	७,२०,३४३	५९,६११
७.	जापानी येन	५०,४४,४३८	१	४२,०८,८५२	४२,०८,८५२	१८,८६,२४७
८.	हङकङ डलर	७००	१०	६,८५९	६,८५९	१,०४,७५४
९.	कतारी रियाल	७,१४५	२१	१,४७,८९४	१,४७,८९४	१,२७,३०९
१०.	डेनिस क्रोनर	१५०	१४	२,१४६	२,१४६	-
११.	स्विडिस क्रोनर	-	१०	-	-	-
१२.	अस्ट्रेलियन डलर	६३,९७७	६२	३९,८७,४०२	३९,८७,४०२	२,०४,६५३
१३.	चिनिया युआन	३,४९६	११	३९,८६७	३९,८६७	-
१४.	थाई भाट	६,४००	२	१४,३८५	१४,३८५	५,५४६
१५.	मलेसियन रिंगिट	२,५७७	२१	५४,३८९	५४,३८९	३,९,२१५
१६.	संयुक्त अरब इमिरेट दिराम	६,५३५	२१	१,३४,१२६	१,३४,१२६	३८,७२२
१७.	सिंगापुर डलर	३,३६३	५३	१,७९,७२६	१,७९,७२६	२,२१,६२७
१८.	साउदी अरब रियाल	३,९८४	२०	८०,११२	८०,११२	१,६७,३०५
	कुल विदेशी मुद्राको खुद अवस्था (क)				११,२२,६४,४३९	१०,२९,०८,५४९
	तोकिएको प्रतिशत (ख)				५%	५%
	बजार जोखिमका लागि आवश्यक पूँजी (ग)=(क)X(ख)				५६,१३,२२२	५१,४५,४२८
	जोखिम भार (Reciprocal of capital requirement) (घ)=ग को १० प्रतिशत				१०	१०
	बजार जोखिमका लागि जोखिम भारीत रकम (ङ)=(ग)X(घ)				५,६१,३२,२२०	५,१४,५४,२८०



अनुसूची ३१

प्रमुख सूचकाङ्क
तिगत पाँच वर्षको परिसूचकहरू

विवरण	सूचकांक	आ.व. २०६५/६६	आ.व. २०६४/६५	आ.व. २०६३/६४	आ.व. २०६२/६३	आ.व. २०६१/६२
१. खुद नाफा/कुल आम्दानी प्रतिशत	प्रतिशत	७२.७७%	१०९.४०%	(४३.२१)%	(१८३.८२)%	(१.७५)%
२. प्रति शेयर आम्दानी	रु.	२९.३५	३५.६३	(१६.५६)	(८४.७७)	(०.७४)
३. प्रति शेयर बजार मूल्य	रु.	३३५	४५७	३१६	९४	१२०.००
४. मूल्य आम्दानी अनुपात (P/E Ratio)	अनुपात	११.४१	१२.८३	(१९.०८)	(१.११)	(१६२.१६)
५. शेयर पूँजीमा लाभांश (बोनस सहित)	प्रतिशत	-	-	-	-	-
६. शेयर पूँजीमा नगद लाभांश भुक्तानी	प्रतिशत	-	-	-	-	-
७. ब्याज आम्दानी/कर्जा तथा सापट	प्रतिशत	१०.५६%	१०.९२%	९.२६%	९.५४%	९.०१%
८. कुल निक्षेप तथा सापटीमा कर्मचारी खर्च	प्रतिशत	०.९९%	१.०१%	०.८२%	०.७१%	०.५८%
९. कुल निक्षेप तथा सापटीमा ब्याज खर्च	प्रतिशत	३.८५%	३.८१%	४.३५%	४.७७%	४.७६%
१०. सटही घटबढ आम्दानी/कुल आम्दानी	प्रतिशत	२.२२%	२.५१%	१.०८%	२.१६%	०.६४%
११. कर्मचारी बोनस/कुल कर्मचारी खर्च	प्रतिशत	५६.९९%	७७.९३%	०.००%	०.००%	०.००%
१२. खुद नाफा/कर्जा सापट	प्रतिशत	५.७२%	९.४४%	(२.२६)%	(१०.०६)%	(०.०९)%
१३. खुद नाफा/कुल सम्पत्ति	प्रतिशत	३.७६%	५.४८%	(१.५६)%	(७.७२)%	(०.०६)%
१४. कुल कर्जा/निक्षेप	प्रतिशत	७८.६२%	७२.१४%	७८.८०%	८९.१२%	९०.६६%
१५. कुल सञ्चालन खर्च/कुल सम्पत्ति	प्रतिशत	१.७१%	१.८६%	१.९२%	१.५२%	१.४५%
१६. जोखिम भारित सम्पत्तिमा पूँजी कोषको पर्याप्तता						
क. प्राथमिक पूँजी	प्रतिशत	९.८१%	९.६१%	(९.१४)%	(५.०५)%	३.४८%
ख. पूरक पूँजी	प्रतिशत	१.२६%	१.४८%	-	१.५९%	०.७०%
ग. कुल पूँजी कोष	प्रतिशत	११.०७%	११.०९%	(९.१४)%	(३.४६)%	४.२०%
१७. तरलता (CRR)	प्रतिशत	१२.९९%	२०.१९%	११.६६%	११.८४%	९.९९%
१८. निष्क्रिय कर्जा/कुल कर्जा	अनुपात	२.७४%	१६.४०%	३१.४०%	२१.९०%	८.६०%
१९. ब्याज दर अन्तर	प्रतिशत	४.७८%	४.४५%	३.४०%	४.२५%	४.२९%
२०. बुक नेटवर्थ	रु.	१०,९८,९२१	६,८५,०८३	(५,१०,३३६)	(३,०९,०३७)	२,५५,८४७
२१. कुल शेयर	संख्या	१,४०,००,०००	१,४०,००,०००	७०,००,०००	७०,००,०००	७०,००,०००
२२. कुल कर्मचारी	संख्या	२९७	२८२	२६२	२३२	२६२
२३. कुल शाखा	संख्या	१७	१७	१७	१७	१७

**लेखापरीक्षण नभएको आर्थिक प्रतिवेदन (त्रैमासिक)**

अनुसूची ३२

२०६६ आषाढ मसान्त

रु. हजारमा

क्र.सं.	विवरण	यस त्रैमासको	अधिल्लो त्रैमासको	गत वर्षको यसै त्रैमासको
१	पूँजी तथा दायित्वहरु	११,७५,७३,५५	११,१६,०२,२१	९,९८,७३,३३
१.१	जारी पूँजी	१,३९,९५,५८	१,३९,९५,५८	१,३९,९५,५८
१.२	जगेडा तथा कोषहरु	(३०,४३,००)	(४२,२९,४२)	(७१,४४,७५)
१.३	ऋणपत्र तथा बण्ड	-	-	-
१.४	सापटी	-	-	-
१.५	निक्षेप	९,१३,६९,१६	८,५०,४१,१०	७,३२,०२,३६
	क)स्वदेशी मुद्रा	९,०५,२६,६०	८,४२,७३,४१	७,२१,५४,६२
	ख)विदेशी मुद्रा	८,४२,५६	७,६७,६९	१०,४७,७४
१.६	आयकर दायित्व	(९७,३१)	१७,६०	२६,४३
१.७	अन्य दायित्वहरु	१,५३,४९,१२	१,६७,७७,३५	१,९७,९३,७१
२	जम्मा सम्पत्ति	११,७५,७३,५५	११,१६,०२,२१	९,९८,७३,३३
२.१	नगद मौज्जात	१,१८,७०,०५	१,१९,२३,५६	१,४७,७८,३३
२.२	माग तथा अल्प सुचनामा प्राप्तहुने रकम	१८,६४,०२	२१,७१,९६	१५,४४,०६
२.३	लगानी	१,६७,२१,२४	१,७८,६०,७७	१,९८,९७,८०
२.४	खुद कर्जा सापट तथा बिल खरिद	७,१८,३६,८१	६,७१,७८,९७	५,२८,१०,५१
२.५	स्थिर सम्पत्ति	३४,४२,९४	३३,६१,३६	२२,१२,९०
२.६	गैर बैकिङ्ग सम्पत्ति	६३,७८,८०	७,१७,४६	१२,४८,३२
२.७	अन्य सम्पत्ति	५४,५९,६९	८३,८८,१३	७३,८१,४१
३	नाफा तथा नोक्सान	यस त्रैमासको	अधिल्लो त्रैमासको	गत वर्षको यसै त्रैमासको
३.१	ब्याज आम्दानी	७५,८३,६३	५५,४२,२९	५७,६६,०९
३.२	ब्याज खर्च	३५,२०,६०	२४,५९,३७	२७,८७,२४
	क) खुद ब्याज आम्दानी (३.१-३.२)	४०,६३,०३	३०,८२,९२	२९,७८,८५
३.३	फि, कमिशन तथा डिस्काउन्ट	५,५४,५५	४,११,६६	३,४२,३५
३.४	अन्य सञ्चालन आम्दानी	७,६१,७३	६,२५,६०	७,५७,६३
३.५	सटही घटवढ आम्दानी	२,०३,१४	१,६१,०१	१,८४,६७
	ख) जम्मा सञ्चालन आम्दानी (क+३.३+३.४+३.५)	५५,८२,४५	४२,८१,१९	४२,६३,५०
३.६	कर्मचारी खर्च	९,००,४४	६,४३,८२	७,६०,७२
३.७	अन्य सञ्चालन खर्च	९,४०,११	६,४५,५५	९,५९,३१
	ग) सम्भावित नोक्सानी व्यवस्था अधिको सञ्चालन मुनाफा (ख-३.६-३.७)	३७,४१,९०	२९,९१,८२	२५,४३,४७
३.८	सम्भावित नोक्सानि व्यवस्था	७,४५,६८	४,५७,१४	१६,३८,७५
	घ) सञ्चालन मुनाफा (ग-३.८)	२९,९६,२२	२५,३४,६८	९,०४,७२
३.९	गैर सञ्चालन आम्दानी/नोक्सान	६२,९५	२९,२०	२,९५,६३
३.१०	सम्भावित नोक्सानी व्यवस्थाबाट फिर्ता	३०,०७,७८	२०,६३,२५	७३,३४,८९
	ङ) नियमित कारोबारबाट भएको मुनाफा (घ+३.९+३.१०)	६०,६६,९५	४६,२७,१३	८५,३४,२४
३.११	असामान्य कारोबारबाट भएको मुनाफा/खर्च	(३,६२,०२)	(५,४५,७७)	(२२,२०,१९)
	च) कर्मचारी बोनस र कर अधिको मुनाफा (ङ+३.११)	५७,०४,९३	४०,८१,३६	६३,१४,०५
३.१२	कर्मचारी बोनस व्यवस्था	५,१८,६३	३,७१,०३	५,७४,१०
३.१३	आयकर व्यवस्था	१०,८०,०९	७,९५,००	७,५३,४०
	छ) खुद मुनाफा/(नोक्सान) (च-३.१२-३.१३)	४१,०६,२१	२९,१५,३३	४९,८७,५५
४	अनुपात	यस त्रैमासको	अधिल्लो त्रैमासको	गत वर्षको यसै त्रैमासको
४.१	पूँजीकोष (RWA)	१०.९२%	१२.५१%	११.०९%
४.२	निष्क्रिय कर्जाको अनुपात	२.७४%	९.१४%	१६.४२%
४.३	कुल नोक्सान व्यवस्था/निष्क्रिय कर्जा	१६५.२०%	११७.७८%	९९.५२%



लेखापरीक्षण नभएको/भएको आर्थिक प्रतिवेदन (त्रैमासिक)

अनुसूची ३३

२०६६ आषाढ मसान्त

रु. हजारमा

सि.नं.	विवरण	लेखापरीक्षण नभएको	लेखापरीक्षण भएको	फरक		फरकको कारण
				रकममा	प्रतिशतमा	
१.	पूँजी तथा दायित्वहरु	११,७५,७३,५५	१०,५९,०८,४८	-	-	
१.१	जारी पूँजी	१३,९५,५८	१,३९,९५,५८	-	-	
१.२	जगेढा तथा कोषहरु	(३०,४३,००)	(३०,०६,३७)	३६,६३	१.२	लेखापरीक्षण गरिएको विवरणमा गत वर्षहरुको रु. ११.७७ समायोजन गरिएको र लेखापरीक्षण पश्चात बैंकको कुल नाफा रु. ४८.४० लाखले वृद्धि भएको।
१.३	ऋणपत्र तथा बण्ड	-	-	-	-	
१.४	सापटी	-	-	-	-	
१.५	निक्षेप (क+ख)	९,१३,६९,१६	९,१२,७७,४८	९१,६८	-	
	क) स्वदेशी मुद्रा	९,०५,२६,६०	९,०४,३४,९२	९१,६८	-	लेखापरीक्षण नगरिएको प्रतिवेदनमा उपदान कोष निक्षेप अन्तर्गत देखाइएकोमा हाल अन्य दायित्वमा समावेश गरिएको।
	ख) विदेशी मुद्रा	८,४२,५६	८,४२,५६	-	-	
१.६	आयकर दायित्व	(९७,३९)	०	(९७,३९)	१००.०	लेखापरीक्षण गरिएको प्रतिवेदनमा अग्रिम आयकरलाई अन्य सम्पत्ति अन्तर्गत देखाइएकोले।
१.७	अन्य दायित्वहरु	१,५३,४९,१२	३६,४१,७९	(१,१७,०७,३३)	-७६.३	लेखापरीक्षण नगरिएको प्रतिवेदनमा कर्जाको नोक्सानीको लागि व्यवस्था, गैर बैकिङ्ग सम्पत्तिहरुको लागि व्यवस्था, कुल हास कटौती, लगानीमा भएको नोक्सानी व्यवस्था र कर्जामा असुल गर्न बाँकी ब्याज रकमलाई अन्य दायित्व अन्तर्गत देखाइएकोमा लेखापरीक्षण गरिएको प्रतिवेदनमा उक्त रकमहरु सम्बन्धित सम्पत्तिहरुमा घटाई देखाइएकोले।
२.	जम्मा सम्पत्ति	११,७५,७३,५५	१०,५९,०८,४८	-	-	
२.१	नगद मौज्जात	१,१८,७०,०५	१,१८,७०,०५	-	-	
२.२	माग तथा अल्प सूचनामा प्राप्तहुने रकम	१८,६४,०२	१८,६४,०२	-	-५.३	
२.३	लगानी	१,६७,२९,२४	१,५८,३९,०३	(८,९०,२१)	-४.५	लेखापरीक्षण गरिएको लगानी रकममा नोक्सानी व्यवस्था रकमलाई घटाई प्रस्तुत गरिएकोले।
२.४	खुद कर्जा सापट तथा बिल खरिद	७,१८,३६,८१	६,८५,८९,९४	(३२,५४,८७)	-३७.०	लेखापरीक्षण गरिएको कर्जा-सापट तथा बिल खरीद रकममा नोक्सानी रकमलाई घटाई प्रस्तुत गरिएकोले।
२.५	स्थिर सम्पत्ति	३४,४२,९४	२९,६८,५८	(१,७४,३६)	-६३.९	लेखापरीक्षण गरिएको स्थिर सम्पत्ति रकममा हासकटौती रकम घटाई प्रस्तुत गरिएकोले।
२.६	गैर बैकिङ्ग सम्पत्ति	६३,७८,८०	२३,५५,७४	(४०,२३,०६)	-४०.७	लेखापरीक्षण गरिएको गैर बैकिङ्ग सम्पत्ति रकममा नोक्सानी व्यवस्था रकम घटाई प्रस्तुत गरिएकोले।
२.७	अन्य सम्पत्ति	५४,५९,६९	३२,३७,१२	(२२,२२,५७)		बैंकले पाउनु पर्ने ब्याज रकमलाई कर्जामा असुल गर्न बाँकी रहेको ब्याज रकमसँग समायोजन गरिएको र स्थगन कर सम्पत्तिलाई लेखापरीक्षण गरिएको प्रतिवेदनमा समावेश गरिएकोले।
३.	नाफा तथा नोक्सान					
३.१	ब्याज आम्दानी	७५,८३,६३	७५,८३,६३	-	-	
३.२	ब्याज खर्च	३५,२०,६०	३५,२०,६०	-	-	
	क) खुद ब्याज आम्दानी (३.१-३.२)	४०,६३,०३	४०,६३,०३	-	-	
३.३	फि, कमिशन तथा डिस्काउन्ट	५,५४,५५	५,५४,५५	-	-	
३.४	अन्य सञ्चालन आम्दानी	७,६९,७३	७,६९,७३	-	-	



३.५	सटही घटबढ आम्दानी	२,०३,१४	२,०३,१	-	-	
	ख) जम्मा सञ्चालन आम्दानी (क+३.३३+४३.५)	५५,८२,४५	५५,८२,४५	-	-	
३.६	कर्मचारी खर्च	९,००,४४	९,३३,९०	(३३,४६)	-३.७	लेखापरीक्षण गरिएको प्रतिवेदनमा विदा वापत दिनुपर्ने रकम व्यवस्था रु. ३३.४६ लाख लेखाङ्गन गरिएकोले।
३.७	अन्य सञ्चालन खर्च	९,४०,११	९,६०,८९	(२०,७८)	-२.२	रु. १०.७६ लाखले स्थगन आयकर खर्च अपलेखन (write off) गरिएको र रु. १०.०२ लाखले थप हासकट्टी रकम लेखापरीक्षण गरिएको प्रतिवेदनमा समावेश गरिएकोले।
	ग) सम्भावित नोक्सानी व्यवस्था अधिको सञ्चालन मुना	३७,४१,९०	३६,८७,६४	(५४,२६)	-१.५	माथिका बुँदाहरूमा भएका समायोजनले गर्दा।
३.८	सम्भावित नोक्सानि व्यवस्था	७,४५,६८	७,४५,५७	११	-	सम्भावित नोक्सानी व्यवस्था फिर्ता रकम समायोजन गर्दा।
	घ) सञ्चालन मुनाफा (ग-३.८)	२९,९६,२२	२९,४२,०७	(५४,१५)	-१.८	माथिका बुँदाहरूमा भएका समायोजनले गर्दा।
३.९	गैर सञ्चालन आम्दानी/नोक्सान	६२,९५	६२,९५	-	०.०	
३.१०	सम्भावित नोक्सानी व्यवस्थाबाट फिर्ता	३०,०७,७८	३०,०७,६७	(११)	-	सम्भावित नोक्सानी व्यवस्था फिर्ता रकम समायोजन गर्दा।
	ङ) नियमित कारोबारबाट भएको मुनाफा (घ-३.९+३.१०)	६०,६६,९५	६०,१२,६९	(५४,२६)	-०.९	माथिका बुँदाहरूमा भएको समायोजनले गर्दा।
३.११	असामान्य कारोबारबाट भएको मुनाफा/खर्च	(३,६२,०२)	(३,६२,०२)	-	-	
	च) कर्मचारी बोनस र कर अधिको मुनाफा (ङ+३.११)	५७,०४,९३	५६,५०,६७	(५४,२६)	-१.०	माथिका बुँदाहरूमा भएका समायोजनले गर्दा।
३.१२	कर्मचारी बोनस व्यवस्था	५,१८,६३	५,१३,७०	(४,९३)	-१.०	माथिका बुँदाहरूमा भएका समायोजनले गर्दा।
३.१३	आयकर व्यवस्था	१०,८०,०९	९,८२,३६	९७,७३	९.०	माथिका बुँदाहरूको समायोजन र स्थगन कर रकमको समायोजनले गर्दा।
	छ) खुद मुनाफा/(नोक्सान) (च-३.१२-३.१३)	४१,०६,२१	४१,५४,६१	४८,४०	१.२	माथिका बुँदाहरूमा भएका समायोजनले गर्दा।



**संस्थापक/संस्थापक समूहका शेयरधनीले आफ्नो स्वामित्वमा रहेको शेयर
अन्य बैंक तथा वित्तीय संस्थामा धितो राखी लिएको कर्जाको विवरण**

अनुसूचि ३४

रुपैयामा

क्र.सं.	संस्थापक/संस्थापक समूह अन्तर्गत पर्ने शेयरधनीको नाम	संस्थापकको स्वामित्वमा कायम रहेको शेयर		कर्जा विवरण			कैफियत
		कुल किता शेयर संख्या	कुल चुका पूँजीको प्रतिशत	कर्जा लिएको बैंक/वित्तीय संस्थाको नाम	कर्जा रकम	धितोमा रहेको शेयर किता संख्या	
१.	नरेन्द्र बहादुर सहर्जन	२,९१०	०.०२	हाम्रो बचत तथा ऋण सहकारी संस्था लि.		९१०	
२.	तारा देबी राई	३,६४३	०.०२	रिलायवल फाइनान्स लि.		३,६४३	
३.	गुण केशरी दाहाल	२३,३१०	०.१७	प्रभु फाइनान्स लि.		२३,३१०	
४.	साग्रिया इन्भेष्टमेन्ट प्रा. लि.	९,००,०००	६.४३	नबिल बैंक लि.		३,९१,५००	

टिप्पणी: माथि उल्लेखित संस्थापकहरू बाहेक अन्य संस्थापकहरूको सहमतिमा निजहरूको नाममा रहेको संस्थापक शेयर धितो राखी अन्य व्यक्ति तथा कम्पनीहरूले कर्जा उपभोग गरेका छन् ।



लेखा सम्बन्धी महत्वपूर्ण नीतिहरू

(१ आठम २०६५ देखि ३१ आषाढ २०६६ सम्म)

१. साधारण परिचय :

नेपाल क्रेडिट एण्ड कमर्स बैंक लि. नेपालमा मिति २०५३ असोज २८ गते सिमित दायित्व सहित बैंक तथा वित्तीय संस्था सम्बन्धी ऐन, २०६३ (तत्कालिन वाणिज्य बैंक ऐन, २०३१) अन्तर्गत स्थापना भएको हो। यसको प्रधान कार्यालयको ठेगाना पो.ब.३६, सिद्धार्थनगर, रुपन्देही हो र कर्पोरेट कार्यालय बागबजार, काठमाण्डौमा छ। यस बैंकले नेपाल राष्ट्र बैंक (नेपालको केन्द्रीय बैंक) बाट 'क' वर्गको इजाजत प्राप्त संस्थाको रूपमा वाणिज्य बैंकिङ्ग कारोबार गरिरहेको छ। यसको शेयरहरू नेपाल स्टक एक्सचेन्ज लिमिटेडमा सूचिकृत गरिएको छ। यस बैंकले हाल १७ वटा शाखा सञ्चालनमा रहेको छ। यसको वित्तीय विवरण २०६५ श्रावण १ देखि २०६६ आषाढ ३१ गते सम्मको हो। उक्त वित्तीय विवरणहरू बैंकको सञ्चालक समितिले २०६६ भाद्र २२ गते स्वीकृत गरेको छ।

२. महत्वपूर्ण लेखा नीतिहरू :

२.१ वित्तीय विवरणहरू तयार गर्दाका आधारहरू :

प्रस्तुत वित्तीय विवरणहरू, अन्यथा उल्लेख गरिएको अवस्थामा बाहेक, नेपाल एकाउण्टिङ्ग स्ट्याण्डर्ड बोर्डले प्रतिपादन गरी नेपाल चार्टर्ड एकाउण्टेण्ट संस्थाले जारी गरेको लेखामानहरू, सामान्यतया स्वीकृत लेखा सिद्धान्तहरू अनुरूप, ऐतिहासिक मूल्य अवधारणाको आधारमा तयार गरेको भनी स्पष्ट किटान गरिएको बाहेक, आर्जनको आधार (Accrual Basis) मा तथा बैंक एवं वित्तीय संस्था सम्बन्धी ऐन, २०६३ को आवश्यकता र नेपाल राष्ट्र बैंकको निर्देशन एवं कम्पनी ऐन, २०६३ ले तोके अनुसार तयार पारिएका छन्। बैंकले यी लेखा नीतिहरू, यस वर्ष देखि आयकर सम्बन्धी नयाँ लेखामान अपनाई यसको निरन्तर रूपमा परिपालना गरी आएको छ। बैंक व्यवस्थापनले जारी भएका लेखामानको असरलाई नियमित रूपमा मूल्याङ्कन गर्दै नेपाल चार्टर्ड एकाउण्टेण्ट्स संस्थाबाट अनिवार्य गरिएका लेखामानहरूको परिपालना गर्दै आएको छ। बैंक व्यवस्थापनको विचारमा बैंकको वित्तीय विवरणमा उल्लेखनीय रूपमा असर पार्ने किसिमको कुनै नयाँ लेखामान हालसालै जारी भएको छैन।

२.२ लेखाका अनुमानहरू :

नेपाल लेखामान तथा सामान्यता स्वीकृत लेखा सिद्धान्तहरू अनुरूप वित्तीय विवरण तयार गर्दा व्यवस्थापनले केही लेखा अनुमानहरू गर्नु आवश्यक हुन्छ। ती अनुमानहरूले वित्तीय विवरण तयार गर्दाको मितिमा प्रस्तुत सम्पत्ति दायित्व तथा सम्भावित सम्पत्ति र दायित्वसँग सम्बन्धित विवरणहरू र उक्त अवधिको आम्दानी र खर्चको विवरणमा असर पारेको हुनसक्दछ। नेपाल राष्ट्र बैंकको निर्देशानुसार गरिएको सम्भावित नोक्सानी वापतको व्यवस्था, शंकास्पद कर्जाहरू, कर्मचारीहरूको अवकाश कोष अन्तर्गतका दायित्व, आयकर, स्थिर सम्पत्तिको उपयोगिता अवधि सम्बन्धमा हाल आयकर ऐन, २०५८ लाई आधार लिइएको तथा अवास्तविक सम्पत्तिहरू लेखाका अनुमानसँग सम्बन्धित उदाहरणहरू हुन्।

नियमित बैंकिङ्ग कारोबारबाट सृजित बाहेकका अन्य सम्भावित दायित्वहरूलाई ती दायित्व सृजना हुन गएको तथा रकमको सम्बन्धमा उचित हदसम्म अनुमान गर्नसक्ने आधारमा लेखाङ्कन गरिएको छ। वित्तीय विवरण तयार गर्दा लिइएका लेखाका अनुमानहरू सही तथा मनासिव छन् भन्ने विषयमा व्यवस्थापन विश्वस्त छ। यी अनुमानहरू भविष्यमा वास्तविक परिणामसँग फरक पर्न सक्नेछन्।

**३. महत्वपूर्ण नीतिहरूको सारसंक्षेप :****आम्दानी सम्बन्धी :****(क) आयको गणना**

१. कर्जा तथा सापटको ब्याजलाई नेपाल राष्ट्र बैंकको निर्देशिका अनुसार नगद प्राप्तको आधारमा लेखाङ्कन गरिएको छ ।
२. ट्रेजरी विल, बण्ड र अन्य बैंक तथा वित्तीय संस्थासँग रहेको निक्षेपमा गरिएको लगानीबाट आर्जित आम्दानीलाई आर्जनको आधारमा लेखाङ्कन गरिएको छ । लाभांश आयलाई नगद प्राप्तको आधारमा लेखाङ्कन गरिएको छ ।
३. विदेशी मुद्राको खरीद तथा बिक्री दरको अन्तरबाट भएको आम्दानी नाफा-नोक्सान हिसाबमा विदेशी मुद्रा बिक्रीबाट आम्दानी अन्तर्गत लेखाङ्कन गरी अनुसूची २२ मा विदेशी मुद्रा कारोबारबाट आम्दानी शिर्षक अन्तर्गत देखाइएको छ । विदेशी मुद्राको दरको परिवर्तनबाट हुन आएको आयलाई दैनिक रूपमा लेखाङ्कन गरी अनुसूची २२ अन्तर्गत विनिमय दरबाट भएको फरक आम्दानी शिर्षक अन्तर्गत देखाइएको छ ।
४. शेयर तथा सुरक्षणमा गरिएको लगानी तथा स्थिर सम्पत्तिको बिक्रीबाट भएको नाफा वा नोक्सानलाई नेपाल लेखामान अनुरूप प्राप्त भएको आधारमा लेखाङ्कन गरिएको छ ।
५. कर्मचारीहरूलाई बैंकको कर्मचारी सेवा नियमावली अनुसार प्रदान गरिएको कर्जा तथा सापटमा आर्जनको आधारमा लेखाङ्कन गरिएको छ ।

खर्चको लेखाङ्कन :

तल उल्लेख गरेको बाहेक खर्चहरूलाई आर्जनको (Accrual Basis) आधारमा लेखाङ्कन गरिएको छ :

(ख) ब्याज खर्चको गणना

१. ब्याज दिनुपर्ने निक्षेप दायित्व तथा अन्य बैंक तथा वित्तीय संस्थाहरूबाट लिइएको सापटहरूमा भुक्तानी दिनुपर्ने ब्याजलाई आर्जनको (Accrual Basis) आधारमा लेखाङ्कन गरिएको छ ।
२. ब्याज दिनुपर्ने निक्षेप खाता तथा तिर्न बाँकी कर्जा सापटहरूमा ब्याज दिँदा र कर्जा सापटमा ब्याज लिँदा ३६५ दिनलाई १ वर्षको आधार मानी गणना गरिएको छ । नेपाल बाहिर विदेशी मुद्रामा गरिएको लगानीमा ब्याज लिँदा ३६० दिनलाई १ वर्षको आधार मानी गणना गरिएको छ ।

(ग) कमिशन आयको गणना

बैंक ग्यारेण्टी, प्रतितपत्र जारी गर्दा र बिल्स खरीद तथा डिस्काउन्ट गर्दा प्राप्त हुने कमिशनलाई नगद प्राप्तको आधारमा लेखाङ्कन गरिएको छ ।

(घ) विदेशी मुद्रा कारोबार

१. विदेशी मुद्राको सम्पत्ति र दायित्वलाई २०६६ आषाढ मसान्तको मध्यदर अर्थात् खरीद र बिक्री दरको औसत दरबाट नेपाली रुपैयाँमा परिवर्तन गरी देखाइएको छ ।
२. फरवार्ड एक्सचेञ्ज कन्ट्र्याक्ट बाहेक विदेशी मुद्रामा जारी ग्यारेण्टी, समर्थन (इन्डोर्समेण्ट) र अन्य सम्भावित दायित्वहरूलाई २०६६ आषाढ मसान्तको अन्तिम दरबाट नेपाली रुपैयाँमा परिवर्तन गरी देखाइएको छ ।

**(ड) सम्भावित नोक्सानीको लागि व्यवस्था र खराब कर्जाहरूको अपलेखन**

१. कर्जा तथा सापटीमा सम्भावित नोक्सानीको लागि गर्नुपर्ने व्यवस्था नेपाल राष्ट्र बैंकको निर्देशन अनुसार गरिएको छ ।
२. असुल हुन नसक्ने खराब कर्जाहरू अपलेखन गर्दा सोही कर्जा बापत गरिएको सम्भावित नोक्सानीको व्यवस्थाले नखामे जतिको रकमलाई नाफा-नोक्सान हिसाबमा खर्च लेखी अपलेखन गर्ने बैंकको नीति रहेको छ ।

(च) कर्मचारी कर्जा

कर्मचारीहरूलाई कर्मचारी सेवा नियमावली अनुसार प्रवाह गरिएको कर्जा रकमलाई नेपाल राष्ट्र बैंकको निर्देशनानुसार अन्य सम्पत्ति अन्तर्गत प्रस्तुत गरिएको छ ।

(छ) लगानी

ट्रेजरी बिल्स, ऋणपत्र, सुरक्षण पत्रहरू तथा बैंक तथा अन्य कम्पनीहरूको शेयरमा गरिएको लगानीहरूलाई परल मूल्य वा बजार मूल्य मध्ये जुन कम छ, सोही अनुसार मूल्याङ्कन गरिएको छ । नेपाल बैंक लिमिटेडको शेयरमा अन्तिम कारोबार भएको शेयरको मूल्यको आधारमा मूल्याङ्कन गरिएको छ । लगानीमा सम्भावित नोक्सानी रकम नाफा नोक्सान हिसाबमा खर्च लेखिएको छ ।

(ज) स्थिर सम्पत्ति र ह्रास कट्टी

१. स्थिर सम्पत्तिलाई ऐतिहासिक मूल्यमा ह्रास रकम कट्टा गरी प्रस्तुत गरिएको छ । स्थिर सम्पत्तिलाई खरीद गर्दा तथा सम्पत्तिलाई उपयोगमा ल्याउँदा प्रत्यक्ष रूपमा संलग्न खर्च रकमलाई सम्बन्धित स्थिर सम्पत्तिको ऐतिहासिक मूल्यमा समावेश गरिएका छन् ।
२. स्थिर सम्पत्तिमा आयकर ऐन, २०५८ ले निर्देश गरे बमोजिमको ह्रास दरमा प्रयोगमा ल्याएको महिना भन्दा पछिको महिना देखि घट्दो मूल्य प्रणालीको आधारमा ह्रास कट्टी गरिएको छ । ह्रास कट्टी सम्बन्धी यो नीति नेपाल लेखामान - ६ : Property, Plant and Equipment and Depreciation ले सम्पत्तिको उपयोगिताको अवधिको आधारमा ह्रास गणना गर्नुपर्ने गरी तोकिएको मान अनुरूप रहेको छैन ।
३. रू. ५०००/- भन्दा कम लागतका सम्पत्तिहरूलाई खरीद गरेको वर्षमा खर्च लेख्ने गरिएको छ ।

(झ) परिशोधन हुन बाँकी सफ्टवेयर र पट्टा विकास खर्च

१. कम्प्युटर सफ्टवेयर खर्च (अवास्तविक सम्पत्ति) लाई जडान/खर्च गरेको समयमा पूँजीकृत गरिएको छ । बैंकले त्यस्ता अवास्तविक सम्पत्तिहरूको लागत ५ वर्षभित्र अपलेखन गर्ने गरेको छ ।
२. पट्टा विकासमा भएको खर्चलाई पूँजीकृत गरेको पट्टाको अवधि वा ५ वर्ष मध्ये जुन कम छ, सो अवधिभित्र खर्च अपलेखन हुने गरी लेखाङ्कन गरिएको छ ।

(ञ) गैर बैंकिङ्ग सम्पत्ति र नोक्सानी ब्यवस्था

बक्यौता कर्जा उठाउने क्रममा धितोमा रहेको सम्पत्तिलाई गैर बैंकिङ्ग सम्पत्तिको रूपमा कबुल गर्दा नेपाल राष्ट्र बैंकको निर्देशिका अनुरूप त्यस्तो सम्पत्तिको बजार मूल्य वा कर्जामा बक्यौता साँवा ब्याजको रकममध्ये न्यून रकमलाई आधार मानी लेखाङ्कन गरिएको छ । प्रचलित बजार मूल्यले नखामेको ब्याज रकमलाई ब्याज मुलतवी हिसाबमा बक्यौता रहेको रकमसँग समायोजन गरिएको छ ।

पूँजीकृत गरिएको ब्याज रकमलाई छुट्टै गैर बैंकिङ्ग सम्पत्ति ब्याज मुलतवी हिसाबमा लेखाङ्कन गरिएको छ । त्यस्तो सम्पत्ति विक्री गर्दा बाँकी साँवा रकम भन्दा बढी प्राप्त हुन आएको रकमलाई आम्दानी बाँधिने छ ।



गत वर्ष गैर बैकिङ्ग सम्पत्तिको प्रचलित बजार मूल्य वा साँवा रकममध्ये जुन कम छ, सो मूल्यमा गैर बैकिङ्ग सम्पत्तिको लेखाङ्कन गरिएको थियो। यस वर्ष सकारिएको गैर बैकिङ्ग सम्पत्तिको लेखाङ्कन नयाँ नीति अनुसार गरिएको छ। गत वर्ष सम्म सकारेको तथा बिक्री हुन बाँकी रहेको गैर बैकिङ्ग सम्पत्तिका लागि अपनाईएको लेखाङ्कन नीतिमा कुनै परिवर्तन गरिएको छैन।

गैर बैकिङ्ग सम्पत्तिहरूमा सम्भावित कर्जा नोक्सानी व्यवस्था नेपाल राष्ट्र बैंकको निर्देशन बमोजिम गरिएको छ। हरिसिद्धि ईटा तथा टायल कारखाना लि. र उक्त कारखानासँग सम्बन्धित कम्पनीहरू तथा त्रिवेणी ग्रुपको कर्जासँग सम्बन्धित धितोमा रहेको सम्पत्तिलाई गैर बैकिङ्ग सम्पत्तिको रूपमा सकारिएको रकममा लेखा सम्बन्धी टिप्पणीको दफा १९ मा उल्लेख भएअनुरूप नोक्सानीका लागि शतप्रतिशत रकमको व्यवस्था गरिएको छ।

(ट) मसलन्द (स्टेशनरी) मौज्जात

आन्तरिक उपभोगका लागि खरीद गरिएका मसलन्द मौज्जातलाई लागत मूल्यको आधारमा लेखाङ्कन गरी उपयोग गरिएको समयमा खर्च जनाइएको छ।

(ठ) कर्मचारी सुविधा

१. कर्मचारी बोनस :

बोनस ऐन, २०३० अनुसार खुद मुनाफाको १० प्रतिशत रकम कर्मचारी बोनसका लागि छुट्टयाइएको छ।

२. कर्मचारी सञ्चयकोष :

कर्मचारी सञ्चयकोष वापतको रकम प्रदान गरिएको समयमा खर्च लेख्ने गरिएको छ र उक्त रकमलाई बैंकमा सञ्चालित स्वीकृत अवकाश कोषमा जम्मा गरिएको छ।

३. अन्य कर्मचारी सुविधा :

- कर्मचारी उपदान रकमलाई कर्मचारी नियमावली बमोजिम आर्जित (Accrual Basis) को आधारमा लेखाङ्कन गरिएको छ।
- विदा बापतका रकमहरू यस वर्षदेखि आर्जित (Accrual Basis) को आधारमा लेखाङ्कन गरिएको छ। गत वर्षको रकमलाई लेखा सम्बन्धी टिप्पणीको दफा २४ मा उल्लेख गरे बमोजिम सञ्चित आयमा समायोजन गरिएको छ।

(ड) आयकर व्यवस्था

आयकर ऐन, २०५८ को प्रावधान बमोजिम आयकरको लागि व्यवस्था गरिएको छ। तर कर लेखापरीक्षण पश्चात् कर दायित्व फरक पर्न सक्नेछ। बैंकले नेपाल लेखामान ९ आयकरको व्यवस्था यस वर्षदेखि अवलम्बन गरेको छ। गत वर्षको रकमलाई लेखा सम्बन्धी टिप्पणीको दफा १ मा उल्लेख गरे बमोजिम सञ्चित आयमा समायोजन गरिएको छ।

(ढ) लेखा नीतिहरूमा एकरूपता

बैंकले नेपाल राष्ट्र बैंकबाट निर्देशित बाहेक विगत वर्षहरूमा अपनाईएका लेखा नीतिहरूलाई नै एकरूपतापूर्वक अवलम्बन गर्दै आएको छ।



अनुसूची ३६

लेखा सम्बन्धी टिप्पणीहरू

१. आयकर :

क) कर्पोरेट कर

बैंकले यस वर्ष रू. १०,२८,६२,४७०/- आयकर भुक्तानीका लागि व्यवस्था गरेको छ। तर कर लेखापरीक्षण पश्चात् कर दायित्वमा फरक पर्न सकेको छैन।

ख) स्थगन कर (Deferred Tax)

बैंकले नेपाल लेखामान ९ 'आयकर' को व्यवस्था अनुरूप कर योग्य आय र लेखागत आयका बीचको समयान्तर बमोजिम स्थगन कर सम्पत्ति/दायित्वको लागि व्यवस्था गरेको छ।

गत वर्षसम्मको स्थगन गरिएको कर सम्पत्ति रू. २०,४३,६५०/- लाई सञ्चित आयमा समायोजन गरिएको छ र यस वर्षको रू. ४६,२६,८७०/- लाई यस वर्षको कर खर्चमा समायोजन गरिएको छ।

स्थगन करको गणना निम्नानुसार प्रस्तुत गरिएको छ।

रूपैयाँमा

स्थगन कर सम्पत्ति/दायित्व	आषाढ मसान्त २०६५	आषाढ मसान्त २०६६
अपलेखन गर्न बाँकी खर्चहरू	२५,३८,३९०	—
कुल दायित्व (क)	२५,३८,३९०	—
स्थिर सम्पत्ति	२४,९६,०९५	३,८४,९४४
कर्मचारी उपदान व्यवस्था	६५,३०,०७३	९९,६७,४६२
कर्मचारी विदा वापतको रकमको लागि व्यवस्था	—	९,९९,०६,३२७
छुट नपाएको मर्मत सम्भार खर्च	—	७,७६,३३३
कुल सम्पत्ति (ख)	९०,२६,९६८	२,२२,३५,०६६
खुद सम्पत्ति (ख-क)	६४,८७,७७८	२,२२,३५,०६६
करको दर	३१.५०%	३०%
स्थगन कर सम्पत्ति	२०,४३,६५०	६६,७०,५२०
यस वर्षको लागि थप स्थगन कर सम्पत्ति		४६,२६,८७०

२. साधारण जगेडा :

नेपाल राष्ट्र बैंकको निर्देशन अनुसार खुद नाफाको २० प्रतिशत रू. ८,३०,९२,२८३/- साधारण जगेडा कोषमा स्थानान्तरण गरिएको छ। यस वर्षको नाफा रकमलाई गतवर्ष सम्मको सञ्चित नोक्सानीमा समायोजन गर्दा नोक्सानी रकम बाँकी नै रहेकोले पूँजी समायोजन कोषमा रकम स्थानान्तरण गरिएको छैन।

३. सटही घटबढ कोष :

नेपाल राष्ट्र बैंकको निर्देशन अनुसार विदेशी मुद्राको विनिमय दरमा परिवर्तन भई उत्पन्न भएको नाफाको २५ प्रतिशत सटही घटबढ कोषमा सार्नुपर्ने हुन्छ। यस वर्ष यस्तो नाफा नभएको हुँदा सटही घटबढ कोषमा रकम स्थानान्तरण गरिएको छैन।



४. बोनसको व्यवस्था :

बोनस ऐन, २०३० को प्रावधान बमोजिम कर्मचारी बोनसको लागि रु. ५,१३,६९,७०१/- छुट्टयाइएको छ ।

५. वासेल II - पूँजीकोषको पालना :

नेपाल राष्ट्र बैंकको निर्देशन अनुसार आर्थिक वर्ष २०६५/६६ देखि नेपालका वाणिज्य बैंकहरूले वासेल II - पूँजी पर्याप्तता नियमावली (Framework) को पालना गर्नुपर्ने भएको छ । सोही अनुसार यस बैंकले वासेल II को व्यवस्था पूर्णरूपमा अवलम्बन गरेको छ ।

नेपाल राष्ट्र बैंकले बैंकका सञ्चालक, कर्मचारी तथा सम्बन्धित पक्षलाई प्रदान गरिएको कर्जा (DOSRI Loan) भनि Capital Adequacy Framework को Supervisory Review Process को ६.४ (क)(२) अनुसार प्राथमिक पूँजीबाट घटाउन छुट्टै निर्देशन जारी गरे अनुसारनै यस बैंकले नेशनल हाइड्रोपावर कम्पनीलाई प्रवाह गरेको बक्यौता कर्जा रु. १७.७ करोडलाई DOSRI Loan अन्तर्गत प्राथमिक पूँजीबाट घटाई पूँजीकोष गणना गरेको छ ।

नियमानुसार कायम राख्नुपर्ने पूँजीकोष १०% र प्राथमिक पूँजी ६% भएकोमा उपरोक्त अनुसार DOSRI Loan लाई घटाई पूँजीकोष गणना गर्दा समेत बैंकको पूँजीकोष ११.०७% र प्राथमिक पूँजी ९.८१% कायम हुनआएको छ ।

६. Cross Holding Shares को बिक्री :

यस वर्ष बैंकले नेपाल श्रीलङ्का मर्चेन्ट बैकिङ्ग एण्ड फाइनेन्स लि. मा रहेको १,१९,००० कित्ता शेयर र एन.बी इन्स्योरेन्स कम्पनी लि. को ४,००० कित्ता शेयर बिक्री गरेको छ । उक्त शेयर बिक्रीबाट बैंकले रु. २५,५७,५००/- खुद नाफा आर्जन गरेको छ ।

यस बैंकको स्वामित्वमा रहेको तर हाल नेपाल स्टक एक्सचेञ्ज लि. मा सूचिकरण नभएको नेपाल बैंक लि. को १,८७,०९३ कित्ता शेयर बिक्री गर्न बाँकी रहेको छ । नेपाल राष्ट्र बैंकले उक्त शेयरमा रहेको प्राथमिक पूँजीबाट घटाउन नपर्ने गरी छुट्टै दिएको छ । यस आर्थिक वर्ष समाप्त भए पश्चात नेपाल राष्ट्र बैंकले उक्त शेयर नेपाल स्टक एक्सचेञ्जको Over the Counter (OTC) माध्यमबाट बिक्री गर्ने गरी स्वीकृति दिएको छ ।

७. कर्मचारी आवास कोष :

कर्मचारीहरूको सेवाको शर्त बमोजिम कर्मचारीहरूलाई कर्जा दिने व्यवस्था भएकोले श्रम ऐन, २०४८ ले तोकेअनुसारको छुट्टै आवास कोषको व्यवस्था गरिएको छैन ।

८. हिसाब मिलान स्थिति :

एजेन्सी खाताहरूको हिसाब मिलान स्थिति यस प्रकार छ ।

नेपाल राष्ट्र बैंकसँग

रु. हजारमा

विवरण	बैंकको खाता		ने.रा.बैंकको खाता	
	(डेबिट)	(क्रेडिट)	(डेबिट)	(क्रेडिट)
३ वर्षभन्दा माथि	-	-	-	-
१ वर्षदेखि ३ वर्षसम्म	-	-	-	४,५२
१ वर्षसम्मको	३,५९	३१,९४	३५	४९,७१
जम्मा	३,५९	३१,९४	३५	५४,२३



अन्य एजेन्सी बैंकहरूसँग

रु. हजारमा

विवरण	बैंकको खाता		ने.रा.बैंकको खाता	
	(डेबिट)	(क्रेडिट)	(डेबिट)	(क्रेडिट)
३ वर्षभन्दा माथि	-	९९,४०	१,३९,६१	२३
१ वर्षदेखि ३ वर्षसम्म	-	१८,३७	४,०४	८७
१ वर्षसम्मको	५,७८	१,५१,०६	१,२९,३२	१,५६,८५
जम्मा	५,७८	२,६८,८३	२,७२,९७	१,५७,९५

८. प्रवाह गरिएको, प्राप्त गरिएको ऋण, सापटी मूलधन र अपलेखन गरिएको ब्याज :

रु. हजारमा

विवरण	रकम
प्रवाह भएको ऋण	१२,६८,२५,६०
असुल गरिएको ऋण	१०,७१,२३,२०
अपलेखन गरिएको ऋण	६,७६,१०
अपलेखन गरिएको ब्याज	१७,७४,४८

१०. निक्षेप दायित्वमा भएको परिवर्तनको संक्षेप :

रु. हजारमा

विवरण	चालू वर्ष	गत वर्ष	परिवर्तन
ब्याज तिर्नु नपर्ने खाताहरू			
चलती	५९,३४,४६	४४,०८,७१	१५,२५,७५
मार्जिन हिसाब	११,७३,७५	९,५०,६६	२,२३,०९
ब्याज तिर्नुपर्ने खाताहरू			
बचत हिसाब	५,४४,८५,५४	४,५५,७२,९५	८९,१२,५९
मागेको बखत पाइने निक्षेप	१,८२,२८,२७	१,७१,८५,१९	१०,४३,०८
मुद्दति निक्षेप	१,१४,५५,४७	५०,८४,८६	६३,७०,६१

११. मारित औसत ब्याज दर अन्तर:

विवरण	प्रतिशत
कर्जा र लगानीको औसत अनुपात	९.१२
निक्षेपको औसत अनुपात	४.३४
खुद अन्तर	४.७८

१२. अधिकेन्द्रित जोखिम सारांश :

रु. हजारमा

सम्पत्ति		
विवरण	कोषमा आधारित	गैर कोषमा आधारित
कुल रकम आषाढ ३१, २०६६	७,१८,३६,८१	१,७४,७६,९८

**व्यक्तिगत**

एक इकाईमा भएको उच्चतम एक्सपोजर	३,८०,०४	६,००
एक इकाईमा भएको उच्चतम एक्सपोजरको प्रतिशत	०.५४	०.०३

फर्म

एक इकाईमा भएको उच्चतम एक्सपोजर	३,३५,८७	३,३४,३०
एक इकाईमा भएको उच्चतम एक्सपोजरको प्रतिशत	०.४७	१.९१

संगठन

एक इकाईमा भएको उच्चतम एक्सपोजर	१७,६९,२२	११,४२,८९
एक इकाईमा भएको उच्चतम एक्सपोजरको प्रतिशत	२.४६	६.५४

एकल क्षेत्र

एक क्षेत्रमा भएको उच्चतम एक्सपोजर	१,४७,४०,००	६४,०९,३१
एक क्षेत्रमा भएको उच्चतम एक्सपोजरको प्रतिशत	२०.५२	३६.६७

निक्षेपहरु र तिर्न बाँकी कर्जाहरु

कुल रकम आषाढ ३१, २०६६	९,१२,७७,४९
एक इकाईमा भएको उच्चतम एक्सपोजर	३४,९७,०२
एक इकाईमा भएको उच्चतम एक्सपोजरको प्रतिशत	३.८३

१३. भुक्तानी अवधिको आधारमा सम्पत्ति दायित्वको वर्गीकरण :

रु. हजारमा

विवरण	१-९० दिन	९१-१८० दिन	१८१-३६० दिन	३६१ दिन-१ वर्ष	१ वर्ष भन्दा माथि	जम्मा
क. सम्पत्ति						
१. नगद मौज्जात	३४,२७,९३	-	-	-	-	३४,२७,९३
२. बैंक मौज्जात	८४,४२,११	-	-	-	-	८४,४२,११
३. विदेशी बैंकमा लगानी	८,७४,५१	-	-	-	३,८९,५०	१२,६४,०१
४. नेपाल सरकारको सुरक्षण	५,८९,८२	९२,८३,४५	११,२७,१०	१६,९२,१८	२५,८३,०६	१,५२,७५,६१
५. नेपाल राष्ट्र बैंकको बण्ड	-	-	-	-	-	-
६. अन्तर बैंक कर्जा प्रवाह	६,००,००	-	-	-	-	६,००,००
७. ऋण, सापटी र खरीद गरिएको विल्सहरु	२,७१,३९,६४	१,०२,७६,०५	६६,८४,४५	६९,८५,१२	२,०७,५१,५५	७,१८,३६,८१
जम्मा सम्पत्ति	४,१०,७४,०१	१,९५,५९,५०	७८,११,५५	८६,७७,३०	२,३७,२४,११	१०,०८,४६,४७
ख. दायित्व						
१. सापटी	-	-	-	-	-	-
२. चल्ती हिसाब	७,०८,२१	-	-	-	-	७,०८,२१
३. बचत हिसाब	-	-	-	-	५,४४,८५,५४	५,४४,८५,५४
४. मुद्दति हिसाब	१,९३,२४,६८	७,७३,१९	२९,९१,०९	३५,९३,७७	३०,०१,०१	२,९६,८३,७४
५. डिभेन्चरहरु	-	-	-	-	-	-
जम्मा दायित्व	२,६४,३२,८९	७,७३,१९	२९,९१,०९	३५,९३,७७	५,७४,८६,५५	९,१२,७७,४९
खुद वित्तीय सम्पत्ति	१,४६,४१,१२	१,८७,८६,३१	४८,२०,४६	५०,८३,५३	(३,३७,६२,४४)	९५,६८,९८
सञ्चित कुल वित्तीय सम्पत्ति	१,४६,४१,१२	३,३४,२७,४३	३,८२,४७,८८	४,३३,३१,४२	९५,६८,९८	-

**१४. आफ्नो सम्पत्तिको जमानीमा बैंकले कुनै ऋण लिएको छैन ।****१५. आषाढ ३१, २०६६ मा रहेको कर्जा नोक्सानी व्यवस्थाको मिलावट :**

विवरण	रु. हजारमा
कर्जा नोक्सानी व्यवस्था आ.व. २०६४/६५	८६,३१,९४
यस वर्षमा थप/फिर्ता	(४७,००,९७)
ऋण अपलेखन	(६,७६,१०)
कर्जा नोक्सानी व्यवस्था आषाढ ३१, २०६६	३२,५४,८७

१६. आषाढ ३१, २०६६ मा रहेको गैर बैंकिङ्ग सम्पत्ति नोक्सानी व्यवस्थाको मिलावट :

विवरण	रु. हजारमा
गैर बैंकिङ्ग सम्पत्ति नोक्सानी व्यवस्था आ.व. २०६४/६५	६,४८,६९
यस वर्षमा थप	३६,९७,४०
सम्भावित नोक्सानी व्यवस्थाबाट रकम फिर्ता	(३,२३,०४)
गैर बैंकिङ्ग सम्पत्ति नोक्सानी व्यवस्था आषाढ ३१, २०६६	४०,२३,०५

१७. आषाढ ३१, २०६६ मा रहेको ब्याज मुलतवीको मिलावट :

विवरण	रु. हजारमा
ब्याज मुलतवी आ.व. २०६४/६५	६२,१६,८७
यस वर्षमा थप	(२२,५८,५०)
ब्याज अपलेखन	(१७,७४,४८)
ब्याज मुलतवी आषाढ ३१, २०६६	२१,८३,८९

टिप्पणी : यस वर्ष अपलेखन तथा ब्याज मुलतवी हिसाबमा थप गरिएको रकममा गैर बैंकिङ्ग सम्पत्ति सकार्दा समायोजन गरिएको रकम समेत समावेश रहेको छ ।

१८. शेयर जफत :

२०६६ साल आषाढ मसान्तमा शेयर वापत रु. ४४२,०००/- भुक्तानी प्राप्त हुन बाँकी रहेको छ । आ.व. २०६०/६१ मा बैंकले शेयर निष्काशन गर्दा दोश्रो किस्ता वापत रकम बुझाउन बाँकी रहेका शेयरधनीहरूलाई त्यस्तो बाँकी रकम बुझाउन पटक पटक सूचना प्रकाशित गरी अनुरोध गर्दा पनि उठ्न नसकेको रकमको सम्बन्धमा मिति २०६६ जेष्ठ २३ गते बसेको सञ्चालक समितिको बैठकले शेयर वापत दाखिला गरिसकेको रकम बराबरको चुक्ता भुक्तानी भएको शेयर दिई बाँकी शेयर जफत गर्ने निर्णय गरेको छ । जफत गरिएको शेयर पुनः जारी गर्ने कार्य बाँकी रहेको छ ।

१९. गैर बैंकिङ्ग सम्पत्ति :

२०६६ आषाढ मसान्तमा गैर बैंकिङ्ग सम्पत्ति र उक्त सम्पत्तिमा गरिएको नोक्सानी व्यवस्थाको विवरण निम्नानुसार रहेको छ ।



विवरण	रकम (रु.)	नोक्सानी व्यवस्था
शुरु मौज्जात	१२,४८,३२,४४९	६,४८,६९,१६६
यस वर्ष थप		
हरिसिद्धि समुह	५५,३९,०६,२५०	३३,०२,८६,८२७
त्रिवेणी समुह	२,५९,३९,०००	२,५९,३९,०००
रियल ट्रेड कन्सर्न	३४,०४,६३१	८,५१,१५८
वर्गिकरणमा वृद्धि		१,२५,६३,५००
यस वर्षको निसर्ग	७,०२,०२,५२७	३,२२,०३,६२४
जम्मा	६३,७८,७९,८०३	४०,२३,०६,०२७

टिप्पणी: हरिसिद्धि समुहको गैर बैकिङ्ग सम्पत्तिमा साँवा र ब्याज समावेश छ तर साँवा बराबरको रकम मात्र नोक्सानीको लागि व्यवस्था गरिएको छ। गैर बैकिङ्ग सम्पत्तिमा समावेश गरिएको बक्यौता ब्याजलाई गैर बैकिङ्ग सम्पत्ति ब्याज मुलतवी हिसाबमा छुट्टै लेखाङ्कन गरिएको छ।

२०. लगानीमा नोक्सानीको लागि व्यवस्था :

सूचिकृत शेयरमा रहेको लगानीलाई परल मूल्य वा बजार मूल्य मध्ये जुन कम छ त्यस्तो आधारमा मूल्याङ्कन गरिएको छ। सूचिकृत नभएका शेयरहरूको हकमा नेपाल राष्ट्र बैंकको निर्देशानुसार परल मूल्यमा मूल्याङ्कन गरी नोक्सानीको व्यवस्था गरिएको छ।

बैंकको सञ्चालक समितिले नेपाल बैंक लिमिटेडको शेयरमा रहेको लगानी रु. ९,६५,७५,३४९/- लाई बिक्री गर्ने निर्णय गरेको भएतापनि उक्त शेयर सूचिकृत नरहेको कारण बिक्री गर्न नसकिएकोले सूचिकरणबाट हटाउनु पूर्व अन्तिम कारोबारमा कायम भएको मूल्यलाई आधार मानी सो भन्दा बढी लगानी रहेको रकमलाई नोक्सानी बापत शतप्रतिशत रकमको व्यवस्था गरिएको छ।

नेपाल राष्ट्र बैंकको निर्देशानुसार बैंक तथा वित्तीय संस्थाहरूले अन्य बैंक तथा वित्तीय संस्थाहरूको शेयरमा रहेको लगानीलाई आ.व. २०६०/६१ भित्र बिक्री गर्नुपर्ने, र कदाचित सो अनुसार बिक्री हुन नसकेको अवस्थामा नोक्सानी व्यवस्था बापत शतप्रतिशत रकमको व्यवस्था गर्नुपर्ने गरी तोकिएको छ। नेपाल बैंक लि. को शेयरहरू हाल सूचिकृत नरहेको कुरालाई मनन गरी नेपाल राष्ट्र बैंकले ती शेयरमा रहेको लगानी रकमलाई बैंकले प्राथमिक पूँजीकोषबाट कट्टा गर्नु नपर्ने गरी छुट दिइएको छ।

२१. अपलेखन गर्न बाकी खर्चहरू :

यस वर्षदेखि बैंकले सबै खर्चहरूलाई खर्च गरेकै समयमा नाफा नोक्सान हिसाबमा खर्च लेख्ने गरेको छ। गत वर्षको खर्च लेख्न बाँकी रकम रु. २५,३८,३९०/- लाई यस वर्ष खर्च लेखिएको छ।

२२. स्थिर सम्पत्तिमा समायोजन :

यस वर्ष बैंकले केही स्थिर सम्पत्तिको अन्तर शिर्षकहरू बीच समायोजन गरेको छ। फिक्सचर्स र फर्निचरहरूलाई अन्य शिर्षकबाट पुनः वर्गीकरण गरी कार्यालय सामान शिर्षक अन्तर्गत वित्तीय विवरणको अनुसूची १४ मा प्रस्तुत गरिएको छ। हाल अन्य शिर्षक अन्तर्गत (सफ्टवेयर खर्च) अवास्तविक सम्पत्तिहरू मात्र बाँकी रहेका छन्।



२३. विगत वर्ष सम्बन्धी समायोजन

बैंकले यस वर्ष सञ्चित आयमा निम्न रकमहरू समायोजन गरेको छ :

रूपैयामा

विवरण	रकम
ह्रास रकम वापत बढी भएको रकम	५३,३९,१५९
कर्मचारीको विदा वापतको व्यवस्थामा नपुग रकम	(८५,६०,०७४)
विगत वर्ष सम्बन्धी खर्चहरू	(४,४६,३७७)
खुद समायोजन	(३६,६७,२९२)

२४. कर्मचारी सुविधाहरू :

क) कर्मचारी उपदान वापत छुट्याएको रकम :

बैंकको कर्मचारी नियामवली अनुसार उपदानको लागि व्यवस्था गरिएको छ । उपदानको विवरण निम्नानुसार रहेको छ :

रूपैयामा

विवरण	रकम
शुरू मौज्जात	६५,३०,०७३
यस वर्षको थप व्यवस्था	३२,५३,५२९
जम्मा	९७,८३,६०२
न्यून: यस वर्ष भुक्तानी रकम	६,९६,९४०
कुल	९१,६७,४६२

ख) आर्जित वार्षिक तथा बिरामी विदा

रूपैयामा

२०६५/६६ सम्मको कुल दायित्व	१,१९,०६,३२७
न्यून : २०६५/६६ मा सञ्चित आयमा समायोजित रकम	८५,६०,०७४
२०६५/६६ नाफा नोक्सान हिसाबमा खर्च लेखिएको	३३,४६,२५३

टिप्पणी : उपरोक्त रकम कर्मचारीहरूको सञ्चित विदा वापत २०६६ आषाढ मसान्तमा भुक्तानी दिनुपर्ने रकम हो । सञ्चित गर्न पाउने सीमा भन्दा बढिको घर विदा वापतको रकम वार्षिक रुपमा कर्मचारीलाई नगदै भुक्तानी दिने व्यवस्था रहिआएको छ ।

२५. निकटतम रूपैयाँमा/गत वर्षका रकमहरू :

अंकहरू निकटतम रूपैयाँमा पुनर्संरचना तथा पुनः वर्गीकरण गरी देखाइएको छ । गत वर्षको अङ्कहरूमा आवश्यकता अनुसार पुनर्संरचना तथा पुनः वर्गीकरण गरिएको छ ।



Disclosure under BASEL II:

Nepal Rastra Bank has introduced new capital adequacy framework in July 2007 with appropriate approaches for Nepalese market for implementation of Basel II to be effective from the FY 2008/09. As per the framework, banks are required to maintain capital for Credit, Operational and Market risk against the earlier practice of capital requirement for credit risk only.

NCC Bank has taken Basel II as a framework that helps bank to improve its risk management system.

A. Risk Management Function

Risk management includes all policies and practices designed to reduce the probable risk to bare minimum level. Developing, managing and evaluating risk management programs are the ongoing activities in the Bank that constantly take care of the risk alleviation. Once the type of risk to be managed has been identified, the next step is objective quantification of that risk. Depending on the type of risk, measures are sought for the timely addressing the issues.

(a) Organization and Authority:

The Board of Directors is the ultimate authority for taking all decisions. However, various level of authorities function based on their duty and responsibilities are being closely supervised by the higher level authority.

The Board of Directors oversees the establishment of risk management policies and processes through direct reporting and various committees. Management is accountable to the Board for ensuring the effectiveness of risk management and adherence to policies and limits approved by the Board. On a day-to-day basis, departments and branches have primary responsibility for risk management.

(b) Risk Management

As the first step for the management, a suitable comprehensive framework to standardize the process is formulated in the form of Manual. Various departments of the organization have their respective manual and guidelines that govern the functionalities.

The key components of bank's risk management approach are: good corporate governance; robust and comprehensive processes to identify, measure, control, monitor and report risks; sound assessments of capital adequacy relative to risks; and a rigorous system of internal control reviews involving internal and external auditors.

There are different Committees at higher level that are constantly focusing on the issue of risk management. Those Committees include Credit Committee, ALCO, ALIC, Audit Committee etc.

(c) Risk Management Strategies:

(i) Credit Risk:

Credit risk results from the exposures in the normal course of lending with potential earnings volatility caused by borrowers' inability and/or unwillingness to fulfill their contractual debt obligations. Credit exposure includes current as well as potential credit exposure. Current credit exposure is represented by the notional value or principal amount of on-balance sheet financial and off-balance sheet facilities.

Risk management tools or remedies exist for every exposure that the Organization faces. These include:

1. Risk Avoidance: eliminate the exposure completely.
2. Risk Control: reduce chance or size of loss, or make the likelihood more certain.
3. Risk Transfer by way of insurance coverage or contractual language.
4. Risk Retention: decide to bear the risk at an acceptable level after careful evaluation. Such credit exposures are adequately collateralized.

Credit Policy of the Bank guides all the lending process. The credit exposure of the bank is monitored by Credit Control Department. The credit facilities approval has centralized mechanism. Credit committee further monitors the Department.

Individual credit risks are analyzed and approved by experienced credit officers who consider a number of factors in the identification and assessment of credit risk. The analysis/appraisal is based on the assessment of all relevant factors including the borrower's financial condition and outlook, industry and economic conditions, market position, and management strength.

(ii) Operational Risk

The organization has effective internal control mechanism and operational directives/manuals widely covering the operational aspects of bank management which are believed to reduce the operational risk to an acceptable minimum level. The bank has also set up a separate cell (Branch Operation Department) to monitor the operational aspects of the entire organization. The sufficiency, implementation, efficiency of the control mechanisms is reinforced by the wing of Internal Audit.



(iii) Market Risk

Asset and liability committees (ALCOs) comprising senior management personnel oversee non-trading market risk including the setting of operational limits and guidelines to refine risk management, consistent with the Asset and Liability Management Policy. Treasury Department is responsible for managing the risks in respect of trading and investment remaining within the approved responsibility.

B. Capital Structure:

(a) The following is the **Tier 1 capital** and breakdown of its components:

S.No.	Particulars	Amount ('000)
1.1	Paid up Equity Share Capital	1,399,558
1.2	Proposed Bonus Equity Shares	-
1.3	Statutory General Reserves	213,325
1.4	Retained Earnings	(539,848)
1.5	Other Free Reserve	-
1.6	Deduction from Capital	(191,699)
1	Core Capital (Tier I)	881,336

(b) The following is the **Tier 2 capital** and breakdown of its components:

S.No.	Particulars	Amount ('000)
2.1	Subordinated Term Debt	-
2.2	General loan loss provision	112,298
2.3	Exchange Equalization Reserve	886
2.4	Other Reserves	-
2	Supplementary Capital (Tier II)	113,184

(c) Subordinated Term Debt:

The Bank has not issued any Subordinated Term Debt instrument.

(d) Deductions from Capital:

Investments in other financial institutions licensed by Nepal Rastra Bank, and promoters' financially interested companies

Particular	Amount ('000)
Ordinary Shares of Nepal Srilanka Merchant Bank (1,000 units)	78
Ordinary Shares of NB Insurance Co. (146,000 units)	14,600
Loan to Harishiddhi Bricks & Tile Factory	100
Loan to National Hydro Power Company	176,922
Total	191,700

(e) Total Qualifying Capital:

S.No.	Particular	Amount ('000)
1	Core Capital (Tier I)	881,335
2	Supplementary Capital (Tier II)	113,184
	Total Capital Fund (Tier I and Tier II)	994,519



C. Risk weighted exposure under each of 11 categories of Credit Risk

S.No.	Particular	Amount ('000)
1	Claims on government & central bank	-
2	Claims on other official entities	155,813
3	Claims on banks	273,322
4	Claims on corporate & securities firms	2,867,836
5	Claims on regulatory retail portfolio	632,472
6	Claims secured by residential properties	325,741
7	Claims secured by commercial real estate	1,034,076
8	Past due claims	482,399
9	High risk claims	1,168,750
10	Other assets	410,782
11	Off balance sheet items	880,132
	Total	8,231,323

Risk weighted Exposures:

S.No.	Particular	Amount ('000)
1	Risk Weighted Exposure for Credit Risk	8,231,323
2	Risk Weighted Exposure for Operational Risk	696,399
3	Risk Weighted Exposure for Market Risk	56,132
	Total Risk Weighted Exposures	8,983,854

Risk Weighted Exposure Calculation Table:

S.No.	Particular	Amount ('000)
1	Total Risk Weighted Exposures	8,983,854
2	Total Core Capital (Tier I)	881,335
3	Total Capital Fund (Tier I + Tier II)	994,520
4	Total Core Capital to Total Risk Weighted Exposures	9.81%
5	Total Capital Fund to Total Risk Weighted Exposures	11.07%

Amount of Non -Performing Assets (Gross and Net):

Amount '000

S.No.	Category	Gross	Provision	Net
1	Substandard	12,319	3,096	9,223
2	Doubtful	12,239	6,120	6,120
3	Loss	172,510	170,925	1,585
	TOTAL	197,068	180,141	16,928

NPA Ratio:

NPA Ratios	Percentage
Gross NPA to Gross Advances	2.74%
Net NPA to Net Advances	0.25%

**Movement of NPA:**

Amount '000

Particulars	Opening Balance	Closing Balance	Increase / (Decrease)
Substandard	24,769	12,319	(12,450)
Doubtful	110,062	12,239	(97,822)
Loss	732,485	172,510	(559,975)
TOTAL	867,316	197,069	(670,248)

Write Off of Loans and Interest Suspense:

Particular	Amount ('000)
Loans Written Off	67,610
Interest written Off	177,448
TOTAL	245,058

Movement in Loan Loss Provision and Interest Suspense:

Amount '000

Particular	Opening Balance	Closing Balance	Increase / (Decrease)
Loan Loss Provision	863,194	325,487	(537,707)
Interest Suspense	621,687	218,489	(403,198)

Segregation of Investment Portfolio:

Particular	Amount ('000)
Held for trading	-
Held to maturity	166,618
Available for Sale	236,251
TOTAL	402,869

Types of Eligible Credit Risk Mitigants used:

Particular	Amount ('000)
Fixed Deposit with Own Bank	238,667
Fixed Deposit with other Banks / FI	2,034
Gold	78,868
Securities of Government and NRB	684
Securities/ Guarantee of Foreign Bank	23,561
TOTAL	343,814

